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• Τι περιμένει ο Μητσοτάκης που 
αναζητεί τον κατάλληλο χρόνο έχοντας 

πολλές θετικές ειδήσεις για να προκηρύξει
εκλογές, με στόχο την αυτοδυναμία
• H παραφιλολογία με την αλλαγή 
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Τ
η σκάλα του αεροπλάνου θα ανέβει την επόμενη Πέμπτη 17 Φεβρουαρίου ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών
Νίκος Δένδιας, προκειμένου να «πετάξει» με προορισμό τη Μόσχα, καθώς μία ημέρα, στις 18 Φεβρουαρίου
θα έχει τετ-α-τετ με τον Ρώσο ΥΠ.ΕΞ., την επονομαζόμενη και «γριά αλεπού» της ρωσικής διπλωματίας, Σερ-

γκέι Λαβρόφ. Πάντα οι συναντήσεις των διπλωματικών αποστολών των δύο χωρών, ειδικά όταν γίνονται σε τόσο
υψηλό επίπεδο, είχαν ξεχωριστή σημασία για την Ελλάδα. Πολλώ δε μάλλον τώρα που η συνάντηση Δένδια-Λα-
βρόφ θα πραγματοποιηθεί σε μια περίοδο όπου η «κόκκινη αρκούδα» βρίσκεται στο στόχαστρο των δυτικών συμ-
μάχων της χώρας μας εξαιτίας της ψυχροπολεμικής κρίσης στην Ουκρανία.

Επισήμως, η βεντάλια των θεμάτων που θα συζητήσει ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας με τον πολύπει-
ρο ομόλογό του είναι ανοιχτή και περιλαμβάνει τη συνεργασία των δύο χωρών σε οικονομικά και σε πολιτιστικά ζη-
τήματα, τα κρίσιμα μέτωπα που είναι ανοιχτά στο Κυπριακό και την ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, κα-
θώς και οι τελευταίες εξελίξεις στην Ανατολική Ευρώπη. Όσο κι αν η Αθήνα διατρανώνει την politically correct ε-

πωδό ότι οι σχέσεις της με τη Μόσχα είναι ιστορι-
κές και τελούν υπό ένα καθεστώς ειλικρινούς και ε-
ποικοδομητικού διαλόγου, η πικρή αλήθεια είναι
ότι εδώ και πάρα πολλά χρόνια οι σχέσεις αυτές
μοιάζουν με παγοδρόμιο: οι θερμοκρασίες είναι
χαμηλές, οι αποστάσεις μακρινές (σ.σ. όπως το
τραπέζι στο οποίο έκατσαν ο Πούτιν με τον Μα-
κρόν) και το «έδαφος» εξαιρετικά ολισθηρό. Ανε-
ξάρτητα, λοιπόν, από το τι θα ειπωθεί μπροστά στα
ανοιχτά μικρόφωνα, είναι σχεδόν βέβαιο ότι πί-
σω από τις κλειστές πόρτες ο Νίκος Δένδιας θα α-
κούσει τον Σεργκέι Λαβρόφ να του εκφράζει για
ακόμη μία φορά τη ρωσική δυσαρέσκεια αναφο-
ρικά με την  πρόσδεση της Ελλάδας στο άρμα της

αστερόεσσας. Το έχουμε ξαναγράψει στην «Α» ότι το Κρεμλίνο έχει «στραβώσει» άσχημα με τη ΝΑΤΟϊκή αναβάθμι-
ση της Αλεξανδρούπολης ήδη από το 2018, που αυτό συζητιόταν ως ενδεχόμενο. Ήταν η ίδια εποχή που η τότε κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ κατήγγειλε επίσημα την ύπαρξη ρωσικού κατασκοπευτικού δικτύου στη Β. Ελλάδα (Θεσσαλονίκη,
Άγιο Όρος και Αλεξανδρούπολη) και προχώρησε σε απελάσεις διπλωματών, με τη ρωσική κυβέρνηση να απαντά ό-
τι οι ΗΠΑ είναι αυτές που κρύβονται πίσω από την αντίδραση της Ελλάδας, καθώς η Ουάσινγκτον –σύμφωνα πάντα
με τη Μόσχα– σπέρνει αντιρωσικά «ζιζάνια» σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Ωστόσο, το παιχνίδι τώρα έχει «χοντρύνει». Με τα τύμπανα του πολέμου να ηχούν επικίνδυνα στα σύνορα Ρωσίας-
Ουκρανίας, ο Νίκος Δένδιας επισκέφθηκε πρόσφατα τα γραφεία της Ειδικής Αποστολής Επιτήρησης του ΟΑΣΕ
στην Ουκρανία, επίσκεψη την οποία όχι απλώς χαιρέτισε ο Αμερικανός πρέσβης, Τζέφρι Πάιατ, αλλά σε προ ημε-
ρών άρθρο του στα «ΝΕΑ» υπογράμμισε μεταξύ άλλων ότι «οι ΗΠΑ και η Ελλάδα δεσμεύονται να στηρίξουν την ουκρανική
κυριαρχία και ακεραιότητα». Φυσικά, η Μόσχα δεν έμεινε σιωπηλή και μέσω της ρωσικής πρεσβείας στην Αθήνα υ-
ποστήριξε ότι «κάποιοι θέλουν να εμπλέξουν την Ελλάδα σε περιπέτειες, που εξυπηρετούν τα σχέδιά τους για τον περιορισμό
της Ρωσίας μέσω της δημιουργίας κρίσεων στα ρωσικά σύνορα».

Αν στο ελληνικό ΥΠΕΞ πιστεύουν ότι αυτό δεν ήταν ένα direct message προς την κυβέρνηση Μητσοτάκη να με-
τριάσει τις… ερωτοτροπίες με τις ΗΠΑ, καλά θα κάνουν να προετοιμαστούν να ακούσουν την ίδια προειδοποίηση να
επαναλαμβάνεται και στη συνάντηση Λαβρόφ-Δένδια, μαζί φυσικά με όσα η Ρωσία έχει… μαζεμένα στο Οικουμε-
νικό Πατριαρχείο έχοντάς το κατηγορήσει ανοιχτά ως ενεργούμενο της Ουάσιγκτον. Όλα τα παραπάνω δεν καταργούν
την όντως προαιώνια διασύνδεση των δύο χωρών, που όμως κρέμεται από μία λεπτή –εξ ου και εύθραυστη– κόκκινη
γραμμή, που απαιτεί χειρουργικούς διπλωματικούς χειρισμούς, αν η Ελλάδα θέλει να ικανοποιήσει τις δύο αντίρ-
ροπες συνθήκες, και της αναβαπτισμένης συμμαχίας της με τις ΗΠΑ, και της συμπαράταξής της με τη Ρωσία, την ο-
ποία θεωρεί αναπόσπαστο κομμάτι της ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής ασφάλειας.

ΕΛΛΑΔΑ-ΡΩΣΙΑ 

Η λεπτή 
(και εύθραυστη)
κόκκινη γραμμή 

Η δική μας
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Οι αγροτοσυνδικαλιστές και οι
εκπρόσωποι των συνεταιρισμών
έκανα λόγο για «αόρατο υπουρ-
γό Αγροτικής Ανάπτυξης»

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Γ
ια όλα τα πράγματα στη ζωή υ-
πάρχει η πρώτη φορά. Αυτό το
βίωσε με τον χειρότερο τρόπο ο
Σπήλιος Λιβανός, ο οποίος α-
ποπέμφθηκε κατά τη διάρκεια

της συνεδρίασης των υπουργών Γεωργίας
τής Ε.Ε. στο Στρασβούργο. Βέβαια, δεν εί-
ναι ο πρώτος υπουργός που φεύγει από
την Ελλάδα για την έδρα της Κομισιόν και
επιστρέφει απλός βουλευτής. 

Αυτή την πρωτιά την έχει ο Ασημάκης
Φωτήλας (πατέρας του βουλευτή της Ν.Δ.
Ιάσονα), όταν στις 3 Ιανουαρίου 1982
μπήκε στο αεροπλάνο της επιστροφής α-
πό τις Βρυξέλλες υφυπουργός Εξωτερικών
και κατέβηκε στο Ελληνικό ως απλός πο-
λίτης, καθώς ήταν εξωκοινοβουλευτικός.
Τότε ο Ασημάκης Φωτήλας είχε συντα-
χθεί με το κείμενο της ΕΟΚ κατά του στρα-
τηγού Γιαρουζέλσκι στην Πολωνία. Απλά
επειδή δεν υπήρχαν κινητά, έμαθε όταν έ-
φθασε στο αεροδρόμιο του Ελληνικού ότι
αποπέμφθηκε. Τώρα ο Σπήλιος Λιβανός
ενημερώθηκε από τον ίδιο τον πρωθυ-
πουργό κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης
των υπουργών Γεωργίας.

Το παράπτωμα του αείμνηστου Φωτή-
λα ήταν ότι τέθηκε εκτός γραμμής, όμως ό-
ταν είχε φύγει για την πρωτεύουσα του
Βελγίου ουδείς τον είχε ενημερώσει τι να
πράξει. Ίσως επειδή και η Αθήνα δεν γνώ-
ριζε ότι θα τεθεί τέτοιο ζήτημα. Κι έπεσε
θύμα τού ότι δεν υπήρχε η τεχνολογία των
κινητών τηλεφώνων για άμεση συνεννόη-
ση με το Μαξίμου και τον τότε πρωθυ-
πουργό Ανδρέα Παπανδρέου. 

Τώρα ο Σπήλιος Λιβανός τέθηκε εκτός
κυβέρνησης για εσωτερικό ζήτημα, και συ-
γκεκριμένα για τα όσα ειπώθηκαν σε σύ-
σκεψη στο δημαρχείο Σπάρτης από τον δή-
μαρχο Πέτρο Δούκα, ο οποίος το 2007 ή-
ταν υφυπουργός Οικονομικών. Ο κ. Δού-
κας (ο οποίος διεγράφη από τη Ν.Δ.) έκα-
νε λόγο ότι στις φωτιές του 2007 στην Η-
λεία οι τότε υπουργοί του Κώστα Καρα-
μανλή κατέβηκαν στις καμένες περιοχές
με πλαστικές σακούλες γεμάτες ευρώ και,
όπως είπε, μοίρασαν από 3.000 ευρώ σε
όσους μιλούσαν ελληνικά. «Έτσι γυρίσαμε
το παιχνίδι και κερδίσαμε τις εκλογές», παι-
νεύτηκε ο Πέτρος Δούκας, ενώ ο υπουρ-
γός Γεωργίας τού απάντησε ότι «κάνατε ε-
ποποιία». Ο ίδιος ισχυρίζεται ότι η φράση
αυτή ειπώθηκε ειρωνικά, αλλά όσοι είδαν
το βίντεο από τη συγκεκριμένη συνάντηση
έχουν τη ίδια άποψη: ειπώθηκε επιτιμητι-
κά και με θαυμασμό. Το ίδιο κατάλαβε και
ο κ. Μητσοτάκης και τον απέλυσε μέσω
παραίτησης στο Στρασβούργο. Ο κ. Λιβα-
νός θα θυμάται σε όλη του τη ζωή την τε-
λευταία συνεδρίαση των υπουργών Γεωρ-
γίας στο Στρασβούργο, η οποία να σημειω-
θεί διεξήχθη σε μία βίλα στην εξοχή, κοντά
στη γαλλική πόλη.

Σε έντονο ύφος
Η τηλεφωνική συνομιλία του Κυριάκου
Μητσοτάκη με τον Σπήλιο Λιβανό δεν

ήταν καθόλου ευχάριστη για τον πρώην
πλέον υπουργό. Δεν πρόλαβε ούτε να δώ-
σει απάντηση. Και όπως αναφέρουν υπη-
ρεσιακοί παράγοντες που ήταν μαζί με τον
κ. Λιβανό στις Βρυξέλλες, «έμοιαζε με ζω-
ντανό νεκρό μετά την τηλεφωνική επικοινω-
νία». Από το Μαξίμου ισχυρίζονται ότι του
ζητήθηκε η παραίτηση και δεν αποπέμ-
φθηκε, σεβόμενος ο πρωθυπουργός την
προσωπική του φιλία με τον πρώην υ-
πουργό. 

Κυριάκος Μητσοτάκης και Σπήλιος
Λιβανός ήταν συμμαθητές στο Κολλέγιο
Αθηνών, ενώ μετά βρέθηκαν και στο πα-
νεπιστήμιο, στη Βοστώνη. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης στο Χάρβαρντ, ο Σπήλιος
Λιβανός στο Άμχερστ. Χάρη στην προσω-
πική φιλία ο πρωθυπουργός τού τη χάρισε
με το πρώτο και βασικό ατόπημα του κ. Λι-
βανού, με τα όσα είχε πει για τον αντιεμ-
βολιαστή μακαριστό Μητροπολίτη Αιτω-
λίας και Ακαρνανίας, Κοσμά, στις αρχές
Ιανουαρίου. 

Τότε ο κ. Λιβανός είχε γράψει στους
προσωπικούς του λογαριασμούς στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης ότι «η απώλεια του
σεπτού ιεράρχη και ποιμένα της Μητροπόλεως
Αιτωλίας και Ακαρνανίας, προκαλεί οδύνη σε
όλο το εκκλησιαστικό πλήρωμα και στους πι-
στούς. Ήταν ένας πιστός και άοκνος εργάτης
της Ορθοδοξίας και του λόγου του Θεού. Το

φιλανθρωπικό και πνευματικό έργο του ήταν
πλούσιο. Το σημαντικότερο όμως ήταν η αγά-
πη που προσέφερε στο σύνολο της κοινωνίας.
Ο εκλιπών υπήρξε ένας εξαιρετικός ποιμενάρ-
χης και θρησκευτικός πατέρας του λαού της
Μητροπόλεώς μας. Όλοι κρατάμε ως ανάμνη-
ση την ηρεμία του, την ανυπόκριτη ευγένεια
και την ανιδιοτελή αγάπη του προς τον συνάν-
θρωπό του. Ας είναι αιωνία η μνήμη του!».

Τότε ο Σπήλιος Λιβανός είχε δεχθεί
αυστηρή επίπληξη από το Μαξίμου, καθώς
απέφυγε να αναφερθεί ότι η εμμονή του
μητροπολίτη τού στέρησε τη ζωή, καθώς
απεβίωσε από τον κορωνοϊό και διακρι-
νόταν από τα διαπρύσια κηρύγματά του κα-
τά των εμβολίων. 

Ο αόρατος υπουργός
Όμως και σαν υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης ο κ. Λιβανός δεν είχε να επιδείξει
έργο για το οποίο θα τον θυμούνται. Του
είχε ζητηθεί να διατηρηθεί η ηρεμία μεταξύ
των αγροτών, να αποφευχθούν τα μπλόκα
ακολουθώντας την πολιτική του προκατό-
χου του Μάκη Βορίδη, ο οποίος πάντα
λειτουργούσε πυροσβεστικά και απάλυνε
την οργή των αγροτών. Ειδικά σε αυτήν τη
δύσκολη περίοδο, όπου λόγω της παγκό-
σμιας ενεργειακής κρίσης οι αγρότες και οι
κτηνοτρόφοι αντιμετωπίζουν τεράστια
προβλήματα, ο Σπήλιος Λιβανός δεν κα-

τάφερε να ανταποκριθεί των προσδοκιών.
Τουναντίον υπήρχαν ένα σωρό διαμαρτυ-
ρίες προς το Μαξίμου από αγροτοσυνδι-
καλιστές κι εκπροσώπους μεγάλων συνε-
ταιρισμών, ακόμη και «γαλάζιων», όπου έ-
καναν λόγο για «άφαντο υπουργό Γεωργίας».
Μάλιστα, υπήρχαν και δηλώσεις στα ΜΜΕ
εκπροσώπων αγροτικών φορέων που χα-
ρακτήριζαν ως «αόρατο» τον υπουργό και
αναρωτιόνταν «αν υπάρχει υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης στην κυβέρνηση». 

Λόγω της προσωπικής φιλίας τους, ο
πρωθυπουργός και οι συνεργάτες του προ-
σπαθούσαν να μπαλώσουν την αδυναμία
του υπουργού. Όμως, μετά τα όσα ειπώθη-
καν στη συνάντηση της Σπάρτης από τον
Πέτρο Δούκα και την απάντηση του Λι-
βανού που καταγράφηκαν σε βίντεο, ήταν
δρόμος χωρίς επιστροφή για τον πρώην
υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης.

Τα μηνύματα
Φυσικά, ο Κυριάκος Μητσοτάκης με την
άμεση απόφασή του για αποπομπή του υ-
πουργού και διαγραφή του Πέτρου Δούκα
από τη Νέα Δημοκρατία απέστειλε μηνύ-
ματα με πολλούς αποδέκτες. Αφενός μεν
ότι η κυβέρνησή του είναι αντίθετη με πρα-
κτικές που παραπέμπουν σε πελατειακές
σχέσεις μεταξύ κράτους και πολιτών, αφε-
τέρου δε ότι την ίδια ώρα που ο Αλέξης
Τσίπρας ανέχεται δηλώσεις για την ύπαρ-
ξη συριζοφρουρών (εκ μέρους της Τασίας
Χριστοδουλοπούλου) ο ίδιος καρατομεί
υπουργό. 

Όμως το μήνυμα είναι και προς τους
«καραμανλικούς». Ναι μεν στην ανακοίνω-
ση της διαγραφής του Δούκα η Νέα Δημο-
κρατία ισχυρίζεται ότι ο δήμαρχος Σπάρ-
της δεν είπε αλήθειες, όμως η όλη εξέλιξη
αφήνει ανοιχτό παράθυρο για τις όποιες
ευθύνες της κυβέρνησης Καραμανλή στη
χρεοκοπία της χώρας που συντελέστηκε το
2009-2010. 

Μάλιστα, θα πρέπει να σημειωθεί ότι
αρκετοί «γαλάζιοι» βουλευτές που κλήθη-
καν στις τηλεοπτικές εκπομπές να μιλή-
σουν για το γεγονός απέφυγαν να στηρί-
ξουν ανοικτά την τότε διακυβέρνηση.  

• ΣΠΗΛΙΟΣ ΛΙΒΑΝΟΣ: Έγινε ο δεύτερος υπουργός μετά 
τον Ασημάκη Φωτήλα που αποπέμφθηκε ενώ ήταν σε αποστολή στην Ε.Ε.

Η σταγόνα
που ξεχείλισε
το ποτήρι



Τι περιμένει ο Μητσοτά-
κης που αναζητεί τον κα-
τάλληλο χρόνο έχοντας
πολλές θετικές ειδήσεις
για να προκηρύξει εκλο-
γές, με στόχο φυσικά την
αυτοδυναμία

Του Μιχάλη Κωτσάκου

A
πό το Μαξίμου, με-
τά την απόρριψη της
πρότασης δυσπι-
στίας που είχε κατα-
θέσει ο ΣΥΡΙΖΑ, εί-

χε διαρρεύσει ότι οι εθνικές ε-
κλογές το πιθανότερο είναι να
διεξαχθούν τον Μάρτιο του
2023, ώστε εάν χρειαστούν (κάτι
που είναι σίγουρο) κι επαναλη-
πτικές, αυτές να γίνουν τον Απρί-
λιο, για να μη διαταραχθεί η του-
ριστική περίοδος, που αν μη τι
άλλο αποτελεί έναν από τους πυ-
λώνες της ελληνικής οικονομίας.

Όμως στην πολιτική πολλές
φορές οι μακροχρόνιοι υπολογι-
σμοί μπορούν να αλλάξουν από
τη μία στιγμή στην άλλη. Από ένα
σφάλμα, από μία φυσική κατα-
στροφή, από μία γκάφα υπουρ-
γού. Κάπως έτσι, μετά την απο-
πομπή του Σπήλιου Λιβανού α-
πό το υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης και τη μετάθεση του
Γιώργου Γεωργαντά από το υ-

πουργείο Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης στο Αγροτικής Ανάπτυξης,
δείχνουν πολλά. Κατ’ αρχάς, ό-
σοι εκτιμούσαν ακόμη κι εντός
της «γαλάζιας» Κοινοβουλευτικής
Ομάδας ότι σύντομα ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θα προχωρήσει σε
έναν ανασχηματισμό, σε μία
διορθωτική κίνηση για να προσ-
δώσει νέα πνοή στην κυβέρνηση
και με ένα καθαρά εκλογικό σχή-
μα να πάει έως τις κάλπες, πρέ-
πει να το ξεχάσουν. Η επιλογή
του Γεωργαντά βάζει στο συρτάρι
τα σενάρια για ανασχηματισμό.

Όμως επανήλθαν στο τραπέζι
τα σενάρια για πρόωρες εκλογές.
Και όχι μόνο από την πλευρά τού

ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος εδώ και ένα ε-
ξάμηνο περίπου βλέπει εκλογές
σχεδόν κάθε μήνα. Πλέον και σε
κυβερνητικά χείλη ακούγεται ο-
λοένα και περισσότερο η φράση
«πάμε για πρόωρες εκλογές». Κι έ-
τσι άρχισαν να ακούγονται και
πιθανές ημερομηνίες. 

Υπάρχουν πολλοί που θεω-
ρούν ως μία πιθανή ημερομηνία
τον Μάιο, λίγο μετά το Τακτικό
Συνέδριο της Νέας Δημοκρατίας,
το οποίο θα διεξαχθεί 6-8 Μαΐου
και το οποίο άνετα μπορεί να με-
τατραπεί σε εκλογικό και να
προσδώσει ακόμη περισσότερη
ώθηση στο κυβερνών κόμμα. 

Το δεύτερο σενάριο που ακού-

γεται είναι το φθινόπωρο, στα τέ-
λη Σεπτεμβρίου. Με αυτό το σε-
νάριο συμφωνεί και ο Ηλίας Νι-
κολακόπουλος, ο οποίος σε άρ-
θρο του ισχυρίζεται ότι είναι μία
περίοδος που μπορεί να επιλέξει
ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανα-
μένοντας αρκετά θετικά στοιχεία
υπέρ του. Όπως το ότι η πανδη-
μία θα έχει τιθασευτεί. Δεύτερον,
ότι θα προερχόμαστε από ένα
θαυμάσιο τουριστικά καλοκαίρι,
όπου αναμένεται να εισέλθουν
στα δημόσια ταμεία περί των 20
δισεκατομμυρίων ευρώ, καθώς
οι προκρατήσεις κάνουν λόγο για
μεγάλο ρεκόρ στις αφίξεις από το
εξωτερικό. Επίσης, μέχρι τότε

μπορεί να έχει κοπάσει και η ε-
νεργειακή κρίση και να έχει αντι-
μετωπιστεί η ακρίβεια που απει-
λεί την κοινωνική συνοχή και δη-
μιουργεί κύμα διαμαρτυριών.

Η οικονομία το όπλο
Αναμφίβολα το όπλο του Κυριά-
κου Μητσοτάκη είναι η οικονο-
μία. Οι αλλεπάλληλες μειώσεις
φόρων, αλλά και τα μέτρα στήρι-
ξης που έχει πάρει η κυβέρνηση
και για την πανδημία και για την
οικονομική κρίση, σίγουρα προ-
σφέρουν μία υπεροχή στον πρω-
θυπουργό, καθώς θα αντιπαρα-
βάλει τους φόρους με τους οποί-
ους φόρτωσε η κυβέρνηση Τσί-
πρα την κοινωνία. Ξεχωριστή
θέση στο πλέγμα των μέτρων
στήριξης έχει η νέα αύξηση του
κατώτατου μισθού την 1η Μαΐου
για την ενίσχυση των χαμηλότε-
ρων εισοδημάτων. Επίσης, η
διαρκής μείωση της ανεργίας και
τα επόμενα τρίμηνα του έτους α-
ποτελεί μεγάλο στοίχημα για το
οικονομικό επιτελείο, καθώς ξε-
κινούν και τα νέα προγράμματα
για ανέργους και νεοεισερχόμε-
νους στην αγορά εργασίας.

Μεγάλο ρόλο θα παίξει και η
εξέλιξη της πανδημίας, αλλά και
η πορεία της ενεργειακής κρίσης.
Και φυσικά οι δημοσκοπήσεις
των επόμενων δύο μηνών, όπου
θα φανεί προς τα πού πάει η κα-
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ο Κώστας Σκρέκας
την Τετάρτη

ανακοίνωσε νέα στήριξη
προς τα νοικοκυριά και 
τις επιχειρήσεις στους
λογαριασμούς ενέργειας,
ενώ όπως τονίζεται από
πολλές πηγές «πάντα 
στο συρτάρι υπάρχουν 
κι εφεδρείες»

Τα παραμύθια με την αλλαγή
του εκλογικού νόμου
Εδώ και αρκετό καιρό από αρκετά ΜΜΕ, φίλα προσκείμενα στον ΣΥΡΙΖΑ, γράφεται
ότι η κυβέρνηση ετοιμάζεται να προχωρήσει σε αλλαγή εκλογικού νόμου, προκει-
μένου να αυξήσει τις έδρες στο πρώτο κόμμα για να επιτύχει την αυτοδυναμία του.
Με βάση τον εκλογικό νόμο που ψηφίστηκε το 2019, το πρώτο κόμμα έχει μπόνους
μέχρι 40 έδρες, αλλά με βάση τη διαφορά που θα έχει από το δεύτερο, όπως επίσης
και με βάση τα κόμματα που θα ξεπεράσουν το 3% και θα εισέλθουν στη Βουλή.
Μάλιστα, σε αυτά τα δημοσιεύματα ισχυρίζονται ότι αυτοδυναμία με 37-38% εί-
ναι άπιαστο όνειρο. Τα ίδια δημοσιεύματα επιμένουν πως υπάρχουν υπουργοί που
πιέζουν τον Κυριάκο Μητσοτάκη να προβεί σε αλλαγή εκλογικού νόμου, αδιαφο-
ρώντας για το όποιο κόστος, προκειμένου να «κλειδώσει» την αυτοδυναμία ακόμη
και με 35%. Από το Μαξίμου διαψεύδουν ότι υπάρχει πρόταση για αλλαγή του ε-
κλογικού νόμου. Κι όπως επισημαίνουν χαρακτηριστικά, «θα είναι καθαρή ομολογία
ήττας για τον Κυριάκο Μητσοτάκη και τη Ν.Δ. οποιαδήποτε αλλαγή του νόμου που το
ίδιο το κυβερνών κόμμα, έφερε στη Βουλή και ψήφισε στην αρχή της θητείας της πα-
ρούσης κυβέρνησης». Και αυτή είναι η πραγματικότητα, καθώς όπως τονίζουν συ-
νεργάτες του πρωθυπουργού «υπάρχουν αξιακές αρχές τις οποίες και δεν διαπραγ-
ματεύεται ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Αυτό το έδειξε και με την αποπομπή του Λιβανού».
Και αυτή είναι η αλήθεια. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ανεξάρτητα από το τι πιστεύει ο
καθένας, έχει κερδίσει την αναγνώριση του κόσμου, ακόμη και των αντιπάλων, ότι
πράττει αυτά που υποσχέθηκε. Έτσι θα ήταν ένα τεράστιο πλήγμα στην υστεροφημία
του εάν προχωρούσε σε αλλαγή του εκλογικού νόμου, αλλάζοντας έναν νόμο που ο
ίδιος έφερε προς ψήφιση στην αρχή της θητείας του.

Από την Κουμουνδούρου διαρρέουν πως λόγω της απλής αναλογικής που θα ι-
σχύσει στην επόμενη αναμέτρηση δημιουργείται μία κουλτούρα συνεργασιών στην
κοινωνία, οπότε αυτό δεν θα δώσει την αυτοδυναμία στην κυβέρνηση Μητσοτάκη.
Όμως υπάρχει μία τεράστια τρύπα στο σενάριο του ΣΥΡΙΖΑ. Ότι την κουλτούρα των
συνεργασιών την έζησαν οι πολίτες και με τη συγκυβέρνηση Ν.Δ.-ΠΑΣΟΚ υπό τον Α-
ντώνη Σαμαρά, και με τη συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Και στο τέλος του δρόμου ε-
πέλεξαν να αναδείξουν τη Νέα Δημοκρατία και τον Κυριάκο Μητσοτάκη με ευρεία
πλειοψηφία για να εφαρμόσει το πρόγραμμά του. Δείγμα τού ότι δεν εμπιστεύονται
τις κυβερνήσεις συνεργασίας.

Επίσης, το σενάριο που δημοσιεύεται από τα αντιπολιτευτικά ΜΜΕ πάσχει, καθώς
για να ισχύσει νέος εκλογικός νόμος με μεγαλύτερο μπόνους στο πρώτο κόμμα,
προϋποθέτει ότι δεν θα υπάρχει αυτοδυναμία στις δεύτερες εκλογές. Κι αυτό διότι
για να ισχύσει ο νέος εκλογικός νόμος θα πρέπει να διεξαχθούν οι πρώτες εκλογές
με απλή αναλογική, οι δεύτερες με τον εκλογικό νόμο που ψηφίστηκε το 2019 και οι
τρίτες με τον εκλογικό νόμο που υποτίθεται πως θα φέρει προς ψήφιση η Νέα Δη-
μοκρατία το επόμενο διάστημα. 

Όπως γίνεται αντιληπτό, αυτό το σενάριο πάσχει από όπου και εάν το πιάσεις.
Διότι ουδείς είναι σε θέση να προκαταλάβει από τώρα το πώς θα συμπεριφερθούν οι
ψηφοφόροι στις δεύτερες εκλογές. Συνήθως μεταξύ δύο εκλογικών αναμετρήσεων
το πρώτο κόμμα κερδίζει ψήφους από όλους, με το σκεπτικό των πολιτών να είναι
«να έχουμε σταθερή κυβέρνηση». Και φυσικά ουδείς σοβαρός ηγέτης μπορεί να σκε-
φθεί εν μέσω αυτής της κατάστασης να προκαλέσει πολιτική αστάθεια για τέσσερις
τουλάχιστον μήνες. Και όλοι κατανοούμε ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν αρέσκεται
σε παιχνίδια με τους θεσμούς και τη σταθερότητα της χώρας. 

τάσταση με το ΚΙΝΑΛ, καθώς θα
έχει παρέλθει ένα ικανό χρονικό
διάστημα και θα έχει κοπάσει ο
θόρυβος από την εκλογή του Νί-
κου Ανδρουλάκη. «Εάν το ΚΙ-
ΝΑΛ κινηθεί σε υψηλά ποσοστά, α-
ποδεικνύοντας ότι πλέον υπάρχει
και τρίτος πόλος στο πολιτικό τοπίο,
τότε θα ληφθούν και οριστικές απο-
φάσεις από τον πρωθυπουργό», ι-
σχυρίζονται βουλευτές της Νέας
Δημοκρατίας, οι οποίοι ετοιμάζο-
νται για παν ενδεχόμενο. 

Η αλήθεια είναι ότι από όλες
τις πλευρές οικοδομείται ένα ε-
κλογικό περιβάλλον. Εξάλλου, ο
ΣΥΡΙΖΑ το έχει ζητήσει επίσημα
στη συζήτηση για τον προϋπολο-
γισμό τον Δεκέμβριο, ενώ σε κά-
θε δήλωσή τους τα στελέχη του
κόμματος της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης επαναφέρουν αυτό το
αίτημα. Ταυτόχρονα κατηγορούν
την κυβέρνηση ακόμη και για το
τι καιρό θα κάνει, με προφανή
στόχο την ακραία πόλωση για να
διατηρηθεί ο ΣΥΡΙΖΑ στη δεύτε-
ρη θέση στις επόμενες εθνικές ε-
κλογές. 

Από την πλευρά της η κυβέρ-
νηση ναι μεν δεν αφήνει να πέ-
σει τίποτα κάτω, αλλά έχει στραμ-
μένο το βλέμμα της και στο ΚΙ-
ΝΑΛ με προφανή στόχο να δημι-
ουργήσει στεγανά για να αποφευ-
χθούν οι διαρροές κεντρώων ψη-
φοφόρων προς τη Χαριλάου Τρι-
κούπη. Κάτι που φάνηκε και στη
δημοσκόπηση της GPO, όπου ο
Νίκος Ανδρουλάκης έχει πάρει
κεφάλι από τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη στις προτιμήσεις των
κεντρώων ψηφοφόρων. Πάντως,
από το Μαξίμου θεωρούν ότι αυ-
τό το προβάδισμα είναι ανατρέ-
ψιμο κι εξαρτάται από το πού θα
κάτσει το ποσοστό του ΚΙΝΑΛ. Ε-
άν το ΚΙΝΑΛ είναι καθαρά τρίτο,
έστω και με διευρυμένο ποσοστό,
θεωρούν ότι οι κεντρώοι θα ψη-
φίσουν στο τέλος Ν.Δ., διότι επι-
θυμούν κυβερνησιμότητα. Μόνο
εάν το ΚΙΝΑΛ έχει μειώσει την α-
πόσταση από τον ΣΥΡΙΖΑ και
διεκδικεί τη δεύτερη θέση κινδυ-
νεύει η Νέα Δημοκρατία να απο-

λέσει ένα μέρος των κεντρώων
ψηφοφόρων που την επέλεξαν
στις εκλογικές αναμετρήσεις τού
2019. Συνεργάτες του πρωθυ-
πουργού σημειώνουν ότι για να
επιτευχθεί το ποσοστό τού 38%
που προβλέπει ο εκλογικός νό-
μος, η κυβέρνηση οφείλει «να α-
πευθύνεται σε ένα ευρύ ακροατήριο,
πέρα από διαχωριστικές γραμμές.
Στους πολίτες, δηλαδή, που σχημά-
τισαν το ευρύ πλειοψηφικό ρεύμα
τον Ιούλιο του 2019». Αυτό προϋ-
ποθέτει τη δυνατότητα να απευ-
θυνθούν ταυτόχρονα στο παρα-
ταξιακό κοινό και σε όσους στη-
ρίζουν μια μεταρρυθμιστική πο-
λιτική και προέρχονται από άλ-
λους πολιτικούς χώρους. 

Νέα μέτρα
Από το Μαξίμου τονίζεται πως
«αντί η κυβέρνηση να αναλώνεται σε
προσπάθεια για πολωτικό κλίμα, κι-
νείται μεθοδικά για να αντιμετωπί-
σει τα προβλήματα της καθημερινό-
τητας». Βάσει αυτού του σχεδίου
ο Κώστας Σκρέκας την Τετάρτη
ανακοίνωσε νέα στήριξη προς τα
νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις
στους λογαριασμούς ενέργειας, ε-
νώ όπως τονίζεται από πολλές
πηγές «πάντα στο συρτάρι υπάρ-
χουν κι εφεδρείες». Προτεραιότη-
τα του Κυριάκου Μητσοτάκη α-
ποτελεί η στήριξη των χαμηλών
και μεσαίων εισοδημάτων από
τις επιπτώσεις της ενεργειακής
κρίσης και τη συνεπακόλουθη
αύξηση των τιμών σε μια σειρά
αγαθών. 



Σε αγαστή συνεργασία
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
με το δίδυμο Πολάκη-
Βαξεβάνη, που τους
χρησιμοποιεί ως μπα-
μπούλες για όσους έ-
χουν διαφορετική άπο-
ψη στο κόμμα

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Τ
ις προηγούμενες ημέ-
ρες διέρρευσε από
κύκλους της Κου-
μουνδούρου ότι συ-
ναντήθηκε ο Αλέξης

Τσίπρας με τον Παύλο Πολά-
κη. Και όπως τονίστηκε, ο πρόε-
δρος του ΣΥΡΙΖΑ έκανε δριμύτα-
τες παρατηρήσεις στον βουλευτή
Χανίων, ζητώντας του να είναι ε-
ξόχως προσεκτικός των κινήσε-
ών του, των δηλώσεών του και
γενικά της παρουσίας του. 

Είχε προηγηθεί αρθογραφία
στο σύνολο του Τύπου, ότι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ με κάθε επισημότητα μετα-
τρέπεται σε κόμμα Πολάκη, και
φυσικά κόβει κάθε επαφή με τον
κεντρώο χώρο. 

Μάλιστα, δεν ήταν λίγοι αυτοί
που επεσήμαναν (μεταξύ των ο-
ποίων και η «Α») ότι ο Πολάκης
εκφράζει τον πραγματικό εαυτό
του Τσίπρα. Ότι ο Πολάκης λέει
αυτά που σκέφτεται ο Τσίπρας.
Φυσικά, αυτά τα δημοσιεύματα ε-
νόχλησαν τον πρόεδρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ που βλέπει σε όλες τις τε-
λευταίες δημοσκοπήσεις να έχει
χάσει κάθε επαφή με τον λεγόμε-
νο κεντρώο χώρο. 

Δηλαδή, τους ψηφοφόρους
που καθορίζουν σε μεγάλο βαθ-
μό το παιχνίδι σε κάθε εκλογική
μάχη. Πλέον δεν υπολείπεται μό-
νο του Κυριάκου Μητσοτάκη,
αλλά είναι πίσω και από τον Νί-
κο Ανδρουλάκη.

Φυσικά, κανένας δεν πίστεψε
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα αλλάξει πρόσω-
πο και ο Πολάκης θα σταματή-
σει τη χυδαιολογία, επειδή τον ε-
πέπληξε ο Τσίπρας. 

Απλά στο κόμμα της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης έχουν γεμί-
σει από «πολάκηδες». 

Η Τζάκρη, για παράδειγμα, έ-
κανε παραλληλισμό των νεκρών
της πανδημίας με τους νεκρούς
του εμφυλίου πολέμου. Τι να α-
παντήσει ένας λογικός άνθρωπος
σε έναν παραλογισμό; Τίποτα α-
πολύτως.

Όντως, για ένα 24ωρο ο Πο-
λάκης έκανε πίσω και δεν προ-
κάλεσε την κοινή γνώμη. Εξάλ-
λου, είχε άξιο αντικαταστάτη. 

Τον Κώστα Βαξεβάνη, ο ο-
ποίος καταχέριασε τον Σάκη Πα-
παδόπουλο, που τόλμησε να πει
αυτό που αντιλαμβάνονται όλοι
οι νοήμονες άνθρωποι: 

«Πρέπει να αποδεχθούμε την αρ-

χειοθέτηση των υποθέσεων Γεωρ-
γιάδη και Αβραμόπουλου από τη Δι-
καιοσύνη». Μάλιστα, ο βουλευτής

Τρικάλων παραδέχθηκε ότι και
κατά τις συνεδριάσεις της Εξετα-
στικής Επιτροπής στη Βουλή για

τα δέκα πολιτικά πρόσωπα δεν
είχε βρεθεί κάτι επιλήψιμο, τονί-
ζοντας χαρακτηριστικά ότι «οφεί-

λω αυτό να το πω στη μνήμη τού τότε
προέδρου της Εξεταστικής του Α-
ντώνη Μπαλωμενάκη». Το μπού-
λινγκ προς τον βουλευτή από το
«Documento» ήταν πρωτοφανές:
Απαίτησε από τον Τσίπρα τη δια-
γραφή του Παπαδόπουλου, ο ο-
ποίος αναγκάστηκε να αναδιπλω-
θεί αποδεχόμενος να γίνει ρεζίλι
για να ικανοποιήσει τους δύο συ-
μπροέδρους του κόμματος, τον
Παύλο Πολάκη και τον Κώστα
Βαξεβάνη. 

Το δίδυμο 
και ο Αλέξης
Εδώ την Πέμπτη που συζητήθη-
καν στη Βουλή τα πορίσματα της
Εξεταστικής για τη χρηματοδότη-
ση των ΜΜΕ και τη λίστα Πέτσα,
οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ ασχο-
λήθηκαν περισσότερο με το πώς
θα υποστηρίξουν τον συμπρόε-
δρό τους, τον Κώστα Βαξεβάνη.
Είναι χαρακτηριστικό πως ο Μά-
ριος Κάτσης, βουλευτής Θε-
σπρωτίας, ισχυρίστηκε ότι «η δι-
ευθύντρια του Στέλιου Πέτσα έδω-
σε την εντολή για τον αποκλεισμό
του “Documento” από την καμπάνια
“Μένουμε Σπίτι”». Φυσικά, ο Κά-
τσης λόγω αυτής της ομιλίας
μπορεί να προωθηθεί από τους
συμπροέδρους. 

Όπως γίνεται αντιληπτό το δί-
δυμο Πολάκη-Βαξεβάνη (κολ-
λητοί φίλοι) διοικούν με τον δικό
τους brutal τρόπο τον ΣΥΡΙΖΑ. Ε-
κτός εάν ο Τσίπρας, κάτι που δεν
μπορεί να αποκλειστεί, τους έχει
ως προμετωπίδα το δίδυμο για
να του κάνουν πάσες. 

Το δίδυμο κόβει και ο Τσί-
πρας ράβει. Αυτό δικαιούται να
υποθέσει ο κάθε σκεπτόμενος
άνθρωπος, όταν ο Πολάκης κά-
νει λόγο για κρατικοποιήσεις
τραπεζών, σχολής ημέτερων δι-
καστών, ή για τους ΣΥΡΙΖΟφρου-
ρούς της Τασίας Χριστοδουλο-
πούλου και ο Τσίπρας κάνει ότι
δεν άκουσε.

Το δίδυμο Πολάκη-Βαξεβά-
νη δείχνει τον δρόμο. Και αυτός
είναι πλήρης άλωση του κράτους
και να βγάλουν προς διαπόμπευ-
ση τους πολιτικούς αντιπάλους α-
λειμμένους με πίσσα και βουτηγ-
μένους στα πούπουλα όπως έκα-
ναν στα κόμικς του Λούκι Λουκ
στην Άγρια Δύση. 

Ημέρα με την ημέρα ο Πολά-
κης φτιάχνει τάση στο εσωτερι-
κό του κόμματος, οι οποίοι δια-
κρίνονται όχι για τον πολιτικό
τους λόγο και τη συγκροτημένη
σκέψη, αλλά για την επιθετικότη-
τά τους. Αυτοί όμως μπορούν να
εξελιχθούν πολύ εύκολα σε «τα-
λιμπάν» του Τσίπρα. 

Μέχρι και ένα δικηγόρος, στέ-
λεχος του ΣΥΡΙΖΑ, που ζητούσε
το χρίσμα για να κατέλθει ως υ-
ποψήφιος στις εκλογές του ΔΣΑ,
ο Αγαμέμνων Τάτσης, έκανε αλ-
λεπάλληλες αναρτήσεις υποστη-
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Παύλος-Κώστας
κόβουν, και 

ο Αλέξης ράβει

• Ο «πολακισμός» έχει εισχωρήσει στον οργανισμό
τού ΣΥΡΙΖΑ και ημέρα με την ημέρα μολύνεται 

ολοένα και περισσότερο
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Όπως γίνεται
αντιληπτό το

δίδυμο Πολάκη-
Βαξεβάνη (κολλητοί
φίλοι) διοικούν με τον
δικό τους brutal
τρόπο τον ΣΥΡΙΖΑ.
Εκτός εάν ο Τσίπρας,
κάτι που δεν μπορεί
να αποκλειστεί, τους
έχει ως προμετωπίδα
το δίδυμο για να 
του κάνουν πάσες

Ο Παπαδόπουλος «θόλωσε» 
το νέο αφήγημα για τη Novartis

Στο τσακ γλίτωσε τη διαγραφή ο Σάκης Παπαδόπουλος, ο οποίος τόλμησε από του βή-
ματος του Κοινοβουλίου να εκφράσει την άποψή του, η οποία ήταν αντίθετη με την τα-
κτική τού ΣΥΡΙΖΑ. Η παρέμβαση του βουλευτή Τρικάλων και πολιτικού φίλου του Ευ-

κλείδη Τσακαλώτου για τις αρχειοθετήσεις των υποθέσεων Γεωργιάδη-Αβραμόπουλου α-
πό τη Δικαιοσύνη για τη Novartis, προκάλεσε την οργή της Κουμουνδούρου καθώς ήταν ό-
χι απλώς εκτός γραμμής, αλλά αποτέλεσε την τέλεια τρικλοποδιά στον Αλέξη Τσίπρα που έ-
χει καταγγείλει πολλάκις τη Ν.Δ.
και το Μαξίμου για παρεμβάσεις
στη Δικαιοσύνη το τελευταίο διά-
στημα. Τα χειρότερα για τον Σάκη
Παπαδόπουλο αποσόβησε η διευ-
κρινιστική δήλωση που έκανε ε-
ντός Βουλής και η γραπτή ανακοί-
νωση που εξέδωσε όπως του ζητή-
θηκε από τη γραμματέα της κοινο-
βουλευτικής ομάδας, Όλγα Γερο-
βασίλη, η οποία και του μετέφερε
το δυσμενές κλίμα εντός του ΣΥΡΙ-
ΖΑ για τη στάση του.

Η αλήθεια είναι ότι η αρχική το-
ποθέτηση του Σάκη Παπαδόπου-
λου, που κάλεσε την Κουμουνδού-
ρου να αποδεχτεί το πόρισμα για την αρχειοθέτηση του φακέλου του Άδωνι Γεωργιάδη, οι
αναφορές του για το ότι δεν βρέθηκαν ενοχοποιητικά στοιχεία για κανέναν από τα υπόλοι-
πα πολιτικά πρόσωπα, καθώς και η ευχή του να αθωωθεί ο Ανδρέας Λοβέρδος, άφησαν ά-
παντες άφωνους εντός του ΣΥΡΙΖΑ. Η αναδίπλωση του κ. Παπαδόπουλου με απαίτηση του
αρχηγού του κόμματος απλώς ήταν μία αποτυχημένη ομολογουμένως προσπάθεια να δια-
σκεδαστούν οι εντυπώσεις που δημιούργησε η αρχική τοποθέτηση κι έγινε σημαία για το ΚΙ-
ΝΑΛ και την κυβέρνηση. Η μεν Νάντια Γιαννακοπούλου υποστηρίξει ότι «από τα λεγόμενα
του κ. Παπαδόπουλου επιβεβαιώνεται η σκευωρία για την εξόντωση των 10 πολιτικών αντι-
πάλων του ΣΥΡΙΖΑ», και τον υπουργό Υγείας, Θάνο Πλεύρη, να επισημαίνει ότι έρχεται σε
πλήρη αντίθεση με όσα έχει εκφράσει ο ΣΥΡΙΖΑ.

Το κακό για τον ΣΥΡΙΖΑ έγινε, καθώς ο μεν Παπαδόπουλος είπε την αλήθεια, την οποία
διαστρεβλώνει ευθέως η Κουμουνδούρου, με τον ίδιο τον κ. Τσίπρα με τη συνέντευξη που
παραχώρησε στην «Αυγή» να αφήνει αιχμές κατά των δικαστικών χειρισμών που έγιναν τα
τελευταία δύο χρόνια στη Novartis, λέγοντας ότι κάθε δικαστής επιβεβαιώνει ή διαψεύδει
τη δικαστική ανεξαρτησία. Πάντως, και με αυτήν τη δήλωση ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θέλει
να παρέμβει στη Δικαιοσύνη, καθώς υπάρχουν ανοιχτές πληγές για το κόμμα του, όπως το
Ειδικό Δικαστήριο για τον Παπαγγελόπουλο, αλλά και η δικαστική διερεύνηση του διαγω-
νισμού για τις τηλεοπτικές άδειες και τον ρόλο του Νίκου Παππά, μετά τις καταγγελίες του
Χρήστου Καλογρίτσα. 

ρίζοντας πως, εξαιτίας των αυξή-
σεων σε ρεύμα και φυσικό αέριο,
οι γυναίκες θα γίνουν «βίζιτες».
Στη σεξιστική ανάρτησή του ο Α-
γαμέμνονας Τάτσης αναφέρει
χαρακτηριστικά: 

«Αγαπημένε δεξιέ “οικογενειάρ-
χη” φαντάζομαι δε θα στεναχωρη-
θείς που η γυναίκα και η κόρη σου
θα κάνουν βίζιτες για να πληρωθεί
το ρεύμα και το αέριο», συγκρίνο-
ντας την Ελλάδα με τη Κολομβία
και την Ταϊλάνδη.

Σε αυτές τις αθλιότητες αντέ-
δρασε ο διευθυντής της «Αυγής»,
Άγγελος Τσέκερης: 

«Στον τοίχο τού παρολίγον υπο-
ψηφίου μας για τον Δικηγορικό Σύλ-
λογο Αθηνών Αγαμέμνονα Τάτση
διεξάγεται η πιο γόνιμη, ειλικρινής
και παραγωγική συζήτηση για τη δι-
εύρυνση του ΣΥΡΙΖΑ που έχω πα-
ρακολουθήσει μέχρι σήμερα. Τελικά
παίρνω πίσω ό,τι είπα, οι δημοκρα-
τικές διαδικασίες βάσης είναι γεμά-
τες αλήθεια και ειλικρίνεια. Και εί-
ναι πολύ ανακουφιστικό να βλέπου-
με κάποιες στιγμές καθαρά ποιοι εί-
μαστε, πριν ξαναρχίσουμε να παρι-
στάνουμε ότι είμαστε κάποιοι άλλοι.
Hasta la victoria siempre!». 

Το σχόλιο αυτό ήταν αιχμή για
τη διεύρυνση που επιχειρεί η η-
γεσία του ΣΥΡΙΖΑ σε �«πασοκο-
γενή» στελέχη, όπως ο Τάτσης, ο
οποίος ανήκει στον στενό πυρή-
να της Προοδευτικής Συμμαχίας
και είναι μέλος της Κεντρικής Ε-
πιτροπής Ανασυγκρότησης του
ΣΥΡΙΖΑ. 

Οι περισσότεροι εκ των πα-
λιών στελεχών τού ΣΥΡΙΖΑ αντέ-
δρασαν σε αυτή την ανάρτηση.
Μάλιστα, κάποιοι ζήτησαν και τη
διαγραφή του. Όμως, ο κ. Τάτσης
δεν έκανε τίποτε άλλο από το να
αποδείξει πόσο βαθιά έχει ει-
σχωρήσει ο «πολακισμός» στον
ΣΥΡΙΖΑ. Φυσικά, δεν υπάρχει

καμία σκέψη για διαγραφή του εν
λόγω κυρίου.

Καμπανάκι 
από Κούλογλου
Πάντως, στο σχέδιο του Πολάκη
για το «δεύτερη φορά αριστερά»
με κρατικοποιήσεις τραπεζών,
της ΔΕΗ και του ΔΕΔΗΕ και πα-
ρεμβάσεις στη Δικαιοσύνη, αντι-
δρούν και στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ,
όπως ο Στέλιος Κούλογλου, ο
οποίος κατηγόρησε τον πρώην υ-
πουργό για κατάθεση μη σοβα-
ρών προτάσεων που θα απαιτού-
σαν έξοδο της χώρας από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Επιπλέον ο κ.
Κούλογλου επανέλαβε ότι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ ούτε έχει επεξεργαστεί με-
ταρρυθμιστικές προτάσεις, ούτε
έχει κάνει την αυτοκριτική του.

Με δηλώσεις του ο ευρωβου-
λευτής τού ΣΥΡΙΖΑ τόνισε ότι
«δεν περνάει η κρατικοποίηση αυ-
τήν τη στιγμή ιδιωτικής τράπεζας
στην Ελλάδα, στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση. Δηλαδή, θα πρέπει να φύγεις
και από την Ευρωπαϊκή Ένωση! Ε-
πομένως δεν είναι σοβαρές προτά-
σεις αυτές και το ίδιο ισχύει και με
τη Δικαιοσύνη».

Σχεδιάζει εναλλακτική υποψηφιότητα 
για πρόεδρο η εσωκομματική αντιπολίτευση

Οδρόμος προς το συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ το τριήμερο
του Λαζάρου και των Βαΐων κάθε άλλο παρά εύκολος
είναι. Οι προεδρικοί υπό τον Αλέξη Τσίπρα είναι βέ-

βαιοι για την επικράτησή τους στο Συνέδριο, επιβάλλοντας
τις προτάσεις του αρχηγού για εκλογή προέδρου και Κε-
ντρικής Επιτροπής από τα μέλη (περί των 60.000) του κόμ-
ματος. Από την άλλη, η εσωκομματική αντιπολίτευση ούτε
καν που θέλει να το συζητήσει. Ειδικά την εκλογή της Κε-
ντρικής Επιτροπής. 

Οπότε αναμένουμε το επόμενο διάστημα εξελίξεις. Κά-
ποιοι ομιλούν για ένα είδος διάσπασης, αλλά χωρίς να α-
ποσαφηνίζουν τι εννοούν. 

Το δεύτερο ενδεχόμενο είναι μία εναλλακτική υποψη-
φιότητα για την ηγεσία του κόμματος. Αυτό αχνοφάνηκε
στην τηλεδιάσκεψη του Πολιτικού Συμβουλίου, όταν ο Νίκος
Βούτσης και ο Νίκος Φίλης δεν έκρυψαν την οργή τους α-
κούγοντας την πρόταση Τσίπρα. 

Το ζητούμενο είναι ποιος θα θυσιαστεί ως εναλλακτική

υποψηφιότητα. Και αυτό διότι ακόμη και τα μέλη της εσω-
κομματικής αντιπολίτευσης ναι μεν διαφωνούν με τον Τσί-
πρα, αλλά τον θεωρούν ως τον καταλληλότερο από τους υ-
πάρχοντες για αρχηγό, από τη στιγμή που ο Ευκλείδης Τσα-
καλώτος έχει δηλώσει ότι δεν ενδιαφέρεται να ηγηθεί. 

Μία καλή περίπτωση και για την εσωκομματική αντιπολί-
τευση και γενικά για το κόμμα θα ήταν ο Γαβριήλ Σακελλα-
ρίδης. Ένας φέρελπις νέος, που είχε το σθένος και τα παρά-
τησε από κυβερνητικός εκπρόσωπος διαφωνώντας με την
τακτική Τσίπρα. Μία πιθανή υποψηφιότητα Σακελλαρίδη (ε-
άν αποδεχόταν την πρόταση να είναι υποψήφιος) θα έστελ-
νε ένα ξεκάθαρο μήνυμα ότι υπάρχει εναλλακτική οραματική
λύση για την ηγεσία στην επόμενη ήττα Τσίπρα.

Όλοι πλέον στον ΣΥΡΙΖΑ έχουν συνειδητοποιήσει ότι ο-
δεύουν προς το Συνέδριο χωρισμένοι σε δύο στρατόπεδα.
Και πλέον δεν κρύβουν ότι ετοιμάζονται για πόλεμο. Κάτι
που σημαίνει ότι μπορεί να δοκιμαστεί η ενότητα του κόμ-
ματος.  



Στη Χαριλάου Τρικούπη
εκτιμούν πως οι αποκα-
λύψεις από τη σύσκεψη
της Σπάρτης και η αφω-
νία τού ΣΥΡΙΖΑ θα οδη-
γήσουν πολλούς «πράσι-
νους» ψηφοφόρους που
θεωρούσαν υπαίτιο τον
Παπανδρέου για τη χρεο-
κοπία να επιστρέψουν
στο σπίτι τους

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
α όσα διημείφθησαν
στη σύσκεψη στο δη-
μαρχείο Σπάρτης με-
ταξύ του Πέτρου
Δούκα και του απο-

πεμφθέντος πλέον υπουργού
Σπήλιου Λιβανού για τα τριχί-
λιαρα που μοίραζε η κυβέρνηση
Καραμανλή στην Ηλεία το 2007
«σε όσους μιλούσαν ελληνικά», στις
θανατηφόρες πυρκαγιές αποτε-
λούν βούτυρο στο ψωμί της Χα-
ριλάου Τρικούπη. Στο ΚΙΝΑΛ έ-
χουν νιώσει την πίεση που τους
ασκείται εδώ και 15 ημέρες από
την κυβέρνηση επί όλων των ζη-
τημάτων και το δίδυμο Λιβανού-
Δούκα τούς προσέφερε μία διττή
ευκαιρία. Αφενός μεν να ξεφύ-
γουν προσωρινά από την πίεση
της κυβέρνησης, αφετέρου δε να
αναδείξουν τις ευθύνες της κυ-
βέρνησης Καραμανλή, αλλά και
να επιτεθούν στον ΣΥΡΙΖΑ, που
«τρέμει» να αναφέρει το όνομα
του πρώην πρωθυπουργού. Η ε-
ξέλιξη με τον διάλογο Δούκα-
Λιβανού βολεύει στο έπακρο το
ΚΙΝΑΛ-ΠΑΣΟΚ, καθώς το μήνυ-
μα που αποστέλλεται προς τους
πρώην ψηφοφόρους τους που
πήγαν στον ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι «για
τη χρεοκοπία της χώρας δεν ευθύ-
νεται μόνο η κυβέρνηση Γιώργου
Παπανδρέου που παρέλαβε καμένη
γη από τον Κώστα Καραμανλή με υ-
πέρογκα ελλείμματα, που ήταν αδύ-
νατον να καλυφθούν».

Στο ΚΙΝΑΛ εκτιμούν ότι υπάρ-
χουν υπόγειοι δίαυλοι επικοινω-
νίας μεταξύ του Κώστα Καρα-
μανλή και του Αλέξη Τσίπρα,
και γι’ αυτόν τον λόγο ο πρόε-
δρος του ΣΥΡΙΖΑ ακόμη και στη
45λεπτη ομιλία του την Πέμπτη
στη Βουλή απέφυγε να αναφέρει
έστω και μία φορά το όνομα του
πρώην πρωθυπουργού. Εξάλ-
λου, κοντινά στον Καραμανλή
πρόσωπα είναι σε ανοιχτή γραμ-
μή με τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ,
όπως ο Προκόπης Παυλόπου-
λος, ο Δημήτρης Παπαγγελό-
πουλος, αλλά και ο Ευάγγελος
Αντώναρος, ο οποίος μέσω των
social media είναι σε διαδικασία
ανένδοτου εναντίον του Κυριά-
κου Μητσοτάκη.

Επίσης οι συνεργάτες του κ.
Ανδρουλάκη τονίζουν πως «ο

ΣΥΡΙΖΑ αναρριχήθηκε και πλάνεψε
τους ψηφοφόρους τού ΠΑΣΟΚ με ε-
πιχείρημα ένα ψέμα. Ότι για τη χρε-
οκοπία της χώρας ευθύνεται ο Γιώρ-
γος Παπανδρέου. Τότε αθώωσε τον
Καραμανλή, τώρα διά της σιωπής
του δείχνει αμηχανία». Και πάνω
σε αυτό το μοτίβο θα συνεχίσει τη
ρητορική του το ΚΙΝΑΛ το επό-
μενο διάστημα. Αυτό φάνηκε και
από τη ραδιοφωνική συνέντευξη
του Νίκου Ανδρουλάκη, ο ο-
ποίος κληθείς να σχολιάσει τη
ρήση του Ανδρέα Λοβέρδου ότι
«εγώ δεν είμαι ισαποστάκιας» υπο-
στήριξε πως «ίσες αποστάσεις δια-
τηρούν η Ν.Δ. και ο ΣΥΡΙΖΑ από τον
Κώστα Καραμανλή».

Στη Βουλή
Αλλά και στη Βουλή, στη συζήτη-
ση για τα πορίσματα της Εξεταστι-
κής Επιτροπής για τη χρηματο-
δότηση των ΜΜΕ και τις δημο-
σκοπήσεις, οι ομιλητές τού ΚΙ-
ΝΑΛ σήκωσαν ψηλά το θέμα της
αφωνίας του κ. Τσίπρα. Εκεί η εκ
των κοινοβουλευτικών εκπρο-
σώπων, Νάντια Γιαννακοπού-
λου, κατηγόρησε ευθέως τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ τονίζοντας μεταξύ άλλων:
«Άκουσα τον κ. Τσίπρα να είναι λα-
λίστατος καταγγελτικός και μπράβο
του. Πήρε επίσημα θέση για τη “χει-

ρότερη κυβέρνηση” που είναι η
Ν.Δ., μίλησε λίγο και απ’ έξω για το
2007, όμως για μια ακόμα φορά δεν
μπόρεσε να αρθρώσει λέξη για το ό-
νομα του πρωθυπουργού εκείνης της
εποχής. Για μια ακόμα φορά δεν
μπόρεσε να πει το όνομα του Κώστα
Καραμανλή. Του πρωθυπουργού ε-
κείνου που οδήγησε τη χώρα στη
καταστροφή. Αυτή είναι η διαχρο-
νική σας συμφωνία. Δεν είναι η πα-
ράβλεψή σας αλλά ότι σας βαραίνει
ακόμα η συγκυβέρνησή σας με την
καραμανλική συνιστώσα». 

Ακόμη πιο αιχμηρός ήταν ο εκ
των αντιπροέδρων της Βουλής
και στενός συνεργάτης του προέ-
δρου του ΚΙΝΑΛ, ο Οδυσσέας
Κωνσταντινόπουλος, ο οποίος
στην ομιλία του υποστήριξε: «Ο
κ. Ραγκούσης μάς κάνει επίθεση φι-
λίας. Ο κ. Πολάκης, κορυφαίο στέ-
λεχος του ΣΥΡΙΖΑ και του οποίου οι
απόψεις είναι πλειοψηφικές μέσα
στο κόμμα. λέει για τον κ. Ανδρου-
λάκη και το ΠΑΣΟΚ στις
12/12/2021 “δεν ανασταίνονται οι
νεκροί”. Ο κ. Ραγκούσης σήμερα, ό-
χι μόνο είδε τους νεκρούς να ανα-
σταίνονται, αλλά μας ζήτησε και από
αυτούς που αναστήθηκαν να συμμα-
χήσουμε».

Όμως ο κ. Κωνσταντινόπου-
λος αναφέρθηκε και σε ένα καυτό

ζήτημα σχετικά με τις δημοσκο-
πήσεις που αφορά την τακτική
τού ΣΥΡΙΖΑ: «Να δούμε τώρα τι έ-
κανε και ο ΣΥΡΙΖΑ και ακολουθεί η
Ν.Δ. Δημοσκόπηση την οποία δη-
μοσίευσε ένα μέσο φιλικό, δείχνει
πώς ήθελαν να εργαλειοποίησουν
τις δημοσκοπήσεις. Δεν ντρέπονταν
που έδειχναν τη Χρυσή Αυγή με
9,5% για να χτυπήσουν το Κίνημα
Αλλαγής. Δημοσκόπηση συγκεκρι-
μένης εταιρείας 3 Φεβρουαρίου
2019 δίνει 9,2% στη Χρυσή Αυγή
και 4,2% στο ΠΑΣΟΚ. Στις 23 Μαρ-
τίου 2019 δίνει 7,8% στη Χρυσή
Αυγή και στο ΠΑΣΟΚ 5,8%. Ένα
μήνα πριν τις εκλογές δίνει 6,5% στη
Χρυσή Αυγή και 5,5% στο ΠΑΣΟΚ.

Στις εκλογές η Χρυσή Αυγή κατέληξε
να έχει 2,9%».

Όπως, λοιπόν, γίνεται αντιλη-
πτό, το ΚΙΝΑΛ έχει αποφασίσει
να απαντά και στους δύο ανταγω-
νιστές του με σκληρό τρόπο. Επί-
σης από το ΚΙΝΑΛ αναρωτιού-
νται για ποιον λόγο δεν υπήρξαν
πειθαρχικά μέτρα για τον πρόε-
δρο του ΕΛΓΑ, τον Ανδρέα Λυ-
κουρέντζο, πρώην υπουργό τής
Ν.Δ. (υφυπουργός Παιδείας
2007-2009) που ήταν παρών
στον διάλογο Δούκα-Λιβανού
και δεν αντέδρασε.   

Κι όπως είπε και στη Βουλή ο
επικεφαλής της Κ.Ο. του ΚΙΝΑΛ,
Μιχάλης Κατρίνης, επίσης από
την ηγετική ομάδα του Νίκου
Ανδρουλάκη, «στο Κίνημα Αλ-
λαγής δεν κρατάμε ίσες αποστά-
σεις. Στην πραγματικότητα είναι ε-
πιλογή μας να τηρούμε μεγάλες α-
ποστάσεις τόσο από τη Νέα Δημο-
κρατία, όσο και από τον ΣΥΡΙΖΑ».

Απόλυτη ηρεμία
Στο μεταξύ, πέραν των συναντή-
σεων και των συσκέψεων εργα-
σίας του Νίκου Ανδρουλάκη με
τους παραγωγικούς φορείς, τις Ε-
νώσεις Καταναλωτών, τους Α-
γρότες και τις επαγγελματικές ο-
μάδες, τρέχουν και οι διαδικα-
σίες για την οργανωτική ανασυ-
γκρότηση. Στο πλαίσιο αυτό, ο
πρόεδρος του ΚΙΝΑΛ θα ξεκινή-
σει στοχευμένες περιοδείες στην
Ελλάδα, μέσα στον Μάρτιο. Στό-
χος της ηγετικής ομάδας του Κι-
νήματος Αλλαγής είναι να διατη-
ρηθεί το ίδιο ενωτικό και ήρεμο
κλίμα έως το Συνέδριο και από ε-
κεί να εκπεμφθεί ένα καθαρό μή-
νυμα επανεκκίνησης. 

Σύμμαχος στη στρατηγική
προσέγγιση του Νίκου Ανδρου-
λάκη είναι η εσωκομματική συ-
νοχή που παρατηρείται μετά τις
εκλογές του Δεκεμβρίου. Το κα-
θαρό αποτέλεσμα της κάλπης, η
δημοσκοπική άνοδος, αλλά εν
μέρει και οι κινήσεις διεύρυνσης
της ηγεσίας στις επιλογές προσώ-
πων, έχουν φέρει μια περίοδο
«νηνεμίας» στη Χαριλάου Τρι-
κούπη, για πρώτη φορά έπειτα α-
πό πολύ καιρό. Γι’ αυτό, άλλωστε,
και οι όποιες γκρίνιες εμφανίζο-
νται (όπως στον χειρισμό του θέ-
ματος της Novartis) δεν δημιουρ-
γούν εκτεταμένα προβλήματα. Σε
αυτό βοήθησε και η ανακοίνωση
της λεγόμενης 3ης συνιστώσας
τού ΚΙΝΑΛ (οι άλλες δύο είναι το
ΠΑΣΟΚ και το ΚΙΔΗΣΟ του Πα-
πανδρέου) που απαρτίζεται από
στελέχη της Ανανεωτικής Αριστε-
ράς (που προέρχονται από την
πρώην ΔΗΜ.ΑΡ.), των Κινήσε-
ων για τη Σοσιαλδημοκρατία, αλ-
λά και στελεχών από το Ποτάμι,
οι οποίοι δήλωσαν πως συμφω-
νούν και στηρίζουν την πολιτική
γραμμή του Νίκου Ανδρουλάκη
για αυτόνομη πορεία. 

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 12/13 φεΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2022
www.iapopsi.gr8 | Η ΑΠΟΨΗ

• Ο Δούκας βοήθησε τον Νίκο Ανδρουλάκη να ξεφύγουν 
από τη γωνία τού ρινγκ που τους είχε οδηγήσει η κυβέρνηση

Σύμμαχος στη
στρατηγική

προσέγγιση 
του Νίκου 
Ανδρουλάκη είναι 
η εσωκομματική 
συνοχή που παρα-
τηρείται μετά τις 
εκλογές 
του Δεκεμβρίου

ΚΙΝΑΛ: 

Συνδέουν Τσίπρα
με Καραμανλή
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Ό
αν ο Κ. Βαξεβά-
νης έλαβε από
την ανακρίτρια
του Ειδικού Δι-
καστηρίου Κ. Α-
λεβιζοπούλου

κλήση για να απολογηθεί ως κα-
τηγορούμενος πλέον για την υπό-
θεση Novartis, στο πλαίσιο της υ-
περασπιστικής του γραμμής δη-
μοσίευσε, μεταξύ άλλων, σειρά
άρθρων στην εφημερίδα του, κα-
τηγορώντας κυρίως την κυβέρνη-
ση, ότι «κατασκεύασε την εις βά-
ρος του κατηγορία» και ότι επι-
διώκει να παραβιάσει το κράτος
δικαίου και να καταδιώξει την «ε-
ρευνητική δημοσιογραφία».

Στο άρθρο, όμως, της 16-1-2022
στηνεφημερίδα«Documento» και με
τίτλο «Το παρασκήνιο και οι με-
θοδεύσεις για τη Novartis», μετα-
ξύ άλλων αναφέρει «Ταυτόχρονα ε-
νεργοποιήθηκε και άλλη µια προ-
σπάθεια πρόσβασης στην Τουλου-
πάκη. Αρεοπαγίτης, η οποία είχε κα-
ταγραφεί σε συνοµιλίες από την ΕΥΠ
να παραλαµβάνει δώρα από επιχει-
ρηµατία, προσέγγισε την Τουλουπά-
κη, η οποία χειριζόταν τη δικογρα-
φία, και πρότεινε ανταλλαγή: το κλεί-
σιµο της δικογραφίας Novartis µε α-
ντάλλαγµα το κλείσιµο των πειθαρ-
χικών της». (Σημ. Η κα Τουλου-
πάκη, ως προϊσταμένη της Ει-
σαγγελίας Διαφθοράς, διεξήγαγε
έρευνα για τη συμμετοχή της πα-
ραπάνω αναφερομένης αρεοπα-
γίτου.) Όπως μπορεί ο καθένας
να κατανοήσει, ο παραπάνω ι-
σχυρισμός, αν φυσικά αληθεύει,
μόνος ως εκβιαστικό μήνυμα

μπορεί να ερμηνευθεί. Δεν είναι
δυνατόν να υπάρχει αρεοπαγίτης,
ο οποίος ευρισκόμενος σε έλεγχο
να έχει προβεί σε τέτοια ενέργεια,
δηλαδή πρόταση συμψηφισμού,
Και αν έχει κάνει τέτοιο, το ερώ-
τημα, ποίου ή ποίων τις εντολές
εκτελούσε, γιατί να έδρασε εξ ι-
δίας βουλήσεως, είναι απίθανο.

Μετά από ενδελεχή έλεγχο
διαπιστώσαμε τα εξής: Η υπό-
θεση εμπλοκής ανώτατων δικα-
στικών σε «παραδικαστικό κύ-
κλωμα» προέκυψε μετά από έρευ-
να της ΕΥΠ, το έτος 2018. Ο φά-
κελος της υπόθεσης ανατέθηκε α-
πό την Ξένη Δημητρίου στην Ε-
λένη Τουλουπάκη ως αρμόδια
τότε εισαγγελέα κατά της Διαφθο-

ράς. Αυτή όταν διαπίστωσε ότι υ-
πάρχει εμπλοκή ανώτατων δικα-
στικών με βάση το άρθρο 29
παρ.4  του ΚΠΔ επέστρεψε τον
φάκελο στην Ξένη Δημητρίου, η
οποία με τη σειρά της ανέθεσε αυ-
τόν σε αντεισαγγελέα του Αρείου
Πάγου. Το συγκεκριμένο δικαστι-
κό πρόσωπο, αντί να στείλει την
υπόθεση για περαιτέρω έρευνα
στον αρμόδιο εισαγγελέα Εφετών,
όπως ο νόμος ορίζει και είχε δι-
καίωμα (στην προκειμένη περί-
πτωση ήταν ο προϊστάμενος της
Εισαγγελίας Εφετών) τον έστειλε
και πάλι στην Ε. Τουλουπάκη, η
οποία ήταν αντεισαγγελέας Εφε-
τών!!!! Παρ’ όλα αυτά, η Ε. Του-
λουπάκη ολοκλήρωσε την έρευ-

να και το πόρισμά της το απέστειλε
στην Ξ. Δημητρίου, η τύχη του ο-
ποίου μέχρι σήμερα αγνοείται.
Σύμφωνα με ανεπιβεβαίωτες πλη-
ροφορίες, έχει τεθεί στο αρχείο.
Το αξιοπερίεργο της υπόθεσης ό-
μως είναι ότι ένα από ερευνώμενα
πρόσωπα, που κατείχε τον βαθμό
του αρεοπαγίτη, ήταν το ίδιο πρό-
σωπο, που εκείνη ακριβώς την
περίοδο, έκανε πειθαρχικό έλεγ-
χο εις βάρος της Ε. Τουλουπάκη
και διαπίστωσε ότι αυτή δεν είχε
υποπέσει σε καμία παράβαση!!!
Δηλαδή, με λίγα λόγια, το ένα
πρόσωπο έλεγχε το άλλο... Για λό-
γους σεβασμού στη Δικαιοσύνη
δεν προχωρούμε σε καμία περαι-
τέρω κρίση ή χαρακτηρισμό.

Πέραν αυτού, όταν τον Ιανου-
άριο 2018 ο Γιάννης Αγγελής
παραιτήθηκε από επόπτης των
εισαγγελέων κατά της Διαφθοράς
και με αφορμή τις καταγγελίες
του, διετάχθη πειθαρχική προκα-
ταρκτική εξέταση εις βάρος της Ε.
Τουλουπάκη. Η έρευνα ανατέ-
θηκε από τον Δ. Δασούλα, η νύ-
φη του οποίου είχε διορισθεί ως
ειδική σύμβουλος στο Γραφείο
του Δημ. Παπαγγελόπουλου,
στον Λ. Σοφουλάκη, ο οποίος
δεν είχε καν τοποθετηθεί στον Ά-
ρειο Παγο. Το γεγονός ότι ο Λ.
Σοφουλάκης είχε ορισθεί και
ως ένας από τους δύο αντεισαγ-
γελείς του Αρείου Πάγου και για
την ποινική προκαταρκτική εξέ-
ταση σε βάρος της Ε. Τουλουπά-
κη, μόνο τυχαίο δεν μπορεί να
χαρακτηρισθεί. Στο απαλλακτικό
πόρισμα που εξέδωσε ο Λ. Σο-
φουλάκης, ρητά αναφέρει ο ί-
διος ότι η Ε. Τουλουπάκη ενδε-
χομένως έχει υποπέσει σε πει-
θαρχικά παραπτώματα τα οποία
πρέπει να εξετασθούν. Δηλαδή,
έδινε εντολή στον εαυτό του
να προχωρήσει στον πειθαρ-
χικό έλεγχο σε βάρος της Ε.

Εισαγγελείς ελέγχοντες και
ελεγχόμενοι!!! (μεταξύ τους…)

Τα «κατορθώματα» δικαστικών, πολιτικών
και δημοσιογράφων (για το βιβλίο Γκίνες…)

Από τις αρχές του 2017 μέχρι σήμερα, πολύ με-
λάνι έχει χυθεί για την περιβόητη «σκευωρία
Novartis», όπως πλέον έχει μετονομαστεί το
σκάνδαλο Novartis, σε ό,τι αφορά την εμπλοκή
πολιτικών.

Η σκευωρία Novartis ήταν απλή αλλά και
μεγαλοφυής στο «στήσιμό» της!!! 

Οι αρμόδιοι εισαγγελείς της Διαφθοράς, αρ-
χικά εντόπιζαν «μάρτυρες», οι οποίοι είτε για
λόγους οικονομικούς –βλέπετε, οι ΗΠΑ πλη-
ρώνουν πολλά για να εισπράξουν περισσότε-
ρα…– είτε για την ανέλιξή τους από τους πολι-
τικούς της εποχής, ήταν «πρόθυμοι» να κατα-
θέσουν ό,τι τους πούνε, αρκεί να «προστατευ-

τούν», με «προστασία» που χορηγούσε αφει-
δώς η τότε Εισαγγελέας Διαφθοράς. Στη συνέ-
χεια κατά την έρευνά της, η Εισαγγελία αυτή
δεν βρίσκει καμία παρανομία και τελικά αρχει-
οθετεί τους φακέλους των 10 πολιτικών προ-
σώπων. Έχουν βεβαίως προηγηθεί οι εκλογές
του 2019 και εκ του αποτελέσματος αποδει-
κνύεται ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν κατάφερε να πείσει
τους ψηφοφόρους του ότι έχει συντελεστεί «το
μεγαλύτερο σκάνδαλο από τη Μεταπολίτευση
και μετά», που προσπάθησε να τους «περάσει»
ο τότε υπουργός Δικαιοσύνης Δημ. Παπαγγε-
λόπουλος.

Όταν όμως έρχεται η ώρα του καταλογισμού

ευθυνών των προστατευομένων μαρτύρων, οι
κουκούλες προστασίας δεν βγαίνουν… Τουλά-
χιστον προς το παρόν.

Έτσι, παρά τις φωνές των πολιτικών που δια-
σύρθηκαν αδίκως, χωρίς εμφανή εξήγηση, η
δίκαιη τιμωρία των υπευθύνων –φυσικών, δι-
καστικών και πολιτικών προσώπων–, φαντά-
ζει μέχρι σήμερα ως εικασία για να μην πούμε
ανέφικτη, λόγω κάποιας μυστηριώδους –όχι
και τόσο…– ασυλίας τους...

Με το σημερινό της άρθρο, η «Α» φωτίζει –
εν μέρει– το δικαστικό-πολιτικό καθεστώς, που
με τις ενέργειές του μέχρι σήμερα δεν δικαιού-
ται επαίνους. Θα λέγαμε, το αντίθετο…  

Συνεχεια Στην επομενη Σελιδα

NOVARTIS GATE



Σ
τις 8-2-2022 έγινε
γνωστό ότι η Ε.
Τουλουπάκη έλαβε
κλήση από την ανα-
κρίτρια του Ειδικού
Δικαστηρίου Κ. Α-

λεβιζοπούλου, για να απολογη-
θεί ως κατηγορούμενη μεταξύ άλ-
λων για κακουργηματική κατά-
χρηση εξουσίας, δηλαδή για το
πιο επονείδιστο αδίκημα για ει-
σαγγελικό λειτουργό. Με τη γνω-
στοποίηση της κλήσης σε απολο-
γία, η Ε. Τουλουπάκη προέβη
σε δημόσια γραπτή δήλωση,
στην οποία όχι μόνο υπερασπί-
στηκε τον εαυτό της, όπως έχει
δικαίωμα ο κάθε πολίτης αυτής
της χώρας, αλλά προέβη σε κρί-
σεις και υβριστικούς χαρακτηρι-
σμούς σε βάρος συνολικά της ελ-
ληνικής πολιτείας.

Συγκεκριμένα μεταξύ άλλων α-
νέφερε και τα εξής:

α) «Στο πλαίσιο της συντεταγμέ-
νης και οργανωμένης αυτής προ-
σπάθειας εναντίον μας, καταπατή-
θηκε κάθε έννοια του κράτους δικαί-
ου και διάκρισης των εξουσιών, με-
ταξύ άλλων, με ωμές παρεμβάσεις
πολιτικών στο ανώτατο επίπεδο, που
προεξοφλούσαν το αποτέλεσμα ήδη
από την έναρξη διερεύνησης της υ-
πόθεσης και που, δυστυχώς, οι δι-
καστικές εξελίξεις δείχνουν απλά να
τις επικυρώνουν».

β) «Σήμερα καλούμαι από την ελ-
ληνική Δικαιοσύνη να απολογηθώ
ως κατηγορούμενη. Για εμένα λοι-
πόν αυτή η κλήση προς απολογία εί-
ναι τίτλος τιμής. Τίτλος αναγνώρι-
σης ότι ενήργησα με γνώμονα την α-
λήθεια για το δημόσιο συμφέρον».

Για τις θέσεις αυτές θέλουμε
να απευθύνουμε τα εξής ερω-
τήματα προς την ηγεσία του Α-
ρείου Πάγου (Πρόεδρο και Ει-
σαγγελέα του Αρείου Πάγου
και Επιθεωρήτρια του Αρείου
Πάγου):

Κύριοι Μ. Γεωργίου, Β.
Πλειώτα και Μ. Νικολακέα, εί-
ναι νόμιμες αυτές οι δηλώσεις α-
πό έναν εν ενεργεία ακόμη (κα-
κώς κατά τη γνώμη μας) εισαγγε-
λικό λειτουργό;

Αποδέχεστε τους ισχυρισμούς
της Ε. Τουλουπάκη ότι για τη
δίωξή της συνήργησαν μαζί με
τους πολιτικούς και ανώτατοι δι-
καστικοί λειτουργοί, με ανεπίλη-
πτη θητεία άνω των 35 ετών στον
χώρο της Δικαιοσύνης;

Γιατί, εξ όσων γνωρίζουμε, την
άσκηση δίωξης σε βάρος της διέ-

ταξε ο αντεισαγγελέας του Αρείου
Πάγου Ε. Ζαχαρής και την κλήση
σε απολογία συνέταξε η αρεοπαγί-
της Κ. Αλεβιζοπούλου. Πέραν δε
αυτού, ο αντεισαγγελέας του Αρεί-
ου Πάγου Γ. Αγγελής κατέστη α-
θώος με αμετάκλητο βούλευμα του
Συμβουλίου Εφετών, αφού προη-
γουμένως διεσύρθη από στοχευ-
μένα δημοσιεύματα, που προκλή-
θηκαν από ψευδή, συκοφαντική
και ανοίκεια μήνυση της Ε. Του-
λουπάκη εις βάρος του. Αφήνου-
με κατά μέρος τις κρίσεις όλων
των ανωτέρων δικαστικών λει-
τουργών που με τις αποφάσεις
τους ουσιαστικά έχουν ανατρέψει
τις πράξεις της Ε. Τουλουπάκη
(τελευταία περίπτωση η αθώωση
του Ν. Μανιαδάκη με αμετάκλη-
το βούλευμα του Συμβουλίου Εφε-
τών). Είναι δυνατόν να ανέχεσθε

τη δήλωση ότι η κλήση για απολο-
γία σε κακουργηματική κατάχρη-
ση εξουσίας αποτελεί τίτλο τιμής

για έναν εισαγγελικό λειτουργό; 
Είναι δυνατόν να ανέχεσθε την

Ε. Τουλουπάκη να «ανεβαίνει
στην έδρα» ακόμη και σήμερα;

Υπάρχει προηγούμενο στη Δι-
καιοσύνη, εισαγγελέας να διώκε-
ται για «κατάχρηση εξουσίας» σε
υπόθεση που ερευνά, κατ’ αρχάς
να παραμένει επί 6μηνο στη θέ-
ση του και να ερευνά την υπόθε-
ση για την οποία κατηγορείται,
και στη συνέχεια να συμμετέχει
σε ποινικές δίκες, χωρίς να τεθεί
σε αργία, μέχρις ότου ξεκαθαρι-
στεί η υπόθεση της δίωξής της;

Δεν γνωρίζετε τα σχόλια δυ-
σφορίας των περισσοτέρων δι-
καστών και εισαγγελέων για την
κατάσταση αυτή;

Δεν έχετε αγωνία αν κάποια
μέρα βρεθούν κάποιοι δικηγό-
ροι, που θα κάνουν αίτηση εξαι-

ρέσεως στη συγκεκριμένη εισαγ-
γελέα;

Η δήλωση αυτή προσβάλλει –
ναι ή όχι;– το κύρος της ελληνι-
κής Δικαιοσύνης;

Πριν από κάποια χρόνια, στον
αείμνηστο ει-
σαγγελέα Σ.
Μπάγια, ένα
από τα κοσμή-
ματα της ελλη-
νικής Δικαιο-
σύνης, επειδή
είχε δηλώσει ότι «πολλές αποφά-
σεις του Ανώτατου Δικαστικού Συμ-
βουλίου δεν λαμβάνονται με τον σω-
στό τρόπο» είχε ασκηθεί πειθαρ-
χική δίωξη με το ερώτημα της ο-
ριστικής απόλυσης για προσβο-
λή του κύρους της Δικαιοσύνης.

Για την κα Τουλουπάκη θα
συνεχιστεί ο στρουθοκαμηλι-
σμός;

ΥΓ: Το άρθρο αυτό δεν απευ-
θύνεται στον υπουργό Δικαιοσύ-
νης κ. Τσιάρα, γιατί είμαστε βέ-
βαιοι ότι αυτός δεν έχει την αντι-
ληπτική ικανότητα να κατανοήσει
(όντας μικροβιολόγος στο επάγ-
γελμα) του τι σημαίνει «προσβολή
του κύρους της Δικαιοσύνης». Για-
τί, αν είχε κατανοήσει την κατά-
σταση που έχει δημιουργηθεί
στην ελληνική Δικαιοσύνη, όταν
είχε ασκηθεί η ποινική δίωξη κα-
τά της Ε. Τουλουπάκη, εδώ και
1,5 έτος, θα είχε απευθύνει το
σχετικό ερώτημα προς το Ανώτα-
το Δικαστικό Συμβούλιο για θέ-
σει αυτή σε προσωρινή αργία.
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η επίθεση σε δικαστές 
και πολιτικούς, και 
ο στρουθοκαμηλισμός 
της Δικαιοσύνης

ΕλΕνη Τουλουπακη

Η ερευνητική δημοσιογραφία στο εδώλιο 
Εδώ και τώρα το κατηγορητήριο
μετά την κλήση του σε απολογία, ο Κ. Βαξεβάνης και ο φιλικός προς αυτόν πολιτικός χώρος εξαπέλυσαν μύδρους
κατά της κυβέρνησης, της δικαιοσύνης και των πολιτικών τους αντιπάλων, γιατί «έχει παραβιαστεί το κράτος δικαί-
ου και διώκεται η ερευνητική δημοσιογραφία». Φιλικοί δε προς αυτόν συνδικαλιστικοί δημοσιογραφικοί χώροι,
στην ελλάδα και στο εξωτερικό, όχι μόνο διαμαρτυρήθηκαν για την κλήση σε απολογία αλλά απαίτησαν να απο-
συρθεί η δίωξη. αφήνοντας κατά μέρος αυτή την περίεργη άποψη, ότι οι «ερευνητές» δημοσιογράφοι δεν επιτρέ-
πεται κατ’ ουδένα τρόπο να διώκονται, δηλαδή να τυγχάνουν μιας ισόβιας ασυλίας, που ούτε η Πρόεδρος της δη-
μοκρατίας, θα ήταν χρήσιμο για την εγκυρότητα του άρθρου του Κ. Βαξεβάνη, αφού θεωρεί τον εαυτό ως τον κο-
ρυφαίο ερευνητή δημοσιογράφο στην ελλάδα, να δημοσιεύσει το πλήρες κατηγορητήριο που του έχει αποστείλει η
ανακρίτρια, έτσι ώστε να διαπιστώσουμε και εμείς για ποια άδικα και παράνομα πράγματα τον κατηγορεί; δεν γίνεται
από τη μια μεριά να θέλεις να δημοσιοποιείς τα πάντα, αλλά μόνο αν αυτό αφορά τους πολιτικούς αντιπάλους του
ΣυΡιΖα, αλλά ό,τι αφορά κατηγορίες για το δικό σου πρόσωπο να μην πρέπει να δημοσιοποιηθεί αυτό.

Τουλουπάκη. Παρ’ όλα αυτά, αφού κράτησε την υπόθεση
στο συρτάρι του για έναν και πλέον χρόνο, χωρίς να κάνει
τίποτα στις αρχές τού 2021 δήλωσε παραίτηση από την υ-
πόθεση, με συνέπεια ο εισαγγελέας του Αρείου Πάγου Β.
Πλειώτας σε άλλον αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου. Οι
συμπτώσεις όμως αυτές συνεχίστηκαν. Το νέο αυτό πρό-
σωπο, είναι το ίδιο που, κατά παράβαση του νόμου, είχε α-

ναθέσει την υπόθεση του παραδικαστικού στην Ε. Του-
λουπάκη. Ανεξάρτητα με αυτό, ακόμη και τώρα, μετά από
έναν χρόνο (και συνολικά τρία) η Ε. Τουλουπάκη «ζει και
βασιλεύει» και «ανεβαίνει στην έδρα για να δικάσει» χωρίς
να «τρέχει κάτι» με την ανοχή της ηγεσίας του Αρείου Πά-
γου και του υπουργού Δικαιοσύνης.

Η «Α» θέτει τα εξής ερωτήματα προς την ηγεσία του Α-
ρείου Πάγου και της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου: Είναι

σε γνώση τους όλη αυτή η κατάσταση και, αν ναι, γιατί την
επιτρέπουν; Δεν οφείλουν να πάρουν μέτρα για να ξεκα-
θαρίσουν το τοπίο για να μπορούν και αυτοί να λένε ότι
«γαλανός ουρανός αστραπές δεν φοβάται». Σε κάθε δε πε-
ρίπτωση, αυτό που ανέφερε ο Κ. Βαξεβάνης είναι σε γνώ-
ση τους, δηλαδή το ένα από τα εμπλεκόμενα πρόσωπα στο
παραδικαστικό πήρε το θάρρος να κάνει τη συμβιβαστική
πρόταση στην Ε. Τουλουπάκη; 

Συνεχεια αΠΟ την ΠΡΟηΓΟυμενη Σελιδα



Τα τελευταία γε-
γονότα σε συν-
δυασμό δημι-
ουργούν σκιές

για την ΠΑΕ ΠΑΟΚ που δεν
την αξίζουν ,δεν της αναλο-

γούν αφού η πλειονότητα των
φιλάθλων της έχει αποδείξει
ότι είναι απολύτως φιλήσυχοι
και δεν έχει σχέση με τα πρό-
σφατα συμβάντα δηλαδή με
την δολοφονία του Άλκη, αλ-
λά και άλλων ανάλογων γεγο-
νότων κατά το παρελθόν.

Όμως, υπάρχουν δυο φόνοι και
δεκάδες περιστατικά στα οποία «ε-
μπλέκεται» το όνομα της ΠΑΕ ΠΑ-
ΟΚ αφού οι δράστες των γεγονό-
των είναι οπαδοί της.

Έχουμε και λέμε:

Α) Δολοφονία 
του Άλκη Καμπανού: 
•Πρώτον: Και οι 12 συλληφθέ-
ντες είναιοπαδοί του ΠΑΟΚ. 
•Δεύτερον: Τα γραφεία τους εί-
ναι τα γραφεία του συνδέσμου
ΠΑΟΚ στην Παλαιών Πατρών Γερ-
μανού.
• Τρίτον: Στα γραφεία βρέθηκε
πολεμικό υλικό.
• Τέταρτον: Υπάρχουν βίντεο
που τους βλέπουν να μπαίνουν και
να βγαίνουν ευθύς αμέσωςμόλις ο
Άλκης απεβίωσε.

Β) Καταγγελίες
υποστρατήγου ε.α.
Ο πρώην αστυνομικός διευθυντής
Θεσσαλονίκης δηλώνει ότι παρά-
γοντες και δικηγόροι των ΠΑΕ πα-
ρενέβαιναν για συλληφθέντες από
επεισόδια αφήνοντας υπόνοιες ότι
μπορεί να ήταν της ΠΑΕ ΠΑΟΚ.

Γ) Δολοφονία
Μποζατζίσκι
Ο φόνος του Τόσκο Μποζατζίσκι

διαπιστώθηκε και δικαστικά ότι έ-
γινε από οπαδούς του ΠΑΟΚ.

Δ) Επεισόδια 
στην Τούμπα
Μέσα στο γήπεδο του ΠΑΟΚ, όπου
την ευθύνη έχει η ΠΑΕ, έχουν ση-
μειωθεί πολλές φορές επεισόδια,
εισβολές, κροτίδες, πυρσοί, μέχρι
και ανεμβολίαστοι έχουν μπει χω-
ρίς κανέναν έλεγχο.

Όλα αυτά δημιουργούν σκιές
στο προφίλ της ΠΑΕ και είναι άδι-
κο όταν γήπεδο με 30.000 θεατές
υπάρχει μια θύρα μέσα στην οποία
η πλειονότητα είναι φίλαθλοι που
επιθυμούν να ανήκουν στους ορ-
γανωμένους οπαδούς του ΠΑΟΚ,
με στόχο να συναθροίζονται, να
συνομιλούν, να συναντιώνται στα
γραφεία και να πανηγυρίζουν για
τον ΠΑΟΚ, αλλά ανάμεσα τους να
υπάρχουν λίγοι οι οποίοι αυτοονο-

τον ΠΑΟΚ από τα παραπάνω συμ-
βάντα (και όχι απλά να αρκείται σε
χαρακτηρισμούς ότι είναι ζώο ο
δολοφόνος του Άλκη σαν έκφρα-
ση αποδοκιμασίας) και να πάρει
πρωτοβουλίες ώστε να μην υπάρ-
χει σκιά ή ακόμη και λεκές σε μια
ιστορική ομάδα όπως ο ΠΑΟΚ.

Επίσης θα πρέπει να προσέχει
τις εκφράσεις του. Όταν δήλωνε
«ήθελαν να χυθεί αίμα», για την α-
νακοίνωση της ΕΕΑ για την πολυϊ-
διοκτησία του ΠΑΟΚ με την Ξάν-
θη, την ημέρα του αγώνα του ΠΑ-
ΟΚ με τον Βόλο,τι εννοούσε; Από
πού θα χυνόταν το αίμα; 

Για να χυθεί αίμα, κάποιος πρέ-
πει να το προκαλέσει, να το αναζη-
τήσει και να σφάξει. 

Ως διευθύνων του ΠΑΟΚ δεν γί-
νεται να κάνει λόγο για «αίμα που
θα χυθεί» και οσονούπω το αίμα να
χύνεται…

Απευθυνό-
μαστε στον
Μάκη 
Γκαγκάτση,
διότι εκείνος
διευθύνει
την ΠΑΕ 
επειδή ο Ιβάν
ως πρόεδρος
έχει δυο 
χρόνια να 
έρθει στο 
γήπεδο και
είναι άδικο
να φορτώνε-
ται όλες τις
έκνομες 
ενέργειες
κάποιων 
«πυροβολη-
μένων» 
οπαδών

⇣
Δεν αξίζουν σκιές

στον ΠΑΟΚ…
μάζονται «τάγματα εφόδου», και
οι οποίοι κινούνται οργανωμένα
με αυτοκίνητα και με πολεμικό υλι-
κό για τους αντιπάλους τους.

Αυτά τα πράγματα, δημιουρ-
γούν σκιές στο προφίλ του ΠΑΟΚ
και πρέπει η ΠΑΕ να αντιδράσει
κύριε διά του δ/ντος συμβούλου
Μάκη Γκαγκάτση.

Απευθυνόμαστε στον Μάκη
Γκαγκάτση, διότι εκείνος διευθύνει
την ΠΑΕ επειδή ο Ιβάν ως πρόε-
δρος έχει δυο χρόνια να έρθει στο
γήπεδο και είναι άδικο να φορτώ-
νεται όλες τις έκνομες ενέργειες
κάποιων «πυροβολημένων» οπα-
δών. Έχει βάλει 160 εκατ. ευρώ,
και περιμένει ο ιστορικός σύλλο-
γος να λειτουργεί σύννομα, ανε-
ξάρτητα από τις ποδοσφαιρικές ε-
πιτυχίες ή αποτυχίες.

Ο Μάκης Γκαγκάτσης οφείλει
να καταγγείλεικαι να διαχωρίζει

Δολοφονία Άλκη και όχι μόνο



Του Νίκου 
Συνοδινού

Το ρίσκο της ΕΠΟ να
προσλάβει τον Ου-
ρουγουανό προπο-
νητή Γκουστάβο

Πογιέτ αποτελεί ένα στοίχημα
που για πολλούς είναι χαμένο
εκ των προτέρων. Ένας τεχνι-
κός ηγέτης δίχως ιδιαίτερα πα-
ράσημα, λογικά δεν μπορεί να
γίνει νέος Ρεχάγκελ ή Σάντος. 

Η Ομοσπονδία ωστόσο έπρεπε
να κινηθεί σε στενά οικονομικά
πλαίσια που δεν ξεπερνούν τις
650.000 ευρώ σ’ ετήσια βάση. Ό-
ταν υπάρχει το βαρίδι τής ΚεΔ και
τα χρήματα διοχετεύονται στον
κάθε Κλάτενμπεργκ και τους συ-
νεργάτες του, τα περιθώρια είναι
στενά. Σε αυτές τις ιδιαίτερες για
το ελληνικό ποδόσφαιρο συνθή-
κες, έγινε η επιλογή του προπονη-
τή της εθνικής και μάλιστα δίχως
να εξεταστεί η περίπτωση κάποι-
ου Έλληνα, αν και για πολλούς υ-
πάρχουν ικανότεροι προπονητές
του Πογιέτ εντός των τειχών.

Η εΠΟ, λοιπόν, ρισκάρει. Όμως
δεν είναι χαμένη από… χέρι, καθώς
ο Ουρουγουανός έχει και τα καλά
του. Σίγουρα είναι καλύτερη περί-
πτωση απ’ τον προκάτοχό του Ολ-
λανδό Τζον Φαν’τ Σιπ, που δεν
προσαρμόστηκε ποτέ στα ελληνι-
κά δεδομένα κι ευτυχώς πήρε το
καπελάκι του κι έφυγε, δίχως να ο-
δηγήσει τη «γαλανόλευκη» σε κά-
ποια πρόκριση.

Ο Γκουστάβο Πογιέτ είναι
γνώστης της ελληνικής νοοτρο-
πίας. Ο Ουρουγουανός προπονη-
τής ανακοινώθηκε από την «Ένω-
ση» στις 29 Οκτωβρίου του 2015
και παρέμεινε μέχρι τις 19 Απριλί-
ου του 2016, όταν και ανακοινώ-
θηκε η απομάκρυνσή του από τον
πάγκο της ΑεΚ, λίγες ώρες πριν
τον ημιτελικό του  Κυπέλλου με
τον Ατρόμητο.

Ο λόγος της απομάκρυνσής του
από την ΑεΚ αποτέλεσε το γεγο-
νός ότι ανακοίνωσε στους  ποδο-
σφαιριστές της ομάδας πως σκο-
πεύει να αποχωρήσει μετά το τέ-
λος των πλέι οφ τής Super
League, ενώ παράλληλα δημοσιο-
ποίησε την απόφασή του μέσω δη-
μόσιας τοποθέτησης. Κινήσεις που
έκαναν την «κιτρινόμαυρη» διοίκη-
ση να επισπεύσει το «διαζύγιο» με-
ταξύ των δυο πλευρών.

Πρόκειται για έναν Λατινοαμε-
ρικάνο, αλλά με σαξονική λογική
τόσο στις προπονήσεις όσο και
στην αντιμετώπιση προς τον Τύπο.
Ομιλητικός υπέρ το δέον, δέχθηκε

κριτική για το ότι έπαιζε αμυντικά,
κάτι που είναι ίδιον της εθνικής ο-
μάδας, αλλά σχεδόν αντίθετο από
την προσέγγιση του Τζον Φαν’ τ
Σιπ. Η καλύτερη επίθεση είναι τε-
λικά η άμυνα. Μόνο με αυτήν τη
συνταγή το αντιπροσωπευτικό μας
συγκρότημα είναι εφικτό να φθά-
σει σε προκρίσεις. 

Η αγγλική κουλτούρα προέκυ-
ψε στο Λονδίνο, είτε με τη φανέ-
λα της Τσέλσι είτε με εκείνη της
Τότεναμ, την οποία φόρεσε από το
2001.

Πλην των αγγλικών ομάδων
και της ΑεΚ, έχει δουλέψει ως
προπονητής σε Σάντερλαντ (όπου
ακόμη τον νοσταλγούν, αφού το
2014 οδήγησε την ομάδα στον τε-
λικό τού League Cup και στην πα-
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Ο Ουρου-
γουανός
Μαρκαριάν
έφυγε νύχτα
Ο Γκας Πογιέτ, ο δεύτε-
ρος μη Ευρωπαίος στο
τιμόνι της «γαλανόλευ-
κης», είναι βασικά Λατί-
νος στη νοοτροπία, ολί-
γον τι Άγγλος, αφού έ-
μεινε στο Νησί ως παί-
κτης ή προπονητής από
το 1997 έως το 2015,
και πολύ Ουρουγουανός
σαν τον Μαρκαριάν, α-
φού εκεί γεννήθηκε και
έμαθε τα βασικά του πο-
δοσφαίρου.
Ο Σέρχιο Μαρκαριάν
πέρασε από την Εθνική
ομάδα για 174 μέρες, α-
πό τις 12 Φεβρουαρίου
που ανακοινώθηκε μέ-
χρι τις 5 Αυγούστου που
είπε «adios amigos», κι
αφού είχε προηγηθεί
μια παραίτησή του στις
21 Ιουλίου που δεν είχε
γίνει δεκτή. Ο παλιός
προπονητής του Πανα-
θηναϊκού ήρθε στην Ελ-
λάδα μετά τη… λαίλαπα
Ρανιέρι και ένα διάστη-
μα που περιλάμβανε 5
παιχνίδια κατά το οποίο
οι άνθρωποι της ΕΠΟ
δεν μπορούσαν να απο-
φασίσουν αν θα συνεχί-
σουν με τον υπηρεσιακό
Κώστα Τσάνα της Ελπί-
δων ή θα δώσουν τα η-
νία σε έμπειρο προπονη-
τή. Ο Μαρκαριάν έκανε
την πρώτη του προπό-
νηση στις 23 Μαρτίου
και έξι μέρες μετά πήρε
ένα καταδικαστικό για
τις λίγες ελπίδες πρό-
κρισης στο Euro 2016,
0-0 στη Βουδαπέστη α-
πό την Ουγγαρία, ενώ
στις 13 Ιουνίου πρόσθε-
σε το όνομά του δίπλα
σε αυτό του Κλαούντιο
Ρανιέρι, χάνοντας από
το… θηρίο Νήσοι Φερόε
με 2-1 στο Τόρσαουν.
Πρόλαβε κι ένα φιλικό
0-0 με την Πολωνία στο
Γκντανσκ πριν μας απο-
χαιρετήσει εισπράττο-
ντας 350.000 ευρώ, ό-
ντας μαζί με τον Ρανιέρι
οι μοναδικοί κανονικοί
(όχι υπηρεσιακοί) προ-
πονητές μεταπολεμικά
που δεν έγραψαν νίκη
με την Εθνική.
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Γκουστάβο Πογιέτ
Με συνταγή

Ρεχάγκελ-Σάντος
στην Εθνική 

για προκρίσεις
Η ΕΠΟ είχε την οικονομική θηλιά τού Κλάτενμπεργκ και πήρε το
ρίσκο με προπονητή που στηρίζεται στην αμυντική λειτουργία. 

Ο Ουρουγουανός. που μετά την ΑΕΚ βολοδέρνει σε τρεις
ηπείρους, έχει μπροστά του μια μεγάλη προσωπική πρόκληση με

λατινοαμερικάνικο ταπεραμέντο και σαξονική λογική



ραμονή στην κατηγορία, κάτι που
περιέγραψε ως θαύμα, μια και η ο-
μάδα του αγγλικού Βορρά είχε μό-
λις 7 ήττες σε 31 παιχνίδια) από το
2013 έως το 2015, την ισπανική
Ρεάλ Μπέτις το 2016, την κινεζική
Σαγκάη Σχενούα τη σεζόν 2016-
17, τη γαλλική Μπορντό το 2018,
και την Ουνιβερσιδάδ Κατόλικα
στη Χιλή το 2021. Όλες, πλην της
Σχενούα, από την οποία έφυγε ορ-
γίλος, τον απέλυσαν, κυρίως λόγω
της κόντρας με τη διοίκηση.

Ο 54χρονος τεχνικός είναι αυ-
τός που καλείται να οδηγήσει μετά
από δέκα χρόνια το αντιπροσω-
πευτικό μας συγκρότημα σε μία
μεγάλη διοργάνωση, με το Euro
του 2024 να είναι η πρώτη στό-
χευση.

Ο Ουρουγουανός στην ελλάδα
καλείται να ξεπεράσει τις τελευ-
ταίες επαγγελματικές του κακου-
χίες και να φθάσει ξανά σ’ επιτυ-
χίες. εξάλλου στο παρελθόν κατά-
φερε να πάρει ανόδους, να ανα-
δειχθεί προπονητής της χρονιάς
στη League One και να γνωρίσει
την απόλυτη αποθέωση στο πιο α-
παιτητικό πρωτάθλημα του κό-
σμου, την Premier League. 

Η προπονητική του καριέρα ξε-
κινά από τον πάγκο τής Λιντς ως
βοηθός το μακρινό 2007 και μόλις
1,5 χρόνο μετά την απόσυρσή του
από την ενεργό δράση ως παίκτης
της Τότεναμ. Η συνέχεια τον βρί-
σκει στο πλάι τού Χουάντε Ράμος
και πάλι ως βοηθό, επιστρέφοντας
στους «Σπερς», με την οποία κατα-
κτούν μαζί το Λιγκ Καπ τού 2008.
Λίγους μήνες αργότερα όμως αμ-
φότεροι αποχώρησαν από την Τό-
τεναμ, με τον Γκους να ψάχνει
πλέον τον επόμενο σταθμό της κα-
ριέρας του.

Η πρώτη του δουλειά ως πρώ-
τος προπονητής ήταν στην Μπράι-
τον. εκεί θα κάνει τα πρώτα του
βήματα και το 2011 θα κατορθώ-
σει να ανεβάσει στην
Championship τους «Γλάρους»,
κάνοντας την πρώτη του μεγάλη

επιτυχία. Μάλιστα στις 23 Μαΐου
2011, ο Πογιέτ ψηφίστηκε προ-
πονητής της χρονιάς στη League
One για τα επιτεύγματά του.

Η άνοδος του έφερε ένα νέο
βελτιωμένο συμβόλαιο πενταε-
τούς διάρκειας, που όμως δεν κα-
τάφερε να ολοκληρώσει, αφού
τον Ιούνιο του 2013, η διοίκηση
της ομάδας αποφάσισε να τον α-
ποδεσμεύσει, αν και η Μπράιτον
τερμάτισε στην τέταρτη θέση του
πρωταθλήματος.

Στις 8 Οκτωβρίου τού 2013, η
Σάντερλαντ τον κάνει τον πρώτο
Ουρουγουανό που αναλαμβάνει
ομάδα της Premier League. Στην
πρώτη του σεζόν, πήγε τη Σάντερ-
λαντ στον τελικό τού Λιγκ Καπ, με-
τά από μια νίκη στα πέναλτι επί της
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ στα ημι-
τελικά του θεσμού, ενώ σόκαρε το
«Νησί» όταν υποχρέωσε τον Ζοζέ
Μουρίνιο στην πρώτη του εντός
έδρας ήττα στην καριέρα του ως
προπονητής τής Τσέλσι.

Οι χρονιές του ήταν δύσκολες,
όμως κατάφερνε να κρατά την ο-
μάδα του στην πρώτη κατηγορία.
Την πρώτη του σεζόν τερμάτισε
στη 14η θέση σώζοντας την κατη-
γορία, διαγράφοντας εξαιρετική

πορεία από τα μέσα της σεζόν και
μετά.

Στη δεύτερή του σεζόν όμως τα
πράγματα δεν εξελίχθηκαν καθό-
λου καλά για τον ίδιο και την ομά-
δα του. Ο Ουρουγουανός απολύ-
θηκε τον Μάρτιο του 2015 μετά α-
πό 75 παιχνίδια στον πάγκο της ο-
μάδας, αφήνοντας την ομάδα του
στη 17η θέση του πρωταθλήμα-
τος, έναν βαθμό πάνω από τις θέ-
σεις του υποβιβασμού.

Ο Πογιέτ δέχθηκε την πρότα-
ση της ΑεΚ και τον Οκτώβριο του
2015 ήρθε στην ελλάδα. Το διά-
στημα που έμεινε στη χώρα μας, έ-
δειξε κάποια καλά δείγματα, τερ-
ματίζοντας στην τρίτη θέση τής
Super League, με τον Ουρουγου-
ανό να απολύεται αφήνοντας αιχ-
μές για την πολιτική της ομάδας ό-
σον αφορά τις μεταγραφές. Το
ντεμπούτο τού Πογιέτ στον πάγκο
της ΑεΚ ήταν ζόρικο, με εκτός έ-
δρας ντέρμπι κόντρα στον Πανα-
θηναϊκό, με τον Ουρουγουανό να
κοουτσάρει την ομάδα μετά από
μόλις δύο προπονήσεις και να
φεύγει με το 0-0 από την έδρα
των «πρασίνων». επί ημερών του
Πογιέτ, η «Ένωση» δεν έπαιξε ω-
ραίο ποδόσφαιρο, αλλά ήταν απο-
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τελεσματική. 
Χαρακτηρίστηκε από

κυνικότητα, ειδικά στα
ντέρμπι, καθώς στο ΟΑΚΑ
κέρδισε και τον Ολυμπιακό
και τον Παναθηναϊκό και τον
ΠΑΟΚ, όλους με 1-0, με κοινό
παρονομαστή τον σκόρερ, Ρό-
ναλντ Βάργκας. Συνολικά, ο
Γκουστάβο Πογιέτ βρέθηκε στον
πάγκο σε 28 αναμετρήσεις τής Α-
εΚ, έχοντας απολογισμό 18 νίκες,
5 ισοπαλίες και 5 ήττες.

Ο Πογιέτ δεν άργησε να βρει
τον επόμενο σταθμό της καριέρας
του, αφού λίγες ημέρες μετά την
αποχώρησή του από την «Ένωση»
πήγε στην Ισπανία και την Μπέτις,
λίγο πριν από το τέλος της σεζόν.
Στους «βερδιμπλάνκος» όμως έ-
κατσε μόλις για 11 παιχνίδια στον
πάγκο με απολογισμό μόλις τρεις
νίκες, με τη διοίκηση να αποφασί-
ζει να του λύσει το συμβόλαιο.

Η Κίνα ήταν ο επόμενος σταθ-
μός, με τη Σανγκάι Σένχουα να κά-
νει αρκετά μεγάλο άνοιγμα, έχο-
ντας στις τάξεις της τον Ντεμπά
Μπα, τον Ομπάφεμι Μάρτινς
αλλά και τον Κάρλος Τέβες. Μό-
λις δέκα νίκες σε 29 παιχνίδια, με
τον Ουρουγουανό να αποχωρεί
ξανά πριν κλείσει χρόνο.

Μετακόμισε στη Γαλλία και
στην Μπορντό, με το ξεκίνημά του
στη Ligue 1 να κάνει θόρυβο με ο-
κτώ νίκες σε δέκα παιχνίδια. Η σχέ-
ση του όμως με το κλαμπ ήρθε σε
ρήξη, όταν μετά από μία ήττα και
σε ανύποπτη στιγμή απείλησε πως
θα παραιτηθεί, με τη διοίκηση των
Γιρονδίνων να του ανακοινώνει λί-
γες ημέρες μετά την απόλυσή του.

Τρία χρόνια χωρίς ομάδα και
μακριά από τους πάγκους για τον
54χρονο πλέον Γκουστάβο Πο-
γιέτ, αποφάσισε να πάει στη Χιλή
για να αναλάβει την Κατόλικα. Και
πάλι όμως δεν κατάφερε να μείνει
παραπάνω από έναν χρόνο, αφού
έξι μήνες αφότου ανέλαβε την ο-
μάδα απολύθηκε λόγω άσχημων
αποτελεσμάτων – πριν φύγει ό-
μως κατέκτησε το Σούπερ Καπ της
χώρας.

Ο Ουρουγουανός έχει μάθει να
προσπαθεί και να μην τα παρατά,
ακόμη και αν χρειαστεί να πάει κό-
ντρα στο κύμα.

Ο έβδομος προπονητής τής με-
τά Σάντος εποχής, ο Γκουστάβο
«Γκας» Πογιέτ καλείται πάντως
να πετύχει εκεί που οι Ρανιέρι,
Τσάνας, Μαρκαριάν, Σκίμπε, Α-
ναστασιάδης, Φαν’ τ Σιπ απέ-
τυχαν, παλεύοντας για την ομάδα
αλλά και για τον εαυτό του. Γιατί
μετά το πέρασμά του από την ΑεΚ
βολοδέρνει αλλάζοντας τέσσερις
ομάδες και τρεις ηπείρους.
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Ψάχνει την
επαγγελμα-
τική του 
Ανάσταση
στην Ελλάδα
ο Πογιέτ
Το ποδόσφαιρο της Ελ-
λάδας έχει κοινά σημεία
με την πατρίδα του Πο-
γιέτ, την Ουρουγουάη.
Η σελέστε ανέκαθεν εί-
χε καλούς (κάποιες φο-
ρές υπερβολικά σκλη-
ρούς) αμυντικούς, συ-
μπαγή ομάδα και συν-
δύαζε τη δύναμη με την
τεχνική.
Ο Πογιέτ έχει μπροστά
του ένα τετράμηνο να
κάνει update στο ελλη-
νικό ποδόσφαιρο, να α-
ποφασίσει ποιο στιλ θα
προβάρει στο Nations
League και εκεί να κα-
τασταλάξει πια στο τι ει-
κόνα, τι χαρακτήρα θα
έχει η Εθνική Ελλάδας
στα προκριματικά τού
Euro 2024.
Όσοι έχουν παρακολου-
θήσει την πορεία του τα
τελευταία χρόνια κρα-
τούν μικρό καλάθι. Η
καθοδική πορεία που έ-
χει πάρει η καριέρα του,
μαζί με το μεγάλο βάρος
που καλείται να σηκώ-
σει σε μια Εθνική ομάδα
όπου πραγματικά «δεν
πάει άλλο», δεν είναι
συνδυασμός με συστα-
τικά επιτυχίας. Αλλά ο
τρελαμένος με το ποδό-
σφαιρο και σκληροτρά-
χηλος Πογιέτ δεν το βά-
ζει κάτω. Και περιμένει
την προσωπική του α-
νάσταση μέσα από τις ε-
πιτυχίες της Εθνικής, έ-
χοντας τεράστια εμπι-
στοσύνη στους Έλληνες
παίκτες. Δεν πάει και-
ρός που έσταζε μέλι για
τον Κώστα Τσιμίκα και
την πορεία του στη Λί-
βερπουλ, θεωρώντας
πως η «γαλανόλευκη»
έχει υλικό επιτυχιών.



Tου Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

ΟΜαρτίνς έμεινε για
άλλα δυο χρόνια.
Καλώς έμεινε, κατά
τη γνώμη μου. Τον

ξέρουν και τους ξέρει. Άλλο
θέλω να σου πω. Γιατί τον κρά-
τησε ο Μαρινάκης θέλω να
σου πω. Τον κράτησε γιατί μό-
λις ήρθε ο Πορτογάλος τού ξη-
γήθηκε σταράτα και κρητικά
του Μαρινάκη. 

«Ότι ήμουνα σε μια μικρομεσαία
ομάδα στην Πορτογαλία, ήρθα
στον Ολυμπιακό του Champions
League κι ήρθα για να δουλέψω.
Να μείνω. Δεν τον βλέπω τον Ολυ-
μπιακό σαν σκαλοπάτι για να την
κάνω γι’ αλλού καλύτερα. Όνειρό
μου είναι να δουλέψω σε ομάδα
της Premier League. Ο κάθε άν-
θρωπος έχει όνειρο. Αλλά για να
πάω εκεί, πρέπει να φτιάξω έναν Ο-
λυμπιακό μοντέλο, αλλιώς κανένας
δεν θα μου χτυπήσει την πόρτα». 

Έτσι του ξηγήθηκε του Μαρι-
νάκη ο Πέδρο. Ούτε ιστορίες, ού-
τε σούξου μούξου μανταλάκια. Να
σ’ το πω κι αυτό. Ο Μαρτίνς δεν
είναι ψηλομύτης, μάστορα, γιατί η
ίδια η ζωή τον έκανε προσγειωμέ-
νο. Πιτσιρικάς δούλευε στο συνερ-
γείο αυτοκινήτων του πατέρα του
για το μεροκάματο, κι η μητέρα
του είχε ένα κατάστημα με ρούχα.
Το 2007 τον χτύπησε η μοίρα, έ-
χασε τον πατέρα του από καρδια-
κή προσβολή, κι ένα χρόνο αργό-
τερα τον αδερφό του, επίσης από
καρδιά. Τραγωδία. Κι όταν ρωτή-
θηκε αν αυτός φροντίζει την υγεία
του, απάντησε ότι παίρνει χάπια
για τη χοληστερόλη και ασπιρίνες.
Τέτοιος άνθρωπος είναι ο Μαρ-
τίνς. Ταπεινός και αληθινός. Ούτε

στα μπουζούκια πάει, ούτε στα ελ-
ληνικά νησιά για σουλάτσο. είναι
προσηνής, δεν πλακώθηκε ποτέ με

άνθρωπο, ούτε γκρινιάζει από το
πρωί μέχρι το βράδυ, όπως έκανε
ο Μίτσελ ας πούμε. Δουλεύει, ό-

πως τον έμαθαν να δουλεύει στην
Πορτογαλία. Και μιλάμε ότι η πορ-
τογαλική σχολή προπονητών έχει
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Ο Ολυμπιακός
στο +53 
από ΠΑΟΚ,
+63 από ΑΕΚ,
+87 από
Παναθηναϊκό
σε 2,5 σεζόν
Κάθεσαι και βλέπεις τη
βαθμολογία,
Ιανουάριος μήνας κι ο
Ολυμπιακός είναι
μπροστά 9 από τον
ΠΑΟΚ, 11 από την ΑΕΚ
και 17 από τον
Παναθηναϊκό. 
Μιλάμε και γαμώ τα
πρωταθλήματα. Να μη
σε πάω και στις δύο
προηγούμενες
περιόδους, 2019-20
και 2020-21. 
Μιλάμε για απελπισία.
Ο Ολυμπιακός στο
σύνολο, δύο οι
προηγούμενες και η
μισή τώρα, είναι 53
βαθμούς μπροστά από
τον ΠΑΟΚ, 63 από την
ΑΕΚ και 87 από τον
Παναθηναϊκό. Ποιο
πρωτάθλημα, ρε, δεν
υπάρχει κανένα
πρωτάθλημα.
Καλεσμένοι του
Μαρινάκη είναι 
τα τρία τελευταία
χρόνια ο ΠΑΟΚ, 
ο Παναθηναϊκός 
και η ΑΕΚ. Και μιλάμε,
τώρα, ότι σ’ αυτά τα
δυόμισι χρόνια υπάρχει
και το VAR. Και ρωτάω
τώρα εγώ. Τι να κάτσει
ν’ ασχοληθεί ο άλλος,
όταν τελειώνει το
πρωτάθλημα πριν
αρχίσει; Κι εντάξει, η
ΑΕΚ θα μπει του
χρόνου στην «ΟΠΑΠ
Arena – Αγιά Σοφιά»,
έχει έναν νταλκά ο
οπαδός να μπει στο
καινούργιο γήπεδο. 
Ο οπαδός του
Παναθηναϊκού και του
ΠΑΟΚ τι να πάει να
κάνει; 
Γι’ αυτό και τα
διαρκείας μειώθηκαν
δραματικά και στους
δυο πλην ΑΕΚ λόγω
του νέου γηπέδου. 

Μαρτίνς: 
Κάνει τη διαφορά!

(το είδε 
ο Μαρινάκης…)

Ένα αποκαλυπτικό ρεπορτάζ για τη σχέση του μεγαλομετόχου 
του Ολυμπιακού με τον Πορτογάλο και τι ρόλο έπαιξαν στην
απόφασή του ο γκρινιάρης Μάρκο Σίλβα, ο «χορευταράς» 

Βίτορ Περέιρα, ο «Μουρίνιο – Ζαρντίμ» και ο «ελιτίστας» –πλην
άνεργος Μίτσελ– που πήγαινε με ταξί κι όχι με το λεωφορείο 

της αποστολής, και τέλος ο «ζαμάνφου» Πάουλο Μπέντο



κατακτήσει την ευρώπη ολόκληρη
και τη Βραζιλία ακόμα. Τη βλέπουν
αλλιώς τη δουλειά με το ποδό-
σφαιρο στην Πορτογαλία. Και δί-
νει σημασία στην ψυχολογία, βέ-
βαια. Άκου, μάστορα, τι διηγήθηκε
μια φορά, όταν ήταν παίκτης. «Ό-
ταν ήμουν στη Βιτόρια, ο προπονη-
τής μας Κουϊνίτο, την ώρα που ταξι-
δεύαμε για το γήπεδο με το λεωφο-
ρείο, έβγαλε ένα μπουκάλι σαμπά-
νια και πλαστικά ποτήρια, κέρασε ό-
λους τους παίκτες λέγοντας ότι
γιορτάζουμε προκαταβολικά. Αυτό
μας ανέβασε την ψυχολογία. Κερ-
δίσαμε».

Πάμε παρακάτω. Να σου πω
γιατί τον κράτησε ο Μαρινάκης.
Τον κράτησε γιατί βρήκε έναν σο-
βαρό άνθρωπο και τον θεωρεί φί-
λο του πάνω απ’ όλα. Ταίριαξε η
αύρα τους, ρε φίλε. Γίνεται αυτό
με τους ανθρώπους. Θα μπορού-
σε να τον είχε κρατήσει ακόμα κι
αν ο Ολυμπιακός δεν έπαιρνε δυο
σερί πρωταθλήματα. 

Όμως, πολλές φορές κάηκε α-
πό προπονηταράδες ο Μαρινά-
κης. Και τους έδιωχνε στο γόνατο
– τον Μίτσελ, ας πούμε, είχε επι-
τυχίες με τον Ολυμπιακό, αλλά και
τους παίκτες και το υπαλληλικό
προσωπικό στην ΠΑε, τους αντι-
μετώπιζε σαν κουνούπια. Όπως σ’
το λέω. Πολύ τουπέ ο Ισπανός.
Σου λέει, χάρη σάς έκανα που ήρ-
θα, εγώ ο πρώην της Ρεάλ Μαδρί-
της. Μάλιστα. Άσε το άλλο. Όταν
ήταν η ομάδα να ταξιδέψει, δεν
πήγαινε με το λεωφορείο των παι-
κτών στο αεροδρόμιο. Έπαιρνε τα-
ξί ή τον πήγαιναν από την ΠΑε. Μι-
λάμε για μεγάλο νούμερο ο Μί-
τσελ. Μόλις τα έμαθε αυτά ο Μα-
ρινάκης, πήγε μία βόλτα από το
σπίτι του, κουβέντιασαν περί ανέ-
μων και υδάτων με τον Ισπανό, ό-
λα καλά κι όλα ωραία. Και την ε-
πομένη τον απέλυσε. Και πού είναι
σήμερα ο Μίτσελ; Ξέχασε πόσες
απολύσεις είχε όταν τον σούταρε ο
Μαρινάκης. Δεν στέριωσε που-
θενά. 

Κατάλαβες, μάστορα, γιατί ο
Βαγγέλης προσκυνάει τον Πέ-
δρο; Ήρθε κι ο Ζαρντίμ και τον έ-
διωξε, έστω κι αν ο Ολυμπιακός ή-
ταν αήττητος. Δεν ταίριαξαν τα
χνώτα τους. Ο Λεονάρντο Ζαρ-

ντίμ το ’παιζε Μουρίνιο όταν ήρ-
θε και πολύ περισπούδαστος κι α-
πόμακρος. Αντίο σας. Ο Βίτορ Πε-
ρέιρα ήταν αλλού. Έξω από τα α-
ποδυτήρια του Ολυμπιακού πριν
από ένα ντέρμπι, με τον Παναθη-
ναϊκό άμα θυμάμαι καλά, έβαλε
στο κινητό του μουσική κι άρχισε
να χορεύει – κάτι σαν χιπ-χοπ ήταν
αυτό που χόρευε. Μόνος του. Τον
τράβηξε βίντεο ένας και το έδειξε
στον Μαρινάκη. Δρόμο και ο Βί-
τορ Περέιρα. 

Ο Μάρκο Σίλβα, άλλο κάρο με
πατάτες. φιλόδοξος, αλλά όλα έ-
τοιμα στο χέρι. Ούτε μια φορά δεν
ασχολήθηκε να φτιάξει παίκτες, ό-
πως ο Μαρτίνς. Όταν πήγαινε στο
γραφείο του Μαρινάκη, πρώτα έ-
μπαινε η χούφτα «δώσε κανένα
φράγκο για μεταγραφές» και μετά
το σώμα. εκείνη τη χρονιά που έ-
φαγε σουτ, κάτι έμαθε, πιθανόν α-
πό τον Γεωργάτο, ότι δεν έχει με-
γαλεία στις μεταγραφές κι άρχισε
τη μίρλα. Σουτ κι αυτός κι ο Γεωρ-
γάτος που του τα «κάρφωσε». Ό-
σο για τον Πάουλο Μπέντο, πε-
ρίεργος τύπος. Ο Μαρινάκης τού
έλεγε πες μου ποιους παίκτες θέ-
λεις να σου πάρω, κι αυτός απα-
ντούσε ότι έχει παικταράδες στις
ακαδημίες. Για να μην πάρει την
ευθύνη της αποτυχίας, φυσικά.
Τζους κι αυτός. 

Πάμε παρακάτω. Ο Μαρτίνς
μάζεψε ένα κάρο μεσοαμυντικούς
και μεσοεπιθετικούς στον Ολυ-
μπιακό. Ποιος θα πρωτοπαίξει;

Ας το πάρουμε από την αρχή:
Κεντρικοί αμυντικοί: Μανω-

λάς, Παπασταθόπουλος, Μπα,
Αβραάμ, Σισέ κι ο πιτσιρικάς

Μπαγκαλιάνης.
Πλάγια μπακ: Λαλά, Ανδρού-

τσο, Καρμπόβνικ, Ρέαμπτσιουκ.
Αμυντικά χαφ: Εμβιλά, Κανέ,

Καμαρά, Μπουχαλάκης, Σουρ-
λής, Κουντέ.

Μεσοεπιθετικοί: Λόπες, Ονιε-
κουρού, Βρουσάι, Βαλμπουε-
νά, Ροντρίγκες, Μασούρας,
Κεϊτά, Αγκιμπού, Καρβάλιο,
Φορτούνης,  Φαντιγκά, Ταμπό.

Σέντερ φορ: Ελ Αραμπί, Τικί-
νιο.

Μη βιαστεί κανένας κι αρχίσει
και ξεσκαρτάρει από μόνος του.
Δεν είναι έτσι ο Μαρτίνς, και το
απέδειξε με τον Αγκιμπού Καμα-
ρά. Για τη Β΄ Ομάδα τον πήρε ο Ο-
λυμπιακός, τον είδε ο Μαρτίνς,
χωρίς δεύτερη κουβέντα τον πήρε
στην πρώτη.

Πού υπάρχει συνωστισμός τρε-
λός; Στη μεσαία γραμμή. Αμυντικά
χαφ έξι τον αριθμό. Τον Κανέ, που
τον αγόρασε πέρυσι από τη Νέ-
φτσι, τον είδε κανένας να παίζει;
Αυτός, αν μπει, δεν ξαναβγαίνει.

Πάμε παρακάτω: Ποιος θα παί-
ξει στα χαφ; Μη βιαστεί κανένας
να πει τα δικά του. Τους πιτσιρικά-
δες που πήρε τούς είδε κανένας; Ο
Φαντιγκά από την Παρί, ο Κεϊτά
από τη Ρεάλ Μαδρίτης είναι λίγοι
για τον Ολυμπιακό; Πλάκα κάνου-
με τώρα; Μιλάμε ότι στα χέρια του
Μαρτίνς θα γίνουν σούπερ, και
θυμήσου την κουβέντα που σου
λέω.

Έτσι και τους βρει το κουμπί ο
Πέδρο, παπάδες θα κάνουν.

Και δεν μιλάμε το πολύ θεωρη-
τικό τώρα, ότι για να παίζουνε ε-
κεί, πάει να πει ότι είναι καλοί. Ότι
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είναι καλοί, είναι.
Αν κάνουν για τον
Ολυμπιακό, θα με ρω-
τήσεις. Ρίξτε μια ματιά
στο youtube. Θα τους α-
φήσει ο Μαρτίνς στη Β΄ ο-
μάδα; Με την καμία σού λέω
εγώ. 

Τώρα, θα πεις, ποιους θα α-
φήσει, ρε μάστορα; Τον Εμβιλά
και τον Μαντί Καμαρά; Ο Πορτο-
γάλος δεν κωλώνει να τους αφή-
σει και τους δυο και τον Μπουχα-
λάκη μαζί. Τον Κουντέ, δηλαδή,
που είναι βασικός στην εθνική Κα-
μερούν και με τις μπουντεσλίγκες
του από πίσω, γιατί τον αφήνει τον
πάγκο; Άσε που μπορεί να τον δώ-
σει στην Τζένοα.

Ο Καρβάλιο είναι άλλη ιστο-
ρία. Από τη Νότιγχαμ τον έδιωξαν
γιατί το παλικάρι έκανε ντρίμπλες
κι αυτό είναι μεγάλη αλήθεια. Σή-
μερα το ποδόσφαιρο παίζεται με
τη μία, ο Καρβάλιο είναι τεχνητα-
ράς κι ήθελε μία μπάλα μόνος του.
Περάστε έξω, κύριε Καρβάλιο,
του ξηγήθηκαν στη Νότιγχαμ. εδώ
παίζουμε αλλιώς το παιχνίδι. Χω-
ρίς ντρίμπλες. Και ρωτάω τώρα ε-
γώ. Παίζει ο Ολυμπιακός με τον Α-
τρόμητο και τον Απόλλωνα και
κλείνονται όλοι πίσω, 0-0 τα μα-
τσάκια. Χρειάζεσαι έναν παίκτη
που να μπει μέσα, να χωθεί στην
άμυνα, να κάνει ντρίπλα, να ελιχθεί
ανάμεσα στις αμυντικές γραμμές.
Βεβαίως και τον χρειάζεσαι. Αυτός
είναι ο game changer.

Και μιας και μίλησα για game
changer, για τον Φορτούνη θα
σου πω. Κι αυτός είναι τέτοιος, εν-
νοείται. Γι’ αυτό κι ο Μαρτίνς, ό-
ταν δυσκολευότανε ο Ολυμπιακός,
τον πετούσε μέσα για να κάνει το
απρόβλεπτο, να χτυπήσει καμιά
ντρίμπλα, καμιά προσποίηση και
να αλλάξει το παιχνίδι, να πάρει α-
ποτέλεσμα. Μετά, βρήκε τον Αγκι-
μπού, που τα κάνει όλα αυτά. Και
τώρα που γυρίζει ο Φορτούνης,
είναι σίγουρο ότι θα τη φάει τη θέ-
ση τού Αγκιμπού; Δεν νομίζω.
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Ολυμπιακός:
Πήρε ένα
κάρο
μέσους, δεν
χρειάζεται
και κανένα
μπακ;
Ο Ολυμπιακός έκανε έξι
μεταγραφές τώρα τον
χειμώνα. Ένα κάρο
πράγμα από μέσους και
επιθετικούς. Τα μπακ,
ωστόσο, έμειναν τα ί-
δια. Λαλά, Ρέαμπτσιουκ
και πασπαρτού ο Καρ-
μπόβνικ. Κι εγώ δεν ξέ-
ρω γιατί το κάνει αυτό ο
Μαρτίνς. Δεν το βλέπει;
Αποκλείεται, σου λέω ε-
γώ. Επί Ομάρ και Τσιμί-
κα ο Ολυμπιακός πετού-
σε στην πλάγια γραμμή,
και τώρα δεν περπατάει
από εκεί. Ο Λαλά είναι
ένας καλός παίκτης, αλ-
λά μέχρι εκεί. Ο Αν-
δρούτσος δεν είναι για
μεγάλα πράγματα. Ο
Ρέαμπτσιουκ είναι για
να παίρνει κανέναν στο
κυνήγι έτσι και του φύ-
γει στην πλάτη και να
τον φτάσει. Δεν θα
μπουκάρει με ντρίπλα
μέσα στην περιοχή κα-
νένα από τα μπακ του
Ολυμπιακού. Ούτε και
σέντρα ακριβείας έχει
κανένας. Κι εντάξει, ο
Πορτογάλος ξέρει τι θέ-
λει, αλλά να μας το πει
κιόλας, να το μάθουμε
κι εμείς. Άπαξ και βο-
λεύεται αυτός, εμάς μας
περισσεύει. Όταν, όμως,
δεν τσουλάει το τόπι α-
πό την πλάγια γραμμή,
δεν πρέπει να μας πει ο
Πορτογάλος γιατί 
δεν πήρε παίκτη 
ο Ολυμπιακός;  



Tου Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Μισό λεπτό. Ο
Μάκης Γκαγκά-
τσης, μόλις
βγήκε από το

γραφείο του εισαγγελέα, όπου
είχε πάει μαζί με τον Θόδωρο
Καρυπίδη, έκανε δήλωση ότι
συμφώνησαν να γίνει φιλικό
παιχνίδι, Άρη-ΠΑΟΚ, όπως εί-
ναι η επιθυμία του πατέρα του
Άλκη. Μάλιστα. Με ποιον το
συμφώνησε; Με τον Καρυπίδη;
Για το πότε θα γίνει, συμφώνη-
σαν; Για το πού θα γίνει; Ο Μά-
κης Γκαγκάτσης έπρεπε να δεί-
ξει ένα καλό πρόσωπο στα κα-
νάλια και είπε ότι κλείστηκε
φιλικό. Να το κάνουμε να ξε-
μπερδεύουμε, δηλαδή. Έτσι
την πήγε τη δουλειά ο Μάκης.
Διότι άπαξ και το κάνουμε το
φιλικό, ο ΠΑΟΚ βγάζει από πά-
νω του τη ρετσινιά. Όλα καλά
κι όλα ωραία. 

Μάλιστα. Να σ’ το προχωρήσω:
Ο Μάκης Γκαγκάτσης παίζει με
την ιστορία του ΠΑΟΚ. Αυτό έχω
να σου πω εγώ. Από τη μία λέει
στους δημοσιογράφους ότι ο δο-
λοφόνος του Άλκη δεν έχει καμία
σχέση με τον ΠΑΟΚ. Να το δεχτώ.
Αφού δεν έχει καμία σχέση με τον
ΠΑΟΚ, ποιο φιλικό και παπαριές;
Δεν υπάρχει κανένας λόγος να γί-
νει φιλικό.  Δεν συμβιβάζεται το έ-
να με το άλλο. Ή λες ότι είναι οπα-
δός τού ΠΑΟΚ ο δολοφόνος και
θα το κάνουμε το φιλικό, ή από τη
στιγμή που λες ότι δεν έχει καμία
σχέση με τον ΠΑΟΚ, δεν χρειάζε-
ται να κάνουμε κανένα φιλικό, για-
τί ο ΠΑΟΚ δεν φταίει σε τίποτα. Ο
κύριος είναι απλά ένας εγκλημα-
τίας και μακριά από μας. Έχω λά-
θος; Δεν γίνεται να ισχύουν και τα
δύο. Το ένα από τα δύο ισχύει. εί-
παμε, όμως. Λίγος, πολύ λίγος ο
Μάκης.

Πάμε παρακάτω. Συμφωνήσα-
με για φιλικό, σου λέει ο Μάκης
Γκαγκάτσης. Μάλιστα. Και καθα-
ρίσαμε, δηλαδή. Για να συναινέσει
ο ΠΑΟΚ σε φιλικό, πάει να πει ότι
έχει ενοχές γιατί οι δολοφόνοι ή-
ταν οπαδοί του. Δεν έχει κανέναν
άλλο λόγο να το κάνει. Και ο ΠΑ-
ΟΚ, όπως είπε ο Μάκης, δεν αι-
σθάνεται ένοχος, γιατί ο δολοφό-
νος δεν έχει σχέση μαζί τους. Από
τη στιγμή, όμως, που αισθάνεται έ-
νοχος, πρέπει ο Μάκης να ζητήσει
επίσημα συγγνώμη από την οικο-
γένεια του Άλκη και από τον Άρη.
Αυτά είναι αντρίκια πράγματα, μα-
κεδονίτικα εκατό τα εκατό. Κύριοι,

η ΠΑε ΠΑΟΚ ζητάει επίσημα συγ-
γνώμη από την οικογένεια του
Άλκη και από τον συμπολίτη μας
Άρη και υποσχόμαστε να μην ξα-
νακάνουνε δηλώσεις εμπρηστικές.
Θα δώσουμε εντολές και στο Σαβ-
βιδοτεχνείο να μην ξεσηκώνει τον
κόσμο. Κι όχι μόνο αυτό, αλλά ε-

μείς σαν ΠΑΟΚ θα ξεκινήσουμε
την αυτοκάθαρση και καθημερινά
θα ενημερώνουμε την κοινή γνώ-
μη για το τι ενέργειες κάναμε, ώ-
στε να διώξουμε τα κακοποιά στοι-
χεία από τους συνδέσμους μας. ε-
γώ πρώτος θα πάει ν’ αφήσω λου-
λούδια στο μέρος που δολοφόνη-

σαν τον Άλκη. 
Έτσι είναι. Όπως η ΠΑε ΠΑΟΚ

βγάζει ραπόρτο κάθε εβδομάδα τι
γίνεται με το γήπεδο της νέας Τού-
μπας, να βγάζει ραπόρτο και για
την εξυγίανση των συνδέσμων
του. Έχει τα άντερα να το κάνει αυ-
τό ο διευθύνων σύμβουλος, Μά-
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Όταν 
ο Μάκης
Γκαγκάτσης
δήλωνε
«ήθελαν 
να χυθεί
αίμα»…
Η «γραμμή» που
υπάρχει αυτήν τη
στιγμή από τον Μάκη
Γκαγκάτση για τα
δικαστικά με τους
δολοφόνους του
Άλκη, είναι μία και
μοναδική. Όσο το
δυνατόν λιγότερος
ΠΑΟΚ στην υπόθεση.
Ότι εμείς δεν ξέρουμε
τίποτα, δεν είδαμε
τίποτα, δεν ακούσαμε
τίποτα. Όλοι άσχετοι
με την υπόθεση. Κάτι
ζώα και δολοφόνοι
τον φάγανε τον Άλκη,
καμία σχέση με τον
ΠΑΟΚ. Σωστός ο
Μάκης Γκαγκάτσης. Κι
όταν δήλωνε «ήθελαν
να χυθεί αίμα», για την
ανακοίνωση της ΕΕΑ
για την
πολυϊδιοκτησία του
ΠΑΟΚ με την Ξάνθη,
την ημέρα του αγώνα
του ΠΑΟΚ με τον
Βόλο, ακόμα πιο
σωστός. Από πού θα
χυνόταν το αίμα; Για
να χυθεί αίμα, κάποιος
πρέπει να το
προκαλέσει, να το
αναζητήσει και να
σφάξει. Γι’ αυτό και το
Σαββιδοτεχνείο
γράφει ολόκληρα
κατεβατά και δεν
αναφέρει πουθενά τη
λέξη «ΠΑΟΚ».
Πουθενά. Λες κι είναι
μία απλή δολοφονία
και δεν έχει οπαδικά
κίνητρα. Και νομίζει
έτσι, το
Σαββιδοτεχνείο, ότι
αφήνει στην απ’ έξω
τον ΠΑΟΚ, άπαξ και
δεν αναφέρει ότι οι
δολοφόνοι είναι μέλη
των συνδέσμων τού
ΠΑΟΚ. Λες και δεν
ξέρει ο κόσμος. 
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Ενώ συνταράσσεται η κοινωνία της Θεσσαλονίκης από τις
αποκαλύψεις αστυνομικού ότι οι ΠΑΕ προμηθεύουν

«πυρομαχικά» στους χουλιγκάνους, ο Μ. Γκαγκάτσης έκανε
την πρόταση για το φιλικό ως «ειρηνοποιός», αφού οι δράστες

ήταν οργανωμένοι οπαδοί τού ΠΑΟΚ

Φιλικό; Πρώτα
συγγνώμη 

από τον Άρη…



κης Γκαγκάτσης; Δεν νομίζω. Ά-
παξ και το κάνει, εμείς θα τον χει-
ροκροτήσουμε. Θα δείξει ότι εννο-
εί αυτά που λέει. Ότι αποφάσισε
να αποκαθάρει τους συνδέσμους.
Αλλιώς, τον λόγο έχει η επικοινω-
νία.

Να σ’ το πω και αλλιώς. Από
τον Άρη τού διεμήνυσαν του Μά-
κη ότι πρώτα θα υπάρξουνε κατα-
δίκες και μετά το φιλικό. Έτσι είναι.
είναι πονηρός ο Μάκης, αλλά και
όχι και το πλέον γατόνι στη Θεσ-
σαλονίκη. Υπάρχουν κι άλλοι έξυ-
πνοι στην πόλη. Ο Μάκης πήγε να
τον παγιδεύσει στον Καρυπίδη.
Μπορεί να τον κατηγορούσε κι α-
πό πάνω ότι αυτός δεν θέλει το φι-
λικό, τελικά. Ότι ο ΠΑΟΚ προ-
σφέρθηκε, αλλά ο Θόδωρας το
κρατάει μανιάτικο και δεν θέλει. Ο-
λόκληρο μηχανισμό έχει ο Μάκης
στα media για να το υποστηρίξει,
αλλά τον προλάβανε τον Μάκη.

Σ’ το προχωράω. Η Αστυνομία
άρχισε να πιάνει κόσμο. Όχι αμέ-
σως. Μέρα με την ημέρα. Βούτηξε
εννιά και πάει και γι’ άλλους δολο-
φόνους ή συνεργούς. Τι είπανε
στον ανακριτή; Μήπως «δώσανε»
τίποτα ονόματα; Μήπως προλάβα-
νε και τους βρήκανε άλλοι πριν
τους βρει η Αστυνομία για να μη
γίνει σούσουρο; ερώτηση κάνω.
Διότι άπαξ και μπλέκεις σε τέτοια
πράγματα κι ήρθε η ώρα για πας
φυλακή, το διαπραγματεύεσαι.
Πάνω στην απόγνωσή του ο άλ-
λος μπορεί να πει ότι ή μου βρίσκε-
ται καλό δικηγόρο ή αρχίζω και
ξερνάω στον ανακριτή ότι έχω
παρτίδες με τον τάδε και τον δείνα.
Και χωρίς να έχει. Κι άντε, μετά, να
πείσεις την κοινή γνώμη ότι το
χουλιγκάνι λέει ψέματα. Αυτόν θα
πιστέψουνε. Και στην ελλάδα, μά-
στορα, καλύτερα να σου βγει το
μάτι, παρά το όνομα. 

Και τώρα που είπα δικηγόρος.
Ποιος θα τους αναλάβει; Ο ΠΑΟΚ
διέψευσε ότι θα είναι ο ίδιος δικη-
γόρος που είχε αναλάβει τον Ιβάν
Σαββίδη για την υπόθεση με το
πιστόλι. Ο Τσάκος, δηλαδή. Και
καλά έκανε, βέβαια. Αλλιώς, θα ή-
ταν σαν τη γάτα με τα κεραμίδια. 

Και τώρα που το θυμήθηκα. Ο
Μάκης αποκάλεσε ζώα τους χου-
λιγκάνους που σκότωσαν τον Άλ-
κη Καμπανό. Και ζήτησε και συγ-
γνώμη από τα ζώα. Ρωτάω τώρα
εγώ: Ο Μάκης είναι διευθύνων
στον ΠΑΟΚ, όχι κανένας τυχαίος.
Δεν ήξερε ότι μέσα στους οργα-
νωμένους υπάρχουν και ζώα σαν
τους δολοφόνους; Άπαξ και δεν το
ήξερε, ποιος ευθύνεται; Σε συνδέ-
σμους τού ΠΑΟΚ ήτανε. Παίρνανε
και το εισιτήριό τους κανονικά και
μπαίνανε στο γήπεδο. Για τον ΠΑ-
ΟΚ, βέβαια. Ο Μάκης δεν είχε πο-
τέ την ανησυχία να ρωτήσει τους
επικεφαλής, μήπως έχουνε τίποτα
ζώα και πρέπει να τα αποβάλουν;
Τι να ρωτήσει, ρε, πλάκα κάνουμε
τώρα; εδώ μπουκάρανε με το «έ-
τσι θέλω» και ανεμβολίαστοι στην
Τούμπα  στο ματς με τον Απόλλω-

να, μπουκάρανε και στο γήπεδο
στο ντέρμπι με τον Άρη και δεν εί-
πε κουβέντα για να μη χαλάσει τη
μανέστρα. Τώρα που έφυγε ο Άλ-
κης, που τον σκότωσαν τα ζώα,
τώρα τους αποκαλεί ζώα. Μάλι-
στα. Και ξαναρωτάω εγώ τον Μά-
κη τον διευθύνοντα: 

Μήπως υπάρχουν κι άλλα ζώα
στους συνδέσμους τού ΠΑΟΚ; Το
ξέρει; Στη Θεσσαλονίκη δεν υπάρ-
χει μέρα που να μην πλακώνονται
μεταξύ τους για τις ομάδες τους.
Μέχρι και πυροβολισμοί ακούστη-
καν. Γιατί δεν ευαισθητοποιήθηκε
ο Μάκης; 

Δεν τον αφορούσε, να συνετί-
σει τα ζώα; εν ονόματι του ΠΑΟΚ

που ηγείται ο Μάκης πυροβολά-
γανε τα ζώα. Και σου λέει ο Μά-
κης, «εμείς δεν είμαστε αστυνομι-
κοί να κάνουμε ελέγχους». Και νο-
μίζει ότι ξεμπέρδεψε. Αφού ο ίδιος
δεν είναι αστυνομικός για να κά-
νει ελέγχους, να έδινε τα εισιτήρια
στην Αστυνομία για να τα μοιρά-
σει. Να κάνει αυτή τους ελέγχους.
Ποιος, όμως, να έλεγε τέτοιο πρά-
μα; Ο Μάκης; Να έλεγε  στους
φανατικούς να περνούν πρώτα για
έλεγχο από την Αστυνομία και να
παίρνανε εισιτήριο; Τι ώρα; Μεση-
μέρι ή απόγευμα; 

Πάμε παρακάτω. Στα πιο σοβα-
ρά. Βγαίνει ένας εν ενεργεία αστυ-
νομικός στο «Metropolis», το ρά-
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διο που έχει έδρα τη Θεσσαλονί-
κη, και ΠΑΟΚίζει. Και τι λέει; Ότι οι
ΠΑε προμηθεύουν πολεμοφόδια
στους χουλιγκάνους. Μάλιστα. Ή-
ταν μπροστά, σου λέει, ο αστυνο-
μικός όταν φέρανε στα αποδυτή-
ρια πολεμικό υλικό σε σακούλες κι
ερχόντουσαν και τα παίρνανε τα
χουλιγκάνια. Και δεν μπορούσε να
κάνει τίποτα, γιατί δεν είχε τέτοιες
εντολές. Δεν ανάφερε ονόματα ο-
μάδων ο αστυνομικός. Μάλλον για
τον Αστέρα Πολίχνης μιλούσε και
για το Ζαγκλιβέρι, όχι για τον ΠΑ-
ΟΚ του Μάκη. 

είπε και το άλλο ο αστυνομικός.
Να θυμηθούμε, λέει, ποιους από-
στρατους αξιωματικούς έχει προ-
σλάβει ο Ιβάν Σαββίδης στην
ΠΑε. Μάλιστα. Δεν είναι ο πρώτος
ούτε ο τελευταίος. Πρόσφατα πή-
ρε και τον στρατηγό Αϊβαζίδη. Κι
εγώ δεν σου λέω ότι ο Αϊβαζίδης
έδινε τις εντολές, όπως ισχυρίστη-
κε στο ράδιο ο Αστυνομικός. Αν ο
Αϊβαζίδης αισθάνεται την ανάγκη
να υπερασπιστεί τον εαυτό του, ας
το κάνει. Κρίμα είναι, όμως, να λέ-
γονται τέτοια πράγματα από έναν
ενεργεία αστυνομικό για τον κάθε
απόστρατο αστυνομικό, που μπο-
ρεί να έχει γράψει ιστορία στην Α-
στυνομία.
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Προβο-
κάτσια�για
τον�Άλκη
φοβάται�
η�Αστυνομία
Την Αστυνομία ένα
πράγμα την
απασχολεί για τη
δολοφονία του Άλκη
από οργανωμένους
οπαδούς του ΠΑΟΚ.
Μη γίνει καμία
προβοκάτσια στη
Θεσσαλονίκη, και γι’
αυτό έχει πάρει τα
μέτρα της. Δεν θέλει
και πολύ, δηλαδή.
Άπαξ κι έχεις να
κάνεις με «ζώα», όπως
αποκάλεσε ο Μάκης
Γκαγκάτσης τους
δολοφόνους του
Άλκη, όλα να τα
περιμένεις κι ακόμα
περισσότερα. Έτσι
είναι. Αδίστακτοι είναι
οι τύποι. Φοράνε
τίποτα κουκούλες για
να μην τους
αναγνωρίσουν και
πλακώνουν έναν
ΠΑΟΚτσή στο ξύλο
και λένε μετά ότι το
έκανε ο Άρης για
αντίποινα. Κι έχει
δίκαιο να το φοβάται
αυτό η Αστυνομία. Σε
όλο τον κόσμο ανθεί η
προβοκάτσια. Έχει κι
αυτή τους κανόνες
της, πώς, σου λέει, να
μετατρέπεις ένα
μειονέκτημα σε
πλεονέκτημα. Τώρα,
να πεις,
θερμοκέφαλοι δεν
υπάρχουν και στον
Άρη; Κι εκεί
υπάρχουνε, όπως και
σε όλες τις ομάδες.
Αυτοί, δηλαδή,
αποκλείεται; Τίποτα
δεν αποκλείεται. Αλλά
άλλο τι λέω εγώ, και
άλλο τι φοβάται η
Αστυνομία. 
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Ο Ιβάν έφερε
τον Μπότο
και άλλαξε
τον ΠΑΟΚ
Πολλά μπορεί να καταμαρ-
τυρήσει κανείς στον Ιβάν
Σαββίδη, αλλά έχει ένα ση-
μαντικό καλό. Μαθαίνει α-
πό τα λάθη του. Η κίνηση
που έκανε στα τέλη Δεκεμ-
βρίου να πάρει τον 55χρο-
νο Πορτογάλο, Ζοζέ Μπό-
το, στη θέση του τεχνικού
αθλητικού διευθυντή στον
ΠΑΟΚ, αποδείχθηκε ευερ-
γετική. Τόσο επί της ου-
σίας, όσο και στον ψυχολο-
γικό τομέα. Το προπονητι-
κό επιτελείο και οι παίκτες
διαπίστωσαν πως η ομάδα
δεν πάει στον… αυτόματο
πιλότο. Με τον Μάκη Γκα-
γκάτση, δηλαδή, γενικό
κουμανταδόρο. 
Πλέον υπάρχει σοβαρότη-
τα, καθώς ο Ιβάν Σαββίδης
μπορεί να έχει να εμφανι-
στεί δυο χρόνια στον ΠΑ-
ΟΚ και κάποιοι ποδοσφαι-
ριστές να μην τον γνωρί-
ζουν καν, αλλά το κενό του
έχει σε μεγάλο βαθμό κα-
λυφθεί απ’ τον Ζοζέ Μπό-
το, που στο παρελθόν ερ-
γάστηκε στο τμήμα σκάου-
τινγκ της Μπενφίκα και
στη συνέχεια διετέλεσε τε-
χνικός διευθυντής στη Σα-
χτάρ Ντόνετσκ.
Ο ΠΑΟΚ ήταν ένα σκορπο-
χώρι, αλλά από την ημέρα
που ο Μπότο εμφανίστηκε
μπήκε τάξη σε πολλά επίπε-
δα. Έχει άλλη ψυχολογία
στον αγωνιστικό χώρο, ε-
νώ οι κινήσεις στο μετα-
γραφικό κομμάτι είναι ου-
σιαστικές και το σημαντι-
κότερο εύστοχες. Γιατί ο Ι-
βάν Σαββίδης μπορεί να έ-
χει πολλά χρήματα, αλλά
όχι για πέταμα. Εξάλλου,
ήδη έχει βάλει πολλά στον
«δικέφαλο του βορρά» κι
έβαλε φρένο στα μεγάλα
ανοίγματα. Ορθά. Όσο δεν
υπάρχουν τα σούπερ έσοδα
από την UEFA, τόσο δεν
μπορεί να γίνονται ανεξέ-
λεγκτες μεταγραφές δίχως
ξεψάχνισμα. Ο ΠΑΟΚ μπο-
ρεί να μην παίζει καλό πο-
δόσφαιρο, αλλά η ουσία εί-
ναι πως παίρνει αποτελέ-
σματα. Και αυτό είναι που
μετράει στο ποδόσφαιρο.

ΘΕΜΑ


Ήθελα να ξέρω
ποιοι ωθούν τους
πιτσιρικάδες σε

βιαιότητες…

Παναιτωλικός: 
σεβασμός στον αντίπαλο
(και καμιά σφαλιάρα πού και πού…)
Ξαφνικά μετά τη δολοφονία του 19χρονου φίλου του Άρη Άλκη Κα-
μπανού, έγιναν όλοι θιασώτες του δόγματος πως η βία δεν έχει θέση
στο ποδόσφαιρο. Έκαναν και κάποιες συμβολικές ενέργειες και «καθά-
ρισαν».
Σίγουρα στο ποδόσφαιρο θα υπάρξουν εντάσεις, αντιπαραθέσεις, αλ-
λά σε όλα χρειάζεται ένα μέτρο. Και αυτοί που δεν παίρνουν χαμπάρι θα
πρέπει να πάνε σπίτια τους. Τρανό παράδειγμα ο γενικός αρχηγός του
Παναιτωλικού, Χρήστος Κουτσοσπύρος. Τις μέρες που η Ελλάδα θρη-
νούσε το θύμα της αλόγιστης βίας στη Θεσσαλονίκη, αυτός μετά το τέλος
του αγώνα με τον ΠΑΣ Γιάννινα στο Αγρίνιο πήγε και χτύπησε τον επιθε-
τικό των φιλοξενούμενων, Χουάν Χοσέ Περέα.
Από τη σφαλιάρα που έριξε ο Κουτσοσπύρος στον νεαρό Κολομβιανό
φορ, αυτός έπεσε κάτω. Ο διαιτητή της αναμέτρησης, όπως ήταν φυσικό,
έδειξε την κόκκινη κάρτα στον γενικό αρχηγό του Παναιτωλικού. 
Ο Χουάν Περέα, που ένιωσε στο πετσί του τη βία, έκανε ανάρτηση στο
Instagram. Ο επιθετικός τού ΠΑΣ Γιάννινα τόνισε ότι δεν πρέπει να υ-
πάρχει βία στην κοινωνία και ότι πρέπει να προστατευτεί το ποδόσφαιρο.
«Ζούμε σε μια κοινωνία που υποφέρει από πολλά πράγματα. Η βία δεν θα έ-
πρεπε να είναι ένα από αυτά. Πρέπει να προστατεύουμε το ποδόσφαιρο
και τους ανθρώπους που μας υποστηρίζουν», επεσήμανε ο Κολομβιανός
άσος.
Ο Κουτσοσπύρος ήταν ένας από αυτούς που… κουνούσαν το δάχτυλο. Όταν σε αγώνα με τον ΟΦΗ, τον είχε χτυπήσει στο Ηράκλειο ο τότε προ-
πονητής Νίκος Παπαδόπουλος, αν και του ζήτησε συγγνώμη, ήταν ανένδοτος:
«Τη “συγνώμη” του δεν μπορώ να τη δεχτώ, απ’ τη στιγμή που συνοδεύεται από ψέματα για να δικαιολογήσει την πράξη του. Αυτό και μόνο την αναιρεί.
Ήταν μια πέρα ως πέρα απρόκλητη επίθεση και ακόμα δεν μπορώ να κατανοήσω ότι ένας άνθρωπος του ποδοσφαίρου, ένας προπονητής, μπορεί να
έχει τέτοια συμπεριφορά. Είναι ντροπή. Στον Παναιτωλικό έχουμε μάθει να σεβόμαστε τον αντίπαλο».
Μεγάλη μπουκιά φάε, μεγάλη κουβέντα μην πεις…
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Οι ευθύνες
της Πολιτείας
και η 
ευκαιρία της
Οι ευθύνες της Πολιτείας
διαχρονικά για τη βία στα
γήπεδα είναι τεράστιες. Ό-
λες οι εξουσίες της αποδεί-
χθηκαν προβληματικές. Η
νομοθετική γιατί το πλαίσιο
που έθεσε πολλές φορές
χάιδευε αυτιά. Η… πρόοδος
ήθελε ποινές που δεν ήταν
προς γνώση και συμμόρφω-
ση, αλλά ανοχής σε παρα-
βατικές συμπεριφορές. Η ε-
κτελεστική διότι στις ημερί-
δες, τις συσκέψεις με όλους
τους εμπλεκόμενους δεν έ-
δειξε τη διάθεση να είναι α-
ποτελεσματική. Στα λόγια
όλοι καλοί είμαστε, αλλά
στα έργα πήγαινε πάσο σε
προκλητικές θέσεις παρα-
γόντων, σε κάκιστες συμπε-
ριφορές χούλιγκανς, σε ε-
νέργειες που με τον έναν ή
τον άλλο τρόπο ωθούσαν
σε βιαιότητες, καθώς προ-
καλούσαν. Είδαμε επί χρό-
νια οπαδικές εκπομπές με ύ-
βρεις σε τηλεοπτικά κανά-
λια, ακούσαμε τα ίδια και…
χειρότερα σε ραδιοφωνικές
εκπομπές από παραγωγούς
κάφρους, πρωτοσέλιδα που
όχι απλά φανατίζουν αλλά
ωθούν σε βία. Κι όμως, οι υ-
πουργοί ήταν παρόντες-α-
πόντες. Η δικαστική είναι
αυτή που έχει και τη μεγα-
λύτερη ευθύνη. Να μην…
πειράξουμε τα παιδιά και ας
είναι εν δυνάμει φονιάδες.
Να μην ενοχληθεί κανείς.
Στέρεψαν ακόμη και τα
κροκοδείλια δάκρυα. Να
τους δώσουμε και δεύτερη
και τρίτη ευκαιρία. Όταν ο
Γιώργος Ορφανός έκανε ι-
διώνυμο το αδίκημα της
βίας στα γήπεδα, ήλθε ένας
άλλος υπουργός ο Γιάννης
Ιωαννίδης για να το καταρ-
γήσει. Και… πήρε και μπρά-
βο από ορισμένους. Μην
πειράξουμε τα παιδιά. Τους
μαχαιροβγάλτες. Για δε
τους υπουργούς τού ΣΥΡΙ-
ΖΑ, δεν το συζητάμε. Είναι
εκτός συναγωνισμού. Μια
ακόμη ευκαιρία προσφέρε-
ται στο αίμα ενός παιδιού.
Ενός 19χρονου που πήγαι-
νε βόλτα, όχι σε ραντεβού
θανάτου. Θα την αφήσουν
και αυτή να πάει χαμένη;

ΑΝΑΘΕΜΑ


«Ερυθρόλευκο» πάρτι 
30 χρόνια μετά 

τη Θύρα 7
Τριάντα χρόνια μετά το «αιματοβαμμέ-
νο» ματς της σεζόν 1980-81 της Θύρας
7, τον Μάρτιο του 2011, ο Ολυμπιακός
γιόρτασε την κατάκτηση του 38ου τίτ-
λου του με νέα «εξάρα» κόντρα στην Α-
ΕΚ στο Φάληρο. Ο πιο καταιγιστικός Ο-
λυμπιακός του πρωταθλήματος βρήκε
απέναντί του ένα συνονθύλευμα παι-
κτών που αποτελούσαν την «Ένωση»
και μέσα σε 20 λεπτά είχε φροντίσει να
στολίσει την τούρτα που θα γιόρταζε
την κατάκτηση του τίτλου. Όλα τελείω-
σαν στο «Καραϊσκάκης» πριν καλά-καλά αρχίσουν. Ο Ράφικ Τζιμπούρ άνοιξε
τον χορό των γκολ μόλις στο 2ο λεπτό για να το μιμηθεί ο Όλαφ Μέλμπεργκ
πέντε λεπτά αργότερα και να έρθει ο Νταβίντ Φουστέρ στο 20΄ προκειμένου
να συμπληρώσει την «ερυθρόλευκη τριλογία» του πρώτου ημιχρόνου. Το πάρ-
τι όμως είχε και συνέχεια. Και το σύνθημα το έδωσε και πάλι ο Ράφικ Τζιμπούρ
με το υπέροχο γκολ που πέτυχε, κάνοντας τα πάντα μόνος του στο 61ο λεπτό.
Ακολούθησε ένα ακόμη καυτό «ερυθρόλευκο» δεκάλεπτο, όπου έφερε ακόμη
δυο γκολ για τον Ολυμπιακό, το 5-0 με την σφραγίδα του Κέβιν Μιραλάς και
το 6-0 με τον Χολέμπας να ανοίγει λογαριασμό στο ελληνικό πρωτάθλημα.

Τα παλτά τού Βλάνταν Μιλό-
γεβιτς πληρώνει ακόμη η ΑΕΚ,
με πρώτο και καλύτερο τον
Γάλλο κεντρικό χαφ, Νταμιάν
Λε Ταλέκ. Τον ποδοσφαιριστή
που προσέφερε στον ΠΑΟΚ
την πρόκριση στα ημιτελικά
του Κυπέλλου.
Το… ωραίο είναι πως ο Μιλό-
γεβιτς έκανε και ψηστήρι το
καλοκαίρι στον παίκτη για να
υπογράψει στην ΑΕΚ και να
μην πάει στη Ρωσία, πατρίδα
της γυναίκας του. Δυστυχώς ο
Σέρβος προπονητής που έφυ-
γε νύχτα από την «Ένωση» ά-
φησε πίσω τις τραγικές του επιλογές. Δεν είναι πολλοί οι ποδοσφαι-
ριστές τής ΑΕΚ που αμείβονται με περισσότερα χρήματα από αυτά
που έχει λαμβάνειν ο Γάλλος κεντρικός χαφ. Για την ακρίβεια, είναι
μετρημένοι στα δάχτυλα του ενός χεριού: ο Αραούχο, ο Τσούμπερ,
ο Άμραμπατ και… τέλος!
Ο Λε Ταλέκ είναι ο τέταρτος πιο ακριβοπληρωμένος με συμβόλαιο
μεγαλύτερο των 700.000 ευρώ ετησίως (χωρίς τα μπόνους), χρή-
ματα τα οποία δεν θα έπρεπε να πάνε για πέταμα, παρά το γεγονός ό-
τι… δεν μπορεί το παλικάρι.
Σίγουρα στα 31 του κι επειδή είναι βαρύ σκαρί, ο Λε Ταλέκ έχει χάσει
μέρος από τη σπιρτάδα που είχε τα προηγούμενα χρόνια, για αυτό και
δεν βρέθηκαν ομάδες της πρώτης κατηγορίας στη Γαλλία που να εν-
διαφέρθηκαν για την απόκτησή του στα χρήματα που εκείνος αναζη-

τούσε. Έτσι… φορτώθηκε στην
ΑΕΚ μέχρι το καλοκαίρι του
2023. Και ο Γιαννίκης καλά
έκανε και τον έθεσε εκτός εν-
δεκάδας, αλλά δεν περίμενε
πως δεν μπορεί να παίξει πέ-
ντε λεπτά της προκοπής. 
Στο 90΄, κι ενώ η ΑΕΚ κρατού-
σε το πολυπόθητο 1-0 στα χέ-
ρια της με το γκολ του Σιμόες
την περασμένη Τετάρτη στο Ο-
ΑΚΑ, ο Γιαννίκης αποφάσισε
να ρίξει στο ματς ως αλλαγές
τον Μισελέν και τον Λε Τα-
λέκ. Στο 95΄, σε μια μπαλιά
που μοιάζει… μισοχαμένη, ο

Μιτρίτσα με σπριντ αφήνει τον Μισελέν κάπου πίσω του. 
Η σέντρα που βγάζει δεν απομακρύνεται από την άμυνα και η μπάλα
προσγειώνεται στα πόδια του Κούρτιτς. Όλη η Ελλάδα εκείνη τη
στιγμή στοιχηματίζει πως ο Σλοβένος θα σουτάρει. Όλοι… εκτός του
Λε Ταλέκ! Εκείνος τον κοιτούσε και του έδωσε άπλετο χώρο να κάνει
όπως ήθελε το σουτ με το καλό δεξί πόδι. Δύο λεπτά αργότερα ο
Μιτρίτσα πέρασε μπροστά από τον Μισελέν που τον κοιτούσε, δί-
χως δυσκολία απέφυγε και το δήθεν «μαρκάρισμα» του Λε Ταλέκ,
νέα ζωγραφιά και 1-2. 
Η πρόκριση του ΠΑΟΚ φέρνει την υπογραφή του Κούρτιτς, αλλά
πολύ περισσότερο του χρυσοπληρωμένου Λε Ταλέκ, που θα πρέ-
πει να οδηγηθεί στην έξοδο όσο είναι καιρός και να μην κάθεται και
να κοιμάται πάνω στο συμβόλαιό του.

Ποιος Κούρτιτς; Ο Λε Ταλέκ –το παλτό τού Μιλόγεβιτς–
έδωσε την πρόκριση στον ΠΑΟΚ

Έδωσε 7.000 ευρώ
για να φτιάχνει 

καφέδες
Πολλοί είναι λάτρεις του
καφέ, μεταξύ αυτών και πο-
δοσφαιριστές. Ο Σέρχι Ρο-
μπέρτο, για παράδειγμα, θε-
ωρεί το καφεδάκι μια από
τις μεγαλύτερες απολαύσεις
της ζωής. Στα 30 του χρόνια,
ο ποδοσφαιριστής της
Μπαρτσελόνα έχει εξειδί-
κευση στον ποιοτικό καφέ.
Έτσι έδωσε σχεδόν 7.000
ευρώ για να φτιάχνει τον δι-
κό του καφέ. Ο Ισπανός α-
θλητής αγόρασε μία μηχανή ιταλικής εταιρείας, η ο-
ποία κοστίζει σύμφωνα με τη Marca 4.773 ευρώ, μαζί
με μερικά εξαρτήματα που κοστίζουν άλλα 1.954 ευ-
ρώ. Συνολικά, ο Σέρχι Ρομπέρτο έδωσε 6.727 ευρώ
για να αποκτήσει ένα ολοκληρωμένο μηχάνημα ε-
σπρέσο, ώστε να μπορεί ανά πάσα στιγμή να φτιάχνει
τον αγαπημένο του καφέ πριν ή μετά από τις προπο-
νήσεις και τους αγώνες με την Μπαρτσελόνα, αλλά
να έχει συγκεκριμένα στάνταρτς ποιότητας.
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Η FIFA και η …κουλτούρα 
της διοίκησης στην ΕΠΟ
Οτιδήποτε συμβαίνει στη χώρα ο Λευτέρης Αυγενάκης προσπαθεί να το συνδέσει με τη
διοίκηση της ΕΠΟ. Από την επίθεση αγνώστων σε βάρος του αυτοκινήτου μέλους του Δι-
αιτητικού Δικαστηρίου της ΕΠΟ, τον περασμένο Νοέμβριο, μέχρι τη δολοφονία του Άλ-

κη πριν από μερικές μέ-
ρες στη Θεσσαλονίκη!
Ο υφυπουργός Αθλητι-
σμού έχει βάλει σκοπό
της θητείας του στην κα-
ρέκλα να αλλάξει τη δι-
οίκηση της ΕΠΟ διότι, ό-
πως είπε πρόσφατα, η ο-
παδική βία έχει άμεση
σχέση με την κουλτούρα
και το πνεύμα διοίκησης

στην ΕΠΟ!!! Ωραίο αυτό το σλόγκαν, όμως θα πρέπει να εξηγηθεί και στη FIFA, όταν η Ε-
ΠΟ προσφύγει για παραβιάσεις στον πυρήνα του αυτοδιοίκητου, όπως ο τρόπος εκλο-
γής των μελών της…

Το φεστιβάλ αλητείας 
στον Βόλο έγινε επί ΣΥΡΙΖΑ
Στον ΣΥΡΙΖΑ νομίζουν ότι ο κόσμος ξεχνάει… Δεν θυμάται τι έγινε στον τελικό του Βόλου
μεταξύ της ΑΕΚ και του ΠΑΟΚ, όπου έδωσαν ραντεβού οι μεγαλύτεροι μαχαιροβγάλτες
του κόσμου σε ένα φεστιβάλ αλητείας και γέμισαν για πολλές μέρες τα νοσοκομεία της
περιοχής από τραυματίες.
Από θαύμα δεν είχαμε νεκρό…
Ο τελικός της ντροπής (επί Γιώργου Βασιλειάδη στη θέση του υφυπουργού Αθλητι-
σμού) θα μείνει στην
ιστορία της βίας στα
ελληνικά γήπεδα για
την έκταση των ε-
πεισοδίων που έγι-
ναν μέσα και έξω α-
πό το γήπεδο.
Το πιο θλιβερό; Ακό-
μα και σήμερα (τέσ-
σερα χρόνια μετά)
δεν έχουν γίνει οι δί-
κες για τους συλλη-
φθέντες σε εκείνα
τα επεισόδια…

Καθόλου τυχαία 
η παρέμβαση 
του Ντέμη Νικολαΐδη

Μόνο τυχαία δεν ήταν η παρέμβαση (από την εκπο-
μπή του) του Ντέμη Νικολαΐδη στην υπόθεση της
δολοφονίας του Άλκη.
Ο παλαίμαχος ποδοσφαιριστής είναι γνωστό ότι έχει
ανοιχτή γραμμή με συνομιλητές του πρωθυπουργού
και ως εκ τούτου η γνώμη του μετράει. 
Ο Νικολαΐδης (που κάποιοι τον προόριζαν για διά-
φορα πόστα στο ποδόσφαιρο) σχολίασε τα εξής στη
δευτεριάτικη εκπομπή του για την έξαρση της οπαδι-
κής βίας στη χώρα μας. «Οι παρεμβάσεις που έχουν
γίνει τα δύο τελευταία χρόνια από το υφυπουργείο Α-
θλητισμού συνέβαλαν και συμβάλλουν ουσιαστικά για
την αντιμετώπιση και την καταπολέμηση της οπαδικής
βίας», είπε ο Λευτέρης Αυγενάκης. Και ο Ντέμης
Νικολαΐδης απάντησε: «Να θυμίσω στον υφυπουργό
ότι εδώ και δυο χρόνια δεν υπάρχουν οπαδοί στα γή-
πεδα. Και τώρα τι είπε; Ότι δεν υπάρχουν επεισόδια;
Ποια βία καταπολέμησε; Τα “ντου” και οι επιθέσεις είναι
αμέτρητα. Πού έχει συμβάλλει ο υφυπουργός; Και μετά
λέει ότι οι σύνδεσμοι λειτουργούν χωρίς άδειες. Και το
θυμήθηκε τώρα; Και μετά πηγαίνει και κολλάει σε ένα
θλιβερό γεγονός τα θέματα του ποδοσφαίρου. Για την
πάταξη της βίας δεν έχει γίνει απολύτως τίποτα. Θέλει
σχέδιο, όραμα, αγάπη για το άθλημα. Οι ομάδες έβα-
λαν στο γήπεδο από 1.000 άτομα και ακούγαμε υβρεο-
λόγιο. Περίμενα τουλάχιστον ένα σεβασμό, σε αυτό το
πρώτο παιχνίδι…»

Δεν υπάρχει στον Παναθηναϊκό
το συμβόλαιο της… Ταραμπάνκο

στο «Survivor»
Το πιο ακριβό συμβόλαιο στο «Survivor» θα πρέπει να έκανε η Κάτια
Ταραμπάνκο. Όπως αποκαλύφθηκε, θα παίρνει 10.000 ευρώ την ε-
βδομάδα, δηλαδή 40 χιλιάρικα τον μήνα, που είναι ένα μεγάλο ποσό α-
κόμη και για τους ποδοσφαιριστές του… Παναθηναϊκού.
Μάλιστα, το συμβόλαιο της έχει κάποιους όρους διαφορετικούς από
τους άλλους παίκτες, καθώς προβλέπει μηδενική ρήτρα αποχώρησης, μη
καταβολή χρημάτων για οικειοθελή αποχώρηση, καταβολή συνολικού
μηνιαίου μισθού για αποχώρηση με εντολή γιατρού, αλλά και Option
για μελλοντική συνεργασία…
Τέτοια συμβόλαια στον Παναθηναϊκό δεν γίνονται…

Άλλαξε 
ο ποινικός
κώδικας και
βγαίνουν
όλοι έξω…
Δυο χρόνια μετά την
δολοφονία του Τόσκο
Μποζατζίσκι όλοι οι κα-
τηγορούμενοι είναι έξω
ελεύθεροι. Η βασική
κατηγορούμενη η
27χρονη οδηγός του
μοιραίου αυτοκινήτου,
που είχε καταδικαστεί
τον Δεκέμβριο του
2021 σε 7 χρόνια κά-
θειρξη  για ανθρωπο-
κτονία με ενδεχόμενο
δόλο. Βγήκε από τη φυ-
λακή πριν από δυο ε-
βδομάδες, ενώ  ο
49χρονος σύντροφός
της κρίθηκε αθώος για
την πράξη της ηθικής
αυτουργίας σε ανθρω-
ποκτονία και καταδικά-
στηκε για τα πλημμελή-
ματα της συμπλοκής
και της διατάραξης κοι-
νής ειρήνης. Ο δικηγό-
ρος της οικογένειας του
θύματος, Κωνσταντί-
νος Παρηγόρης, δήλω-
σε σχετικά: «Ας αναλά-
βουν όλοι τις ευθύνες
τους: Κοινωνία δικαστές
και νομοθετική εξουσία.
Η τροποποίηση του Ποι-
νικού Κώδικα έφερε αλ-
λαγές στην έκτιση της
ποινής στα αθλητικής
βίας αδικήματα. Ενώ
πριν δεν μετατρέπονταν
και δεν αναστέλλονταν
και οδηγούνταν οι υπαί-
τιοι στη φυλακή, με την
τελευταία τροποποίηση
του ποινικού κώδικα δί-
νεται δυνατότητα να α-
φεθούν ελεύθεροι με α-
ναστολή».
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Κοντονής: «Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν περνούσε 
τα νομοσχέδιά μου για τη βία»
Με αφορμή τη δολοφονία του Άλκη, ο πρώην
υφυπουργός Αθλητισμού Σταύρος Κοντονής
τα έχωσε τον αντικαταστάτη του Γιώργο Βα-
σιλειάδη και στον Αλέξη Τσίπρα, βέβαια, που
σήμερα… θρηνούν. Άκου τι δήλωσε στο
«Metrosport» για την κωλυσιεργία στην α-
πόδοση δικαιοσύνης:  «Είναι αποτυχία του πο-
λιτικού συστήματος. Δεν έγινε απολύτως τίποτα
για την απόδοση δικαιοσύνης. Είχα έτοιμα 4 νο-
μοσχέδια και δεν πέρασε κανένα. Και από την κυ-
βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Είναι μια παθογένεια που
βολεύει πολλούς. Ο πολίτης τι φταίει γι’ αυτό;»
Είπε και για τον Βασιλειάδη: «Είχαμε συμφω-
νήσει με τη λίγκα να υπάρχει η κάρτα φιλάθλου, η
δαπάνη θα ήταν από τη Super League και ενώ ή-
ταν να εφαρμοστεί το 2016, φεύγοντας από το
υπουργείο το είδα να μη γίνεται. Σε τακτά χρονικά διαστήματα κάναμε εφόδους στους συνδέσμους». Καλά
τα λέει ο Κοντονής, αλλά τώρα που τον διέγραψε ο ΣΥΡΙΖΑ και καλοβλέπει το ΚΙΝΑΛ…

Τρεϊμάνις, 
τέλος, δεν τον
ξαναφέρνει 
ο Κλάτενμπεργκ

Η είδηση είναι 100% έγκυρη και με…
στοίχημα, που λένε. Ο Τρεϊμάνις δεν
πρόκειται να ξανασφυρίξει στην Ελλά-
δα. Ό,τι έγινε, έγινε με τον Λετονό από
την ποδοσφαιρομάνα Λετονία. Ήρθε το
παλικάρι, κέρασε βαθμούς στον ΠΑΟΚ
και μην τον είδατε τον Παναή. Τελείωσε.
Ο Κλάτενμπεργκ δεν είναι κανένα κο-
ρόιδο. Ξέρει ότι ο Λετονός τα έκανε μα-
ντάρα στην Τούμπα και δίκαια φωνάζει ο
Παναθηναϊκός. Οπότε τον τελειώνει κι
από ’δώ πήγαν κι άλλοι. Φάνηκε πού το
πήγαινε το έργο ο Τρεϊμάνις στη φάση
με τον Μιτρίτσα, που σωριάστηκε λες
και τον χτύπησε ηλεκτρικό ρεύμα. Κι ή-
ταν μπροστά και είδε ότι η μπάλα πήρε
την κατεύθυνση του Σάντσεθ, όχι του
Μιτρίτσα. Το ’δωσε το πεναλτάκι κι ευ-
τυχώς τον ειδοποίησαν από το VAR.

Έμμισθοι 
από τις ΠΑΕ και
υπεύθυνοι για
τους συνδέσμους
Να ξεκαθαρίσουμε δυο πράγματα για
τους συνδέσμους. Οι οργανωμένοι οπα-
δοί δεν είναι εκ προοιμίου «εγκλημα-
τίες», όπως τους παρουσιάζει μερίδα του
Τύπου που δεν έχει χαμπάρι τι είναι οι
οργανωμένοι. Υπάρχουν και πολύ αξιό-
λογα άτομα εκεί μέσα. Χρόνια τώρα. Ό-
μως έχουν αφήσει να παρεισφρήσουνε

μέσα στους συνδέσμους και κάτι άλλοι τύποι με μεγάλα σβέρκα και να γίνουν οι «πρώτες μούρες». Το
θέμα είναι οι σύνδεσμοι να γίνουν υγιείς οργανισμοί. Γι’ αυτό, όλα αυτά τα παιδιά δεν μπορούν να μέ-
νουν αμέτοχα για ό,τι συμβαίνει στους συνδέσμους που ανήκουν. Αυτοί πρέπει να αρχίσουν την αυτο-
κάθαρση. Και δεν είναι μονάχα να μη γίνονται δεκτά άτομα χωρίς λευκό ποινικό μητρώο. Οι σύνδεσμοι
πρέπει να τεθούν υπό την ευθύνη των ΠΑΕ. Με ποιον τρόπο; Ν’ αποκτήσουν έμμισθη εργασία οι επικε-
φαλής των συνδέσμων κάθε ομάδας. Να πληρώνονται από τις ΠΑΕ, δεν θα πέσει έξω καμία ΠΑΕ, έτσι
και δίνει δέκα μεροκάματα στους επικεφαλής. Να βγει και κάτι καλό από τη δολοφονία του Άλκη.

Ηλιόπουλος!!!
Όπως λέμε
Ντίνος
Ηλιόπουλος… 
Καλά, αυτός ο Ηλιό-
πουλος του ΣΥΡΙΖΑ
πρέπει να πάει για σε-
ναριογράφος. Άκου,
μάγκα, τι δήλωσε για
τη δολοφονία τού Άλ-
κη: «Αν ο κ. Οικονόμου
θέλει να ερευνήσει εν-
δεχόμενη σύνδεση του
κατηγορούμενου ως δο-
λοφόνου του 19χρονου
Άλκη με την ακροδεξιά,
ας ανατρέξει σε φασι-
στικούς θύλακες ιδιαί-
τερα δραστήριους στα
συλλαλητήρια κατά της
“προδοτικής” Συμφω-
νίας των Πρεσπών, σε
αντιεμβολιαστές και
“τάγματα εφόδου”, που
με τη σιωπή τους ή την
ανοχή τους καλύπτουν
στελέχη της Νέας Δημο-
κρατίας στη Βόρεια Ελ-
λάδα». Μάλιστα. Η ΝΔ
τούς καλύπτει. Και ο
ΣΥΡΙΖΑ που δεν τους
κάλυπτε, γιατί τους ά-
φησε ελεύθερους ν’ α-
λωνίζουν; Επειδή ήταν
ΠΑΟΚ με τον οποίο ο Α-
λέξης Τσίπρας είχε χει-
ροφιλήματα; Αυτό είναι
το ένα. Το άλλο είναι ό-
τι οι δολοφόνοι του
Άλκη είναι συνδεσμίτες
τού ΠΑΟΚ. Φαντάσου,
χτύπα ξύλο, να είχε γί-
νει θανατικό με πρωτα-
γωνιστές του Ολυμπια-
κού τι θα έλεγε ο Ηλιό-
πουλος. Θα έδινε παρά-
σταση καλύτερη κι από
τον αείμνηστο τον Ντί-
νο Ηλιόπουλο.

Ποιος είναι ο «μεγάλος» που διαφεύγει
τη σύλληψη για τη δολοφονία του Άλκη

Την εμπλοκή , πιθανότατα, τουλάχιστον ενός ακόμη προσώπου στην υπόθεση δολοφο-
νίας του Άλκη Καμπανού αποκάλυψε ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη, Τάκης Θε-
οδωρικάκος.
«Φαίνεται και είναι πιθανό να υπάρχει κάποιος ακόμα εμπλεκόμενος», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά.
Στη συνέχεια πρόσθεσε: «…Ακούω για κάποιον “μεγάλο” που διαφεύγει της σύλληψης. Για
το κράτος μας και την ΕΛΑΣ δεν υπάρχει “μικρός” και “μεγάλος”. Και ο τελευταίος που βρί-
σκεται πίσω από αυτή την ιστορία θα συλληφθεί και θα οδηγηθεί στη Δικαιοσύνη. Η αστυ-
νομία θα φτάσει μέχρι το τέλος. Όποιος άλλος εμπλέκεται θα συλληφθεί…»
Ο «μεγάλος», απ’ ό,τι φαίνεται, είναι ο οδηγός του τρίτου αυτοκινήτου, τον οποίο ου-
δείς τολμά να κατονομάσει από τους συλληφθέντες και γι’ αυτόν τον λόγο τού έχουν α-
ποδώσει αυτόν τον χαρακτηρισμό.
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Ένας στη
φυλακή, 
οι άλλοι
ένοχοι και…
ελεύθεροι
για τη
δολοφονία
Μποζατζίσκι
Έτσι για την ιστορία,
για τη δολοφονία τού
Τόσκο Μποζατζίσκι
καταδικάστηκε ένας
49χρονος σε
φυλάκιση 7,5 ετών
και τον βάλανε
φυλακή. Αυτή που
πάτησε το αυτοκίνητο
και έλιωσε τον
Βούλγαρο οπαδό του
Άρη, επίσης
καταδικάστηκε με την
ίδια ποινή, αλλά
αφέθηκε ελεύθερη,
όπως και οι άλλοι
πέντε που
τιμωρήθηκαν με 4,5
χρόνια. Το δικαστήριο
«τους χορήγησε
αναστέλλουσα δύναμη
στην έφεση». Στην
οδηγό του
αυτοκινήτου, «υπό
όρους».

Ευτυχώς
επέστρεψε ο Σισέ
εν όψει ΑΕΚ,
Αταλάντα, γιατί
Μανωλάς και
Σωκράτης δεν…
Την Πέμπτη που μας έρχεται ο Ολυ-
μπιακός θα παίξει με την Αταλάντα στο
Μπέργκαμο. Μάλιστα. Έτσι και δεν βελ-
τιώσει την άμυνά του, μπορεί να έχουμε

τίποτα πατατράκ. Όταν ο Ιωνικός σού κάνει τέσσερις κλασικές ευκαιρίες, η Ατάλαντα, πόσες
θα σου κάνει; Εκεί και θεός να είναι ο Βάτσλικ, οι Ιταλοί θα μπαίνουν κάθε λεπτό δυο φορές
μέσα στην περιοχή. ΟΚ, είναι πρόβλημα που δεν θα παίξουν ο Ίλισιτς και ο Ζαπάτα, που είναι
μακράν οι καλύτεροι παίκτες της, αλλά είναι λίγος ο Μουριέλ για σέντερ φορ. Ο δε Μανω-
λάς με τον Παπασταθόπουλο δεν τα πήγαν καλά ούτε στο ματς πρωταθλήματος με τον
Παναιτωλικό. Κι ευτυχώς, δηλαδή, που επέστρεψε κι ο Σισέ. Αλλιώς, κλάφ’ τα, Χαράλαμπε. Κι
όχι μόνο για το ματς με την Αταλάντα, αλλά και την ΑΕΚ αύριο στο Φάληρο.

Με όλο αυτό το θανατικό στη Θεσσαλονίκη και
τον απόλυτο διασυρμό και του ΠΑΟΚ φυσικά, αλ-
λά και του ονόματός του προσωπικά, ο Ιβάν Σαβ-
βίδης έχει μοναδική ευκαιρία να ξεκαθαρίσει την
ήρα από το στάρι. Δεν θα ξαναβρεί τέτοια ευκαι-
ρία. Τώρα, πλέον, δεν έχει καμία συστολή να το
κάνει. Ή καμία δέσμευση να το κάνει. Ό,τι και να
είχε στο παρελθόν μαζί τους, μπορεί να τα γρά-
ψει όλα στο χιόνι μετά τη δολοφονία του Άλκη. Οι
φονιάδες εξέθεσαν και αυτόν τον ίδιο, που είναι
και θρήσκος άνθρωπος και προς τιμήν  του, λέω ε-
γώ, αλλά και τον οργανισμό που διοικεί. Ο Ιβάν
μπορεί να τραβήξει μία γραμμή, «τελειώσαμε».
Μόνο αυτός ο ίδιος μπορεί να το κάνει. Και αν το
αποφασίσει, μη τυχόν και το αναθέσει στον Μάκη
Γκαγκάτση, γιατί θα μιλάμε για μία τρύπα στο νε-
ρό. Για τους γνωστούς λόγους. Λίγος, πολύ λίγος
ο Μάκης. Ο Ιβάν έχει άλλο εκτόπισμα στον λαό
του ΠΑΟΚ. Τρόποι υπάρχουν πολλοί να το κάνει
και χωρίς φασαρίες και μπελάδες. Άπαξ και το κά-
νει αυτό ο Ιβάν Σαββίδης, θέλουν - δεν θέλουν,
θ’ ακολουθήσουν και οι άλλοι. Ιστορία μπορεί να
γράψει ο Ιβάν. Θα το τολμήσει, όμως; 

Μεγαλείο ψυχής οι γονείς του Άλκη, τυπικός ο Μάκης Γκαγκάτσης
Βγαίνουν αυτοί οι χαροκαμένοι γονείς του Άλκη στην τηλεόραση και μιλάνε για αγάπη. Το παιδί
τους δολοφονήσανε, και μιλάνε για αγάπη. Δεν υπάρχει αυτό το πράγμα. Πολύ ανώτεροι άνθρω-
ποι, και κανονικοί άνθρωποι, όχι fake. Μάλιστα. Εγώ, έτσι κι ήμουνα Μάκης Γκαγκάτσης, θα
καβάλαγα το αυτοκίνητο και θα πήγαινα στο σπίτι τους. Και θα τους ζητούσα συγγνώμη για το κα-
κό που τους προκάλεσαν οι οργανωμένοι δολοφόνοι του ΠΑΟΚ. Θα μου ήταν αδύνατο να ηγούμαι
ενός τεράστιου σωματείου όπως ο ΠΑΟΚ και να αρκεστώ σε μια δήλωση «θερμά συλλυπητήρια»
στην οικογένειά του. Μιλάμε για την τυπικοτητάρα του αιώνα. Λες και μιλούσε για τον θάνατο
κανενός παιδιού στην Αφρική από την πείνα, κι όχι για τη δολοφονία του Άλκη από τους οργα-
νωμένος δολοφόνους στον ΠΑΟΚ. Και οι γονείς του αδικοχαμένου Άλκη έδειξαν μεγαλείο ψυχής.
Πού είναι το μεγαλείο του ΠΑΟΚ, ρε Μάκη Γκαγκάτση; Λίγος, πολύ λίγος ο διευθύνων του ΠΑΟΚ
για να εκπροσωπεί την ιερότητα ενός τέτοιου σωματείου. Τον ανθρωπισμό τον αφήνω στην άκρη. Ο Γκαγκάτσης υπηρετεί έναν σύλλογο που κράτη-
σε ζωντανούς τους ξεριζωμένους από τις εστίες τους. Τον πόνο, τον γόο, τον εξοβελισμό, την απελπισία, την ανθρωπιά, την ντομπροσύνη, την ευθύτητα.
Το έγραψε κι ο Λέων Τολστόι: «Δεν υπάρχει μεγαλείο εκεί που δεν υπάρχει αλήθεια, καλοσύνη και απλότητα». Τον έχει ακουστά ο Μάκης Γκαγκάτσης;
Και κάτι άλλο, που είπε ο Σερ Φράνσις Μπέικον: «Τα μικρά ανθρωπάκια γίνονται διασημότητες, όταν τελειώνουν οι Μεγάλοι Άνθρωποι».

Σποτάκια 
τα κανάλια
για να μην
ξεχαστεί 
ο Άλκης
Μετά τη δολοφονία τού Άλκη
Καμπανού, τα κανάλια παί-
ζουν ώρες ολόκληρες το θέμα.
Όλο το χωριό του Άλκη μίλησε
για τον Άλκη – και ορθώς. Μά-
λιστα. Σε δυο-τρεις μέρες από
τώρα, ποιος θα θυμάται τον
Άλκη; Κανένας, λέω εγώ. Τον
Άλκη θα τον καταπιεί η επικαιρότητα. Τα κανάλια μπορούν να παίξουν ρόλο, σου λέω εγώ. Και
ανέξοδο. Αν θέλουν ν’ αποκαταστήσουν την αξιοπιστία τους με το κοινό που τα αποστρέφεται,
σποτάκια κάθε μέρα πρέπει να βγάζουνε για τη δολοφονία του Άλκη. Για να μην ξεχαστεί
ποτέ ο Άλκης. Αυτή θα είναι η πραγματική κοινωνική προσφορά των καναλιών και των ρα-
διοφώνων, του Τύπου συνολικά. 

Δολοφονία Άλκη:
Ευκαιρία ζωής για τον
Ιβάν να ξεβρωμίσει
τους συνδέσμους. 
Θα τον ακολουθήσουν
και οι άλλοι
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αντιφατική εισαγγελική
παραγγελία. γιατί;

Aρειος ΠAγος για NovArtisΈ
να σημαντικό στοι-
χείο της υπόθεσης
Novartis, που όλοι
φοβούνται να αγγί-
ξουν, αλλά και να θί-
ξουν νομικά, είναι η

ύπαρξη δύο αντιθέτων πορισμά-
των για τα ίδια πραγματικά περι-
στατικά. Και δεν το «αγγίζουν» διό-
τι η ανάδειξη του θέματος αυτού
αποδεικνύει τον φόβο αυτών που
έδωσαν εντολή σε δύο ομοιόβαθ-
μους εισαγγελείς να ενεργήσουν
«από κοινού και κατά μόνας». 

Πλέον συγκεκριμένα:
1) Στην με αρ. πρωτ. ΕΠ- ΕΣ:

833/4-6-2019 παραγγελία της
εισαγγελέως Α.Π., Ξένης Δημη-
τρίου, προς τον κ. Δασούλα α-
ναφέρονται τα εξής:

«Παρακαλούμε, να διενεργήσετε
άμεσα πειθαρχική προκαταρκτική ε-
ξέταση, για την τυχόν διάπραξη ή
μη, εκ μέρους των Εισαγγελικών Λει-
τουργών που αναφέρονται στο πα-
ραπάνω δημοσίευμα. (Σημ.: “Πρώτο
Θέμα”, 2/6/2019, με τίτλο “Έτσι έ-
στησαν τη Novartis”. Η παραπάνω
προκαταρκτική ποινική και πειθαρ-
χική εξέταση, παρακαλούμε, να διε-
νεργηθεί από εσάς προσωπικά και
να ολοκληρωθεί μέχρι τις 24-6-
2019, με την υποβολή αιτιολογημέ-
νων πορισμάτων».

2) Την 26-7-20-2019 ο α-
σκών χρέη εισαγγελέως Αρείου
Πάγου (μετά τη συνταξιοδότηση
της κας Δημητρίου), κ. Δασού-
λας, αποστέλλει παραγγελία προς
τους κ.κ. αντ/λείς ΑΠ, Ζαχαρή
και Σοφουλάκη «… να διενεργή-
σουν από κοινού και κατά μόνας
ποινική προκαταρκτική εξέταση
προς διακρίβωση αξιοποίνων πρά-
ξεων εις βάρος της Ελένης Τουλου-
πάκη, και των Επίκουρων Εισαγγε-
λέων Χρήστου Ντζούρα και Στυλια-
νού Μανώλη, κατά τον δικονομικό
χειρισμό της παρ’ αυτών διερευνώ-
μενης ποινικής υπόθεσης, γνωστής
ως υπόθεσης “Novartis”». 

Αξιοσημείωτον ότι ο κ. Σο-
φουλάκης έγινε αντεισαγγελέ-
ας Α.Π. την 11-9-2019, που
υπογράφηκε το ΦΕΚ διορι-
σμού του με αριθμό 1563/11-
9-2019, αλλά ο κ. Δασούλας
παραδόξως 2 μήνες νωρίτερα
του αναθέτει τον φάκελο… 

Το «περίεργο» αυτό γεγονός
της «διπλής χρέωσης» (σε δύο
δηλαδή εισαγγελείς, που θα ε-
νεργήσουν «χωριστά») θα
πρέπει να συνδυαστεί και με
το ότι η ίδια δικογραφία είχε
χρεωθεί ένα μήνα νωρίτερα
ΜΟΝΟ ΣΕ ΜΙΑ αντεισαγγελέα
του Αρείου Πάγου και δη στη
(σχεδόν) αρχαιοτέρα όλων κα
Βασιλική Θεοδώρου. 

Ερώτημα: Πού το
πήγαινε ο κ. Δασούλας
με τη διπλή χρέωση;

3) Το πλέον παράδοξο, όμως,
όλων των παραπάνω μεθοδεύσε-

ων αποτελεί η παραγγελία του
σημερινού προϊσταμένου της Ει-
σαγγελίας ΑΠ, Βασιλείου Πλει-
ώτα. Όταν δηλαδή αυτός (την
30-4-2020) διαπίστωσε ότι οι
δύο παραπάνω αντεισαγγελείς
του «δεν συμφωνούν μεταξύ των»,
έστειλε σ’ αυτούς τη με αριθμό
ΕΠ-Δ 35/30-4-2020 παραγγελία
του, παραγγέλλοντάς τους (κατά
λέξη) «… περί αυτόνομου από μέ-
ρους ημών των ιδίων καθορισμού
της περαιτέρω δικονομικής πορείας
της υπόθεσης και μη υποβολής Πο-
ρίσματος προς αυτόν, ... παραθέτου-
με εν συνεχεία, κατά μόνας, λόγω
ανακύψασας μεταξύ μας διαφω-
νίας ως προς την επί της ουσίας
αυτής έκφραση αντίθετων δικαιο-
δοτικών κρίσεων, …».

Με απλά λόγια ο κ. Β. Πλει-
ώτας δεν άσκησε τα καθήκο-
ντά του και να αποφανθεί
«ποιο πόρισμα ισχύει», αφού:
α) αυτός έδωσε την εντολή
(διά της προκατόχου του)
προς διενέργεια προκαταρκτι-
κής εξέτασης, β) αυτός είναι ο
επικεφαλής της εισαγγελικής
Αρχής, γ) οι αντεισαγγελείς
του δεν ενεργούν «ιδίω δι-
καίω», αλλά μόνον στον βαθ-
μό που αυτός τους «εκχωρεί
την εξουσία του», δ) δεν μπο-
ρεί ως μονοπρόσωπο όργανο
να έχει δύο αντίθετες απόψεις
για το ίδιο θέμα. Φανταστείτε τι
θα γινόταν αν και ο συνάδελφός
του κ. Καψιμάλης ακολουθούσε
την ίδια «ουδέτερη γραμμή» στην
περίπτωση των διατάξεων για

αρχειοθέτηση των φακέλων των
Δημ. Αβραμόπουλου και Άδ.
Γεωργιάδη, δηλαδή απλώς θα
δημοσίευε τις δύο αντίθετες από-
ψεις των αντεισαγγελέων του; Ή
φανταστείτε έναν εισαγγελέα
Πρωτοδικών ή Εφετών, που αρ-
νείται να πάρει θέση σε δύο αντί-
θετες απόψεις των αντεισαγγελέ-
ων του, σε υπόθεση που ο ίδιος
έχει αναθέσει… 

Για το παραπάνω σοβαρό θέ-
μα υπάρχει και επιστημονική θε-
μελίωση από τον Χρήστο Μυ-
λωνόπουλο – καθηγητή Ποινι-
κού Δικαίου, Ποινικής Δικονο-
μίας, και Διεθνούς Ποινικού Δι-
καίου στη Νομική Σχολή του Πα-
νεπιστημίου Αθηνών στην εφη-
μερίδα «ΤΑ ΝΕΑ», αλλά και στο
site DIKASTIKO της
17.07.2020, με τον τίτλο: Νοεί-
ται αντιφατική εισαγγελική
παραγγελία;

«Το γεγονός αυτό είναι πρωτο-
φανές στα νομικά χρονικά της
χώρας και ουδέποτε έχει παρατη-
ρηθεί σε άλλη περίπτωση. 

Και αυτό γιατί: 
Α) Ο εισαγγελέας είναι άμεσο όρ-

γανο του κράτους, η δε εισαγγελία
«δρα ενιαία και αδιάκριτα» (άρθρ.
24 του Κώδικα Οργανισμού των Δι-
καστηρίων και Κατάστασης των Δι-
καστικών Λειτουργών),

Β)Είναι δε βασική δικονομική
αρχή το αδιαίρετο της εισαγγελικής
αρχής και της ιεραρχικής υποταγής
του κατά βαθμό κατωτέρου εισαγγε-
λέως, χωρίς αυτή να σημαίνει και υ-

ποταγή γνώμης. Βλ. άρθρ. 24 παρ.
4. ΚΟΔΚΔΛ: «τους εισαγγελικούς
λειτουργούς συνδέει σχέση ιεραρχι-
κής εξάρτησης. …Ο εισαγγελικός
λειτουργός οφείλει να εκτελεί τις πα-
ραγγελίες των προϊσταμένων του.
Κατά την εκτέλεση όμως των καθη-
κόντων του και την έκφραση της
γνώμης του ενεργεί αδέσμευτα, υπα-
κούοντας στο νόμο κα στην συνείδη-
σή του»,

Γ)Κατά συνέπεια ο κατώτερος κα-
τά βαθμό εισαγγελέας λαμβάνων πα-
ραγγελία από ανώτερο οφείλει να
την εκτελέσει, διατηρεί όμως το δι-
καίωμα διαφορετικής γνώμης. Με-
ταξύ δε ομοιοβάθμων εισαγγελέων
ανώτερος θεωρείται ο αρχαιότερος
(άρθρ. 16 παρ. 1 και 24 παρ.
6.ΚΟΔΚΛ). Περαιτέρω ο εισαγγελέ-
ας, ασκών τα καθήκοντά του στην
προκαταρκτική εξέταση, δύναται να
επικουρείται στο έργο του από νεό-
τερους εισαγγελικούς λειτουργούς
(πρβλ. άρθρ. 30, 33, 35 ΚΠΔ). 

Δ)Στις ανωτέρω διατάξεις αλλά
και σε όλες όσες αναφέρονται στην
εκτέλεση των εισαγγελικών καθηκό-
ντων, καθίσταται εμφανές ότι ο ει-
σαγγελέας είναι μονοπρόσωπο
όργανο, επικουρούμενο ή αναπλη-
ρούμενο, σε περίπτωση δε συμπρά-
ξεως αυτή συνίσταται κατά τον ΚΠΔ
σε έγκριση ή σύμφωνη γνώμη αλλά
ποτέ σε από κοινού σύμπραξη ό-
που ενεργούν κατά πλειοψηφία,
όπως τα πολυπρόσωπα δικαστή-
ρια. Εισαγγελέας ως πολυπρόσωπο
όργανο προβλέπεται κατά το δίκαιό
μας μόνο στο νόμο περί ευθύνης υ-
πουργών, όταν η ειδική κοινοβου-

λευτική επιτροπή διενεργεί προκα-
ταρκτική εξέταση (άρθρ. 5 ν.
3126/2003) , οπότε αυτή έχει όλες
τις αρμοδιότητες του εισαγγελέα
πρωτοδικών και η Βουλή όταν ασκεί
ποινική δίωξη κατά υπουργού (άρ-
θρ. 6 του ίδιου νόμου)».

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι α-
ντιφατική εισαγγελική παραγγε-
λία δεν νοείται.

1. Η προκαταρκτική εξέτα-
ση, ακόμη και όταν ανατίθεται
σε δύο αντεισαγγελείς του Α-
ρείου Πάγου αδιακρίτως, διε-
νεργείται από τον αρχαιότερο,
ο οποίος επικουρείται από τον
ομοιόβαθμο αλλά νεότερο
στην επετηρίδα συνάδελφό
του.

2. Ως τελική κρίση, είτε αυ-
τή είναι παραγγελία προς δίω-
ξη είτε προς αρχειοθέτηση, ι-
σχύει η κρίση του αρχαιοτέ-
ρου, δηλαδή του διενεργού-
ντος την προκαταρκτική εξέτα-
ση εισαγγελικού λειτουργού. Η
τυχόν διαφορετική άποψη του
ετέρου εισαγγελέως περιλαμ-
βάνεται μεν στη δικογραφία
αλλά δεν δεσμεύει.

Οπότε, το ερώτημα
«Γιατί;» παραμένει

αναπάντητο, αφού η
Θέμιδα, εκτός από

τυφλή, μάλλον είναι
και κουφή…



Τα είπαν σαν
καλοί φίλοι…

Απόδραση στην Αράχοβα έκανε
προ ημερών ο Γιώργος Παπανδρέ-
ου. Στις ολιγοήμερες διακοπές
του ο πρώην πρωθυπουργός έκα-
νε στάση και στο Μουσείο Θυμά-
των Ναζισμού Διστόμου, όπου τον
υποδέχθηκε ο δήμαρχος Διστόμου,
Γιάννης Σταθάς, με
τους δύο άνδρες να
συνομιλούν σε θερ-
μό κλίμα. Να σημειω-
θεί ότι ο Σταθάς ήταν
μέλος του ΠΑΣΟΚ έως
το 2010, και αποχώ-
ρησε καταγγέλλοντας
το πρώτο μνημόνιο. Με-
τά εξελέγη βουλευτής με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και το 2012 και τον Ιανουά-
ριο του 2015. Αποχώρησε από τον
ΣΥΡΙΖΑ το καλοκαίρι του 2015, α-
κολουθώντας τον Παναγιώτη Λα-
φαζάνη, καταγγέλλοντας το τρίτο
μνημόνιο του Αλέξη Τσίπρα. Το 2019
εξελέγη με άνεση δήμαρχος με μεγά-
λο ποσοστό. Ως δήμαρχος έχει απο-
σπάσει κολακευτικά σχόλια. Τώρα α-
πό τη συζήτηση Παπανδρέου-Σταθά
δεν μπορώ να εξάγω το συμπέρασμα
περί επιστροφής του δημάρχου στο πο-
λιτικό του λίκνο.  

Για να μην ξεχνιόμαστε, ο Δούκας δεν
ήταν ο πρώτος που μοίρασε ζεστό χρήμα
σε πλαστικές σακούλες το 2007. Είχε
προηγηθεί ο Μάκης Ψωμιάδης (πέρασε
στην αιωνιότητα) από τη δεκαετία του
’80 ως πρόεδρος στο μπάσκετ της ΑΕΚ 

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Ανοίγει την προεκλογική
περίοδο το Συνέδριο της Ν.Δ.
Πανδημίας επιτρέπουσας το συνέδριο της Νέας Δημοκρατίας, που ήταν
προγραμματισμένο για τις αρχές Δεκεμβρίου και αναβλήθηκε λόγω αύ-
ξησης κρουσμάτων από την επέλαση της μετάλλαξης «Ο», θα διεξαχθεί
κανονικά τον
Μάιο. Σχεδόν έ-
ναν μήνα μετά το
συνέδριο του
ΣΥΡΙΖΑ. Εκεί α-
πό το 14ο Εθνι-
κό Συνέδριο της
Ν.Δ. αναμένεται
ατύπως να ξεκι-
νήσει μία μακρά
προεκλογική πε-
ρίοδος, όπως ι-
σχυρίζονται τα-
κτικοί συνομιλη-
τές του πρωθυπουργού. Το Συνέδριο θα διεξαχθεί στην Αθήνα στο
Metropolitan Expo το τριήμερο 6-7-8 Μαΐου. Ήδη η Ν.Δ. ανακοίνωσε
την Οργανωτική Επιτροπή, όπου επί της ουσίας είναι ίδια με πρόεδρο
τον Ευάγγελο Μεϊμαράκη, απλά ο Παύλος Μαρινάκης μετέχει ως δι-
πλοθεσίτης. Και ως γραμματέας της Πολιτικής Επιτροπής, αλλά και ως
πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ήδη έχουν ξεκινήσει
οι συσκέψεις, ώστε το συνέδριο να διεξαχθεί με τη μεγαλύτερη δυνατή α-
σφάλεια για τους μετέχοντες. Έτσι, στους χώρους του συνεδρίου θα επι-
τρέπεται η προσέλευση αποκλειστικά σε εμβολιασμένους και νοσήσαντες.
Και φυσικά όλοι αναμένουμε ότι στο Συνέδριο της Ν.Δ. ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης θα περιγράψει το αφήγημα της επόμενης ημέρας, ενώ δεν είναι
απίθανο να ακουστεί και το σύνθημα, με το οποίο το κυβερνών κόμμα θα
οδηγηθεί στις εκλογές. 

Έρχεται και 
η ηλεκτρονική

βάφτιση
Ο Κυριάκος Πιερρακάκης
έχει βαλθεί να μας τρελά-

νει. Έτσι, μετά το ηλε-
κτρονικό διαζύγιο μέσω
του οποίου

λύεται ο γάμος
μέσω της

πλατφόρμας
e-διαζύγιο, ε-
ντός Φεβρου-
αρίου έρχεται
και η ηλεκτρονική κολυ-
μπήθρα. Μέσω του gov.gr
θα μπορεί μία οικογένεια
να προβεί στην ονοματο-
δοσία των παιδιών. Με το
αντίγραφο της ηλεκτρο-
νικής βάφτισης θα μπο-

ρεί ένας γονέας μέσω του
ηλεκτρονικού υπολογι-
στή να επιλέξει και θρή-

σκευμα. 

Θα αναβαθμίσει
το γραφείο 

Το γραφείο του στη Βου-
λή αποφάσισε να ενεργο-
ποιήσει και να αναβαθμί-

σει ο πρώην υπουργός
τού ΣΥΡΙΖΑ, Γιάννης

Μουζάλας. Έτσι, πήρε κο-
ντά του την
πρώην βου-

λευτή Α΄ Πει-
ραιώς τού ΣΥ-
ΡΙΖΑ, τη Γεωρ-
γία Γεννιά. Η
πρώην βου-
λευτής, εκπαιδευτικός

στο επάγγελμα, αναλαμ-
βάνει να οργανώσει το
έργο τού πρώην υπουρ-
γού, για τον οποίο στον
ΣΥΡΙΖΑ λένε πως τελευ-
ταία έχει μέτριες κοινο-
βουλευτικές επιδόσεις. 

Αναζητούν υποψήφιους
για τη Δυτ. Ελλάδα
Σε αναζήτηση υποψηφίων για την Περιφέρεια της Δυτι-
κής Ελλάδας βρίσκονται και ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΚΙΝΑΛ. Και
αυτό διότι θεωρούν ότι πρέπει να κερδίσουν εκ νέου την
περιφέρεια, όπου για πρώτη φορά βάφτηκε «γαλάζια», με
την εκλογή του Νεκτάριου Φαρμάκη. 

Ο πρώην περιφερειάρχης, Απόστολος Κατσιφάρας,
δεν ενδιαφέρεται καθώς έχει στοχεύσει τον δήμο Πατρέ-
ων. Από τον ΣΥΡΙΖΑ ωθούν τον πρώην ΠΑΣΟΚο Θάνο
Μωραΐτη, ο οποίος και κατάγεται και εκλέγεται στην Αι-
τωλοακαρνανία. 

Όμως προς ώρας ενδεχόμενο να πειστεί το ΚΙΝΑΛ να
τον υποστηρίξει δεν φαίνεται στον ορίζοντα, διότι ο Μω-
ραΐτης είναι καταγεγραμμένος ως «τσοχατζοπουλικός», ε-
νώ η νέα ηγεσία του ΚΙΝΑΛ, φίλα προσκείμενη στον Κώ-
στα Σημίτη. Παλιές έριδες που δεν ξεχνιούνται. Συν τοις
άλλοις, ο Μωραΐτης δεν φημίζεται και για τη σταθερότητά
του. Έφυγε από το ΠΑΟΣΚ για το ΚΙΔΗΣΟ, γύρισε στο ΚΙ-
ΝΑΛ για να φύγει προς τον ΣΥΡΙΖΑ, και ποιος ξέρει τι
μπορεί να ξημερώσει για τον πρώην υπουργό. 

Εξάλλου, στη Χαριλάου Τρικούπη όταν ακούν το όνομα
Μωραΐτης σιγοτραγουδούν το «γυριστρούλα» του Λάκη
Παπαδόπουλου. 
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Μπήκε στη μαύρη λίστα ο Σταθάκης
Μαύρο βλέπω το μέλλον του Γιώργου Σταθάκη για επάνοδο στη Βου-
λή. Μετείχε διαδικτυακά προ ημερών στην παρουσίαση του βιβλίου
του Νίκου Κοτζιά. Και η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ με πρώτο και καλύτερο
τον Δημήτρη Τζανακόπουλο βάζουν στην black list όποιον διατηρεί
επαφή και μιλά με τον πρώην υπουργό Εξωτερικών. Πώς το έλεγε
και το τραγούδι η Άντζελα Δημητρίου από το 2000; «Μπήκες μόνος
σου στη μαύρη λίστα». Ας πρόσεχε με ποιους έμπλεξε ο Σταθάκης. 

Έχει καταγραφεί
ως ξένο σώμα
για τη Ν.Δ.
Μετά τη διαγραφή του Πέτρου
Δούκα από τη Νέα Δημοκρα-
τία, σύντομα βλέπω να έρχεται
και η ώρα της ανακοίνωσης για
τον Γιώργο Κύρτσο. Όπως σας
έχω γράψει, προς ώρας τον
σώζει μόνο το ότι ήταν εκ των
στενών συνεργατών του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη. Αυτό
προφανώς το γνωρίζει και ο ευρωβουλευτής, ο οποίος ε-
πιμένει να πετροβολά την κυβέρνηση, ασκώντας σκληρή
κριτική εφ’ όλης της ύλης. Από την πανδημία έως την οι-
κονομία, και από την αντιμετώπιση της κακοκαιρίας και
των καιρικών φαινομένων έως τη «Φουρθιωτιάδα». Τό-
σες ημέρες από το Μαξίμου έλεγαν «άφησέ τον». Τελευ-
ταία όμως, όπως μου ψιθύρισαν, το ξανασκέφτονται να
τελειώνουν μία και καλή μαζί του. Όπως και να έχει, ήδη έ-
χει καταγραφεί ως ξένο σώμα για τη Ν.Δ.

Ακούν το ίδιο όνομα 
οι απεσταλμένοι του Αλέξη
Σήμερα μην έχετε παράπονο, σας έχω πολύ Αλέξη Τσίπρα.
Το λυπήθηκα το παλικάρι που όλη την προηγούμενη εβδο-
μάδα δεν
τον έπαιζαν
τα παλιόπαι-
δα, ο Κυριά-
κος και ο Νί-
κος. Μόνοι
τους σκοτώ-
νονταν στη
Βουλή τα
στελέχη της
Νέας Δημοκρατίας και του ΚΙΝΑΛ. Και φυσικά απολάμβα-
ναν τη μερίδα του λέοντος της προβολής στα ΜΜΕ. Και
όπως μου μετέφεραν, ο Αλέξης Τσίπρας κατάλαβε ότι δεν
μπορείς να ελπίζεις σε τίποτα εάν σε στηρίζουν και σε «παί-
ζουν» μόνο το «Kontra», το «Documento» και τα ΜΜΕ του
κόμματος. Όπως έμαθα, οι άνθρωποί του έχουν ξαμοληθεί
και αναζητούν ραντεβού με τους μιντιάρχες, τους οποίους
ο ΣΥΡΙΖΑ κατηγορεί όλη την ημέρα ως διαπλεκόμενους.
Για να τους πει ότι έχει γίνει καλό παιδί και πρέπει να λήξει
η τιμωρία του. Το κακό είναι ότι οι απεσταλμένοι ακούν το
ίδιο όνομα: Νίκος Ανδρουλάκης. Πώς το είπε ο Γιάννης
Λούλη, Αλέξη; «The new kid in the town», αν δεν με απατά
η μνήμη μου.

Χωρίς μέλη βλέπει αναζωπύρωση
του ενδιαφέροντος ο Τσίπρας
Όσο οδεύουμε προς το Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ –λίγες ημέρες πριν από το Πάσχα– τόσο τα στελέχη
του λένε το μακρύ τους και το κοντό τους στις προσυνεδριακές συγκεντρώσεις στις διάφορες το-
πικές, μεταξύ συγγενών και φίλων. Φυσικά, έχουν ξεκαθαρίσει τις θέσεις τους τα δύο στρατόπεδα.
Από τη μία ο Τσίπρας που θέλει εκλογή προέδρου από τα μέλη του κόμματος, αλλά και για τα μέλη
της Κεντρικής Επιτροπής. Από την άλλη η εσωκομματική αντιπολίτευση, η οποία ούτε καν το συζητά
και ήδη έχει δημοσιοποιήσει και κείμενο. Μιλάμε οι μεν βρίσκονται στην Ανατολή και οι άλλοι στη
Δύση. Όμως θα πρέπει να αναγνωρίσω
αυτό που είπε ο Αλέξης Τσίπρας, ο ο-
ποίος μιλώντας στους γραμματείς των
Νομαρχιακών Επιτροπών τού ΣΥΡΙΖΑ
είπε ότι «δεν είναι φυσιολογικό να έχου-
με μόνο 50.000 μέλη». Συμφωνώ ότι έ-
χει δίκιο ο Αλέξης Τσίπρας. Διότι ένα
κόμμα εξουσίας με μόλις 50.000 μέλη
δεν έχει καμία απολύτως τύχη και θα έ-
χει φθίνουσα πορεία. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι, πριν από τις εσωκομματικές
εκλογές, το ΚΙΝΑΛ είχε περισσότερα α-
πό 100.000 μέλη. Και αυτό είναι που
κράτησε όρθιο το κόμμα.  Ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ πολύ σωστά είπε στα κομ-
ματικά του στελέχη «δεν θα περιμένουμε
τα έρθουν οι πολίτες στο κόμμα, θα πάμε
εμείς σε αυτούς». Αυτό που μου κάνει εντύπωση είναι ότι δεν βρέθηκε έστω ένας να του πει τι συμ-
βαίνει στην κοινωνία. Για ποιον λόγο αφήνουν τον άνθρωπο και εκτίθεται; Διαφορετικά, δεν μπο-
ρώ να δώσω μία λογική εξήγηση μαθαίνοντας ότι ο Τσίπρας τούς είπε ότι «βλέπει αναζωπύρωση του
ενδιαφέροντος των πολιτών για τον ΣΥΡΙΖΑ». Πάντως, η εγγραφή νέων μελών θεωρείται ως βασι-
κή προτεραιότητα για το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Κι επιχειρείται να αντιμετωπιστεί
μέσω των περιοδειών του Αλέξη Τσίπρα και των κορυφαίων στελεχών του κόμματος. Αν ισχύ-
σουν τα έως τώρα προηγούμενα, στο Συνέδριο δικαίωμα εκλέγειν και εκλέγεσθαι θα έχουν όσοι εγ-
γραφούν μέλη έως και δεκαπέντε ημέρες πριν από το Συνέδριο. Για την εκλογή προέδρου και Κε-
ντρικής Επιτροπής, λογικά, θα μπορούν να ψηφίζουν και όσοι εγγράφονται την ημέρα της ψηφο-
φορίας, αν και σχετική συζήτηση δεν έχει γίνει στο εσωτερικό της Κουμουνδούρου, ενώ επί του θέ-
ματος υπάρχουν και διαφορετικές απόψεις. Για το εάν καταφέρουν να προσελκύσουν νέα μέλη θα
το δείξει η πράξη. Αν κρίνω πάντως από αυτό που είπαν οι περισσότεροι γραμματείς των νομαρ-
χιακών, δεν το πολυβλέπω. Διότι ζήτησαν τη λήψη πρόνοιας ώστε να διασφαλιστεί στη νέα Κε-
ντρική Επιτροπή η εκλογή στελεχών από την Περιφέρεια. 

«Κάηκε» η υπουργοποίηση λόγω συζύγου
Ο Θόδωρος Ρουσόπουλος, από τότε που επανήλθε στην κεντρική πολιτική σκηνή κι επανεξελέγη βουλευτής, δεν
έχει δώσει κανένα δικαίωμα και πάρα πολύ σοφά έχει αποφύγει τις κακοτοπιές, παρά το γεγονός ότι συχνά-πυκνά
πιέζεται για σχολιάσει συμπεριφορές υπουργών, αλλά και για λόγια και αστοχίες της κυβέρνησης. Τουναντίον,
στηρίζει το κυβερνητικό έργο περισσότερο και από τους λεγόμενους «Kyriakistas». Και το κάνει, παρά το γεγονός ό-
τι έχει λάβει το μήνυμα από το Μαξίμου να μην περιμένει υπουργοποίηση. Όχι επειδή δεν αναγνωρίζει τις ικανό-
τητές του ο Κυριάκος Μητσοτάκης, αλλά λόγω της συζύγου του. Η Μάρα Ζαχαρέα είναι η παρουσιάστρια του κε-
ντρικού δελτίου ειδήσεων του Star, και στο Μαξίμου θεωρούν «άκομψο» (για να είμαι sic) την ίδια ώρα να είναι υ-
πουργός ο Ρουσόπουλος. Πάντως, όπως μαθαίνω, ο πρώην υπουργός Επικρατείας μετά τον σάλο με τα λεγόμενα
του Δούκα αποφάσισε να μην κάνει καμία δήλωση. Διότι δική του ιδέα ήταν να δοθεί το τριχίλιαρο στους πυρό-
πληκτους της Ηλείας το 2007. Και ο Κώστας Καραμανλής είχε ακούσει την εισήγησή του, και όχι τα όσα έλεγε ο
Γιώργος Αλογοσκούφης, ότι έρχεται ένα δύσκολο οικονομικά 2008. Πριν από τις ανοησίες Δούκα-Λιβανού που
εξόργισαν την κοινωνία ο κ. Ρουσόπουλος, όταν ρωτήθηκε για τα SMS που έδωσε στη δημοσιότητα ο Φουρ-
θιώτης, τόνισε ότι δεν προκύπτει κάτι ποινικά επιλήψιμο. Όμως το καρφάκι του το έριξε προς τον Γιώργο Γερα-
πετρίτη: «Εάν με ρωτούσατε εμένα εάν θα απαντούσα στον Φουρθιώτη, όχι δεν θα απαντούσα σε καμία περίπτωση». 



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός
Ο Χουλιαράκης, ο Στουρνάρας και τα
παραμύθια (χωρίς δράκο) της Χαλιμάς 
Δεν πρόλαβε ο Γιώργος Χουλιαράκης να αποδεχτεί τη θέση οικονομι-
κού συμβούλου στην Τράπεζα της Ελλάδος, που του πρότεινε ο διοικητής
Γιάννης Στουρνάρας, και οι παραμυθατζήδες της Χαλιμάς άρχισαν να
διαρρέουν διάφορα σενάρια. Ένα εξ αυτών λέει ότι, εφόσον ο Στουρνάρας
επέλεξε ένα στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ για τη θέση και ο ΣΥΡΙΖΑ έδωσε το «ΟΚ»
για αυτήν τη «συνεργασία», αυτό σημαίνει ότι μετά από σχεδόν μία δεκαετία
όπου η Κουμουνδούρου έσφαζε άνευ αναισθητικού τον κεντρικό τραπεζίτη,
ήρθε η ώρα της συμφιλίωσης. Μια άλλη, πιο φαντασιόπληκτη εκδοχή λέει
ότι το… διάβα του Χουλιαράκη από τη μεγάλη πόρτα της οδού Πανεπι-
στημίου σχετίζεται με τις (δήθεν) ζυμώσεις εντός και εκτός Ελλάδας για κυ-
βέρνηση τύπου Ντράγκι –τεχνοκρατών, δηλαδή– και στη χώρα μας. Και τα

δύο σενάρια, πάντως, μπάζουν
τόσα νερά όσα η παράγκα του
Καραγκιόζη όταν βρέχει. Κατ’
αρχάς, ως προς τα της συμφι-
λίωσης, προφανώς και ο Γ.
Στουρνάρας δεν είναι ούτε α-

πολίτιστος ούτε άνθρωπος εκδικητικών προθέσεων. Ωστόσο, δεν ξεχνι-
ούνται και εύκολα οι ύβρεις που εισέπραξε από το «σύστημα ΣΥΡΙΖΑ» την
περίοδο που ήταν υπουργός Οικονομικών και αργότερα όταν έγινε διοι-
κητής της ΤτΕ. Όπως δεν ξεχνιέται, βεβαίως-βεβαίως, και η απόπειρα της
σπίλωσής του με την αίολη δήθεν εμπλοκή του στην υπόθεση Novartis.
Από τη άλλη πλευρά, θα πρέπει να συμβούν πολλά και απίθανα πράγματα
ταυτόχρονα, ώστε να υπάρξει πιθανότητα να πάρουν σάρκα και οστά τα σε-
νάρια περί τεχνοκρατικής κυβέρνησης. Εν ολίγοις, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης θα πρέπει να απολέσει την απόλυτη πολιτική κυριαρχία του, να κλυ-
δωνιστεί σε βαθμό… κακουργήματος η οικονομία, να προκύψει πλήρης
ακυβερνησία στις επόμενες εκλογές, και όλα αυτά μαζί να γεννήσουν την α-
νάγκη για τεχνοκράτη πρωθυπουργό, στο πρόσωπο μάλιστα του οποίου
θα συναινέσουν Ν.Δ. και ΣΥΡΙΖΑ. Το άλλο με τον Τοτό το ξέρετε; 

Διύλισαν τον Γεωργαντά,
κατάπιαν την Τασία 
Δεν πρόλαβαν στην κυβέρνηση να χρίσουν τον Γιώργο Γεωργαντά νέο υ-
πουργό Αγροτικής Ανάπτυξης στη θέση του καρατομημένου Σπήλιου Λι-
βανού, και στον ΣΥΡΙΖΑ βρήκαν καινούργιο αντιπολιτευτικό κοσκινάκι.
Καταγγέλλουν, συγκεκριμένα, στην Κουμουνδούρου ότι σε «γαλάζια» κομ-
ματική σύναξη ο Γεωργαντάς φέρεται να υποστήριξε ότι οι τοπικές οργα-
νώσεις τής Ν.Δ. πρέπει να υπενθυμίσουν πριν από τις εκλογές σε πρώην
ψηφοφόρους της παράταξης ότι ωφελήθηκαν από τις κυβερνήσεις της, εί-
τε με διορισμούς είτε με συμβάσεις. 

Παρομοιάζοντας εμμέσως τον Γεωργαντά με τον κινηματογραφικό κομ-
ματάρχη «Γκρούεζα» που έταζε ρουσφέτια στην ταινία με τον Μαυρογια-
λούρο, στην αξιωματική αντιπολίτευση αναρωτιούνται αν ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θα αποπέμψει και τον άρτι υπουργοποιηθέντα βουλευτή
Κιλκίς. Είναι ξεκάθαρο, πάντως, ότι στην Κουμουνδούρου η ευθιξία είναι
α-λά καρτ «προϊόν». 

Δεν εξηγείται αλλιώς για ποιο λόγο διυλίζουν τον Γιώργο Γεωργαντά
ενώ κατάπιαν αμάσητη την «κάμηλο» Τασία Χριστοδουλοπούλου, που
σε αντίστοιχη ΣΥΡΙΖΑϊκή σύναξη είπε ότι μέχρι την επόμενη κυβερνητική
θητεία του το κόμμα της θα πρέπει να προετοιμαστεί να μην έχει «εχθρικό
περιβάλλον στη Δικαιοσύνη», συμπληρώνοντας ότι «πρέπει να έχουμε αν-
θρώπους δικούς μας που να μπορούμε επί τόπου να τους επηρεάζουμε».

Μάλιστα, η πρώην αναπληρώτρια υπουργός Μεταναστευτικής Πολι-
τικής στην πρώτη κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα διευκρίνισε ότι σκέφτη-
κε «τι έκανε το ΠΑΣΟΚ για να κυριαρχήσει το 1981 και γιατί τότε η Ν.Δ. μιλού-
σε για πρασινοφρουρούς».

Για όσους πιθανότατα ανακαλούν στη μνήμη τους μόνο την ατάκα της
Τασίας, ότι «οι μετανάστες λιάζονται στην Ομόνοια», αξίζει να θυμίσουμε ό-
τι παραμονές των εκλογών του 2019 η ίδια αποκάλυψε –χαμογελαστά
και κυνικότατα– ότι αξιοποίησε γνωριμίες και διασυνδέσεις, προκειμέ-
νου να μετατεθεί η κόρη της από άλλη δημόσια υπηρεσία στη Βουλή.

Εμπρός, λοιπόν, και η Τασία στον δρόμο που χάραξε ο Πολάκης, ζη-
τώντας κι αυτός να φτιαχτεί μια νέα σχολή δικαστών που θα «βγάζει» νεό-
τερους και κομματικά εκλεκτότερους δικαστές.

«Ελπίδες» θα δούμε πολλές.
Θα δούμε και… Κηφισιές; 
Λέγαμε την προηγούμενη εβδομάδα στην «Α» ό-
τι στην πρόσφατη κακοκαιρία «Ελπίδα» οι νότιοι
δήμαρχοι έδειξαν καλύτερα αντανακλαστικά α-
πό ό,τι οι δήμοι της βόρειας Αττικής που θεω-
ρητικά έχουν το… know how στους χιονιάδες.
Αυτό δεν σημαίνει βέβαια ότι όλες οι δημοτικές
αρχές του βόρειου τομέα της πρωτεύουσας έμει-
ναν «μετεξεταστέες». 

Αντιθέτως, υπήρξαν δήμοι όπως αυτός της
Κηφισιάς που ανταποκρίθηκαν με επιτυχία στη
δύσκολη συνθήκη, έχοντας επαρκή σχεδιασμό
και προετοιμασία προκειμένου να αποχιονι-
στούν τα 500 χλμ. οδικού δικτύου ακόμη και σε
δύσκολους ανηφορικούς δρόμους της περιοχής.

Όπως εξηγούν οι άνθρωποι της δημοτικής
αρχής της Κηφισιάς, μισθώθηκαν έγκαιρα ειδικά
οχήματα εκχιονισμού με αποτέλεσμα να καθαρι-
στεί ο δήμος όσο πιο γρήγορα γινόταν. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι ποτέ στο παρελθόν ο εκχιονι-
σμός στην Κηφισιά δεν ολοκληρώθηκε σε μία ή
δύο ημέρες, ακόμη και με λίγο χιόνι (5-10 cm),
πόσω μάλλον στην κακοκαιρία «Ελπίδα» που το
χιόνι ξεπέρασε τα 60 εκατοστά.

Εξίσου σημαντικό είναι ότι στον δήμο Κηφι-
σιάς δεν παρουσιάστηκαν διακοπές ηλεκτροδό-
τησης, αλλά κι αυτό δεν έγινε τυχαία, καθώς το
προηγούμενο της κακοκαιρίας διάστημα υπήρ-
ξαν εργολαβίες του δήμου, εργασίες του τμήμα-
τος Πρασίνου και του ΔΕΔΗΕ, ώστε τα κλαδιά
των δέντρων να βρίσκονται μακριά από ηλε-
κτροφόρα καλώδια.

Στον δήμο Κηφισιάς δεν ξεχνούν, εξάλλου, να
ευχαριστήσουν τους πολίτες για τη συνεργασία
και την κατανόηση, ενώ δεν σταματούν όπως δια-
βεβαιώνουν να διεκδικούν έκτακτη χρηματοδό-
τηση από την Πολιτεία για μηχανήματα και μόνι-
μο προσωπικό για την Αυτοδιοικητική Πολιτική
Προστασία, εκτιμώντας ότι η κλιματική αλλαγή
μάς επιφυλάσσει συνεχώς τέτοια φαινόμενα.

Βολιδοσκοπήσεις… 
Μπορεί στην κυβέρνηση

να ξορκίζουν τις πρόωρες
εκλογές και ο πρωθυπουρ-
γός να επαναλαμβάνει μο-
νότονα ότι θα εξαντληθεί η

κυβερνητική τετραετία,
αλλά τα… μερομήνια δεί-

χνουν ότι οι κάλπες δεν θα
αργήσουν να στηθούν. Ό-
πως ψιθυρίζουν στην «Α»
οι ωτακουστές της στην Η-
ρώδου Αττικού, οι «γαλά-
ζιοι» υπουργοί έχουν αρχί-
σει να βολιδοσκοπούνται

σχετικά με το αν επιθυμούν
να κατέβουν υποψήφιοι

στις περιφέρειές τους ή αν
λόγω υπουργικής αναγνω-
ρισιμότητας θέλουν να δο-

κιμάσουν την τύχη τους
στην «ξελογιάστρα Αθή-

να». Αν αυτό δεν είναι πρό-
βα εκλογών, τότε τι είναι; 

Εξώδικο…
Μέσω εξωδίκου προσπαθεί

να «εισπράξει» τουλάχι-
στον μία συγγνώμη από
τον Νάσο Ηλιόπουλο ο

βουλευτής της Ν.Δ., Δημή-
τρης Μαρκόπουλος, ο ο-
ποίος άκουσε τον εκπρό-
σωπο Τύπου τού ΣΥΡΙΖΑ

να τον αποκαλεί «κανίβα-
λο» και «πληρωμένο τυμ-
βωρύχο». O Δ. Μαρκόπου-
λος δεν ζητά τίποτα περισ-
σότερο από τον Νάσο Η-
λιόπουλο παρά «να απο-
δείξει πως ο πολιτικός πο-
λιτισμός μπορεί να νικήσει
το λάθος». Κι έτσι έγινε τε-
λικά αφού το πρωί της Πα-
ρασκευής ο Ν. Ηλιόπουλος
παραδέχτηκε στο ραδιό-
φωνο του Alpha ότι ήταν

μία κακή στιγμή και πως έ-
χει ενημερώσει προσωπικά
τον Δ. Μαρκόπουλο ότι θα
ανακαλέσει ως προς τους

χαρακτηρισμούς.



Η σΥγκρισΗ φΟρων 
τΟ ατΟΥ τΟΥ κΥριακΟΥ
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Με μαύρο καπέλο 
στο πλευρό του Βαξεβάνη
Θυμάστε την Ολλανδή δημοσιογράφο Ίνγκεμποργκ Μπέ-
γκελ, η οποία στη συνέντευξη Τύπου του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη και του Μαρκ Ρούτε φρόντισε να δημιουργήσει
επεισόδιο ισχυριζόμενη ότι η Ελλάδα προχωρά σε παρά-
νομες επαναπροωθήσεις προσφύγων; Η κυρία με το κόκ-
κινο καπέλο, που είχε σπίτι στην Ύδρα, γνώρισε την απο-
θέωση από τον ΣΥΡΙΖΑ και τα ΜΜΕ που στηρίζουν το κόμ-
μα της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Το δε κόκκινο καπέλο
κόντεψε να
γίνει το λά-
βαρο της ε-
π α ν ά σ τ α -
σης. Η Μπέ-
γκελ, λίγες
ημέρες αρ-
γότερα, α-
νακοίνωσε
ότι φεύγει
από την Ελλάδα, αφού είχε πικραθεί από τη συμπεριφορά
των Ελλήνων. Τελικά, δεν μας έκανε το χατίρι η κα Ίνγκε-
μποργκ να μας αδειάσει τη γωνιά. Όχι μόνο δεν έφυγε, αλ-
λά ήταν έξω από τον Άρειο Πάγο, όταν είχε πάει για να
λάβει προθεσμία για να απολογηθεί ο Κώστας Βαξεβάνης.
Απλά δεν φορούσε το κόκκινο καπέλο, αλλά ένα μαύρο.
Ίσως το κόκκινο το είχε δώσει στον Βαξεβάνη. 

Δεν αντάλλαξαν 
ούτε ένα τυπικό «γεια»
Το προηγούμενο Σαββατοκύριακο, ο πρωθυπουργός κα-
τέβηκε στην Κρήτη, μέσω Χανίων. Μάλιστα, ο πρωθυ-
πουργός πα-
ρέστη στην
ε ν θ ρ ό ν ι σ η
του νέου Αρ-
χιεπισκόπου
Κρήτης Ευγέ-
νιου Β΄. Ο
Κυριάκος Μη-
τσοτάκης με-
τέβη αεροπο-
ρικώς στην
Κρήτη και στην ίδια πτήση βρισκόταν και ο Παύλος Πολά-
κης. Φυσικά, δεν αντάλλαξαν ούτε μία τυπική καλησπέρα,
ενώ και οι θέσεις τους ήταν σε απόσταση. Πάντως συντα-
ξιδιώτες των δύο πολιτικών ισχυρίζονται πως ο Παύλος
Πολάκης ήταν κύριος και δεν είπε κουβέντα για τον πρω-
θυπουργό. Ούτε μέσα από τα δόντια του. 

Η Goldman Sachs τα «βλέπει»
διαφορετικά από τον ΣΥΡΙΖΑ
Την ώρα που ο ΣΥΡΙΖΑ και ο Αλέξης Τσίπρας μιλούν για καταστροφή, η Goldman Sachs προβλέπει ευοί-
ωνο μέλλον. Ειδικά για την Ελλάδα, η αμερικανική τράπεζα στέκεται στην κυριαρχία του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη που θα του επιτρέψει να υλοποιήσει τον προϋπολογισμό του 2022 και να αξιοποιήσει στο έπακρο
τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης. Η Goldman Sachs στην έκθεσή της αναφέρεται στην πρόταση δυ-
σπιστίας που κατέθεσε ο ΣΥΡΙΖΑ με φόντο τους χειρισμούς της κυβέρνησης κατά τη διάρκεια της πρόσφα-
της κακοκαιρίας και τα προβλήματα που προκάλεσε η σφοδρή χιονόπτωση. Επισημαίνει επίσης τα αποτε-
λέσματα των δημοσκοπήσεων που δείχνουν συνέχιση της πολιτικής σταθερότητας. Μετά από μία έντονη α-
ντιπαράθεση, σημειώνει ο οίκος, η συντηρητική κυβέρνηση, η οποία διατηρεί άνετη πλειοψηφία στο Κοι-
νοβούλιο των 300 εδρών, έλαβε 156 ψήφους, υπερκαλύπτοντας το όριο των 151 ψήφων για να λάβει
ψήφο εμπιστοσύνης. Η αμερικανική τράπεζα τονίζει ότι ο Έλληνας πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτά-
κης, θα παραμείνει στη θέση του και θα έχει την ευκαιρία να εφαρμόσει το δημοσιονομικό σχέδιο για το
2022, αλλά και να υλοποιήσει τις επενδυτικές ευκαιρίες που προκύπτουν από το Ταμείο Ανάκαμψης.

Η μείωση των φόρων που έχει ξεκινήσει σχε-
δόν από τον πρώτο μήνα της θητείας του ως
πρωθυπουργός θα συνεχίσει να είναι το δυ-
νατό χαρτί του Κυριάκου Μητσοτάκη και στις
επόμενες εθνικές εκλογές. Οι μειώσεις φόρων,
όπως τονίζουν οι συνεργάτες του πρωθυ-
πουργού, είναι προς όφελος των χαμηλά α-
μειβόμενων, αλλά και της μεσαίας τάξης. Και
φυσικά λειτουργούν ως ανάχωμα στην ακρί-
βεια που πλήττει όλες τις χώρες του κόσμου,
λόγω της ενεργειακής κρίσης. Και όλες οι μει-
ώσεις φόρων γίνονται ακόμη και εν μέσω
πανδημίας, καθώς ο Κυριάκος Μητσοτάκης ε-
πιθυμεί να υλοποιήσει τις δεσμεύσεις του για
μία τετραετία φοροαπαλλαγών. Κι όπως λένε
οι συνεργάτες του, «οι μειώσεις φόρων θέτουν
τις βάσεις για αύξηση των επενδύσεων, που α-
ποτελεί το μυστικό για αλματώδη ανάπτυξη».
Και η αλήθεια είναι ότι η ξένη και η ελληνική
επιχειρηματικότητα υπόσχονται πολλές νέες
θέσεις εργασίας. Οπότε λίγο-πολύ αναμένου-
με το πώς θα κινηθεί προεκλογικά η κυβέρνη-
ση. Σε μία σύγκριση με τον ΣΥΡΙΖΑ. Επί Τσί-
πρα οι πολίτες στέναζαν, καθώς η δήθεν προ-
οδευτική κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ είτε αύξησε,
είτε έβαλε 29 φόρους, προκαλώντας ασφυ-
ξία στην αγορά. Απέναντι σε αυτήν τη φορο-

λογική λαίλαπα, η κυβέρνηση Μητσοτάκη θα
έχει να αντιπαραβάλει μόνο μειώσεις. Και αυ-
τές οι μειώσεις είναι:
• Μείωση του εισαγωγικού φορολογικού συ-
ντελεστή στα φυσικά πρόσωπα από το 22%
στο 9%.
• Μείωση του φόρου εισοδήματος των επι-
χειρήσεων από το 29% στο 22%.
• Μείωση της προκαταβολής φόρου για τα
φυσικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρηματική
δραστηριότητα από το 100% στο 55%, και για
τα νομικά πρόσωπα από το 100% στο 80%.
• Κατάργηση του φόρου γονικών παροχών -
δωρεών για συγγενείς πρώτου βαθμού, για α-
κίνητες και κινητές αξίες, έως 800.000 ευρώ.
• Μείωση ασφαλιστικών εισφορών κατά
1+3 ποσοστιαίες μονάδες.
• Απαλλαγή από την ειδική εισφορά αλλη-
λεγγύης των εισοδημάτων από τον ιδιωτικό
τομέα για το 2021 και το 2022.
• Μείωση του τέλους συνδρομητών κινητής
τηλεφωνίας, και η κατάργησή του για νέους
έως 29 ετών.
Και όπως υποστηρίζουν κυβερνητικοί παρά-
γοντες στις συσκέψεις αναζητούνται τρόποι
για περαιτέρω παρεμβάσεις, δίχως να δημι-
ουργηθεί ζήτημα με τις αγορές.

Οι έριδες 
στο υπουργείο Υγείας
Μαθαίνω πως εσχάτως παράγοντες του Μαξίμου κάνουν τους
διαιτητές μεταξύ της αναπληρώτριας υπουργού Υγείας, Μίνας
Γκάγκα, και του γενικού γραμματέα Υπηρεσιών Υγείας, Γιάν-
νη Κωτσιόπουλο. Η αναπληρωτής υπουργός επιθυμεί τη με-
τακίνηση του γραμματέα. Αυτός το έμαθε και αντιδρά. Το Μα-
ξίμου αναζητεί λύση για να σταματήσουν οι έριδες, να μείνουν
όλοι ικανοποιημένοι και να μάθουν να συνεργάζονται. 
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Γράφει η Εύα Διαμαντή 

Κ
λωτσιές, μπουνιές, δρε-
πάνια, ξυλοδαρμοί. Εγ-
γυημένοι τρόποι για να
βγάλεις κάποιον από τη
μέση που σου χαλάει την

αισθητική και τη ζαχαρένια σου. Τι να
τον κάνεις τον διάλογο; Το σάλιο σου
χαλάς. Είναι αλλιώτικος από σένα και
δεν πρόκειται να αλλάξει αυτό. Και
σιγά μην κάτσεις τώρα εσύ να τον φέ-
ρεις στα μέτρα σου, ε… στείλ’ τον ε-
κεί πέρα αδιάβαστο να ηρεμήσουν τα
νεύρα σου!!

Έχετε παρατηρήσει τα τελευταία
χρόνια τα παιδιά μεταξύ 14 έως 24 ε-
τών; Έχετε δει το βλέμμα τους; Είναι
άδειο. Τον τρόπο που περπατάνε; Εί-
ναι βαρύς. Τη μουσική που ακούνε;
Σκέτη φασαρία. Το ύφος με το οποίο
απαντούν όταν κάποιος τους κάνει μια
ερώτηση που αποσπά την προσοχή
τους από οτιδήποτε ηλεκτρονικό; Χί-
λιες φορές να άνοιγε η γη και να σε κα-
τάπινε παρά να αντικρύσεις την οργή
τους. Είχα κατά νου εδώ και καιρό να
γράψω γι’ αυτό το θέμα και θα έδινα
κι άλλη παράταση, αν δεν με προλά-
βαιναν τα γεγονότα. Βλέπεις, συνηθί-
ζω να κρατάω τις απόψεις μου για τον
εαυτό μου μέχρι να μου δοθεί η ευκαι-
ρία να τις δημοσιοποιήσω και να επι-
χειρηματολογήσω πάνω σε αυτές με
τέτοιον τρόπο που να μην προκαλέσει
έριδες, αλλά προβληματισμούς.

Αισθάνομαι τα τελευταία χρόνια ό-
τι ζω μέσα σε ένα βιντεοπαιχνίδι. Ε-
πιστρέφω τα βράδια σπίτι μου και
λέω στον εαυτό μου: «Μπράβο, ρε Εύα.
Τελείωσε κι αυτή η μέρα. Την πέρασες
κι αυτή την πίστα». Ουσιαστικά, επι-
βιώνουμε κάθε μέρα μέσα από χιλιά-
δες μορφές βίας χωρίς απαραίτητα να
τις αντιλαμβανόμαστε, κι αυτό είναι
αξιέπαινο. Κάποτε ξυπνούσες κι έλε-
γες να πας στη δουλειά, να ξεμπερδέ-
ψεις ήρεμα κι ωραία, και να συνεχί-
σεις τη ζωούλα σου. Τώρα φεύγεις α-
πό το σπίτι σου κι εύχεσαι να επι-
στρέψεις ζωντανός. Το διανοείσαι; Κι
αν είσαι και γονιός, ας μιλήσει το
φυλλοκάρδι σου για σένα καλύτερα.

Δεν αναφέρθηκα τυχαία στο βιντε-
οπαιχνίδι. Αν έχετε έστω και την πα-
ραμικρή ιδέα από τέτοιου είδους τρό-
πο διασκέδασης, καταλαβαίνετε για τι
μιλάω. Δεν υπάρχει έστω ένα που

δεν έχει σκοτωμούς και αδρεναλίνη.
Τα παιδιά γιατί φοράνε κάτι ακουστι-
κά δυο φορές σαν το κεφάλι τους νο-
μίζετε; «Χώνονται» σε αυτόν τον κό-
σμο με τις ώρες και δεν νιώθουν τί-
ποτα από ό,τι γίνεται γύρω τους. Και
βρίσκουν τη θέση τους εκεί. Ταυτίζο-
νται. Επηρεάζονται τόσο πολύ, που
αν τους φωνάξεις να έρθουν στο τρα-
πέζι για φαγητό, σπάνε τα χειριστή-
ρια γιατί τους διέκοψες. Το έχω δει να
γίνεται αυτό. Ασφαλώς, μπροστά
στον οπαδικό φανατισμό, με πλύση
εγκεφάλου από φυσικές παρουσίες,
το σπάσιμο ενός αντικειμένου φαντά-
ζει αστείο αν αναλογιστεί κανείς ότι
βγήκαν τα τσεκούρια.

Οργή. Στα σπίτια, στα σχολεία, στα
γήπεδα, έξω από τα γήπεδα. Οργή
που καταλήγει σε φόνο. Εκ προμελέ-

της. Ξέρετε τον βασικό παράγοντα
που προκαλεί την οργή; Η μοναξιά.
Όχι οποιαδήποτε μοναξιά. Αυτή που
είσαι με κόσμο, αλλά νιώθεις μόνος
σου. Δεν το λένε οι γιατροί αυτό. Ε-
γώ το λέω. Όλα έχουν να κάνουν με
την προσοχή. Πρώτα από τους γο-
νείς, μετά από τους δασκάλους, τους
φίλους και το εργασιακό περιβάλλον.
Όλοι θέλουμε να ανήκουμε κάπου
και δεν είναι κακό αυτό, όμως στις νε-
αρές ηλικίες δεν υπάρχει κρίση. Υ-
πάρχουν όμως άπειρες επιλογές. Αλ-
λά για να κάνεις τη σωστή, θα πρέπει
να έχεις δίπλα σου κάποιον να σε
προσέχει. Και τον τελευταίο καιρό…
προστάτες δεν υπάρχουν.

Δουλεύουν πολύ. Έχουν χρέη. Έ-
χουν προβλήματα. Έχουν παιδιά
στην εφηβεία ή και ενήλικα, οπότε

πρέπει να επικεντρωθούν στους εαυ-
τούς τους, αφού τα ίδια μεγάλωσαν κι
αποφασίζουν μόνα τους.

Προσοχή, παγίδα!
Λυπούμαστε. 
Είναι πια αργά...
Γλυκιά μοναξιά. Δεν την καταλαβαί-
νεις. Το παιδί νιώθει πανίσχυρο χω-
ρίς τον έλεγχο των μεγαλύτερων, και
καμαρώνει προκαλώντας το κακό εις
βάρος των άλλων, καθ’ ότι πρόκειται
για «μαγκιά», άρα δεν πιάνεται. Ο γο-
νιός νιώθει σιγουριά για το παιδί του
από τη στιγμή που μπορεί να περάσει
μόνο του τον δρόμο, έχει κλειδιά του
σπιτιού και ξέρει πώς να ζεστάνει τα
μακαρόνια. Το τι κάνει εκτός σπιτι-
ού… ποιος να ξέρει, αλλά αφού γύρι-
σε αρτιμελές… 

Γνωρίζω εκ των προτέρων μια γυ-
ναίκα που θα συμφωνούσε μαζί μου
αν με διάβαζε (και μακάρι να το κά-
νει). Η μαμά του Άλκη. Χωρίς να
κάνει αναλύσεις, χωρίς φανφάρες,
χωρίς τηλεοπτικά μοιρολόγια, εξήγη-
σε αυτό που λέω σε τέσσερις λέξεις:
«Δεν είχαν λάβει αγάπη».

Μοναξιά – Αδιαφορία –
Ψυχική ανισορροπία
Ένα «εκρηκτικό» κοκτέιλ, που ξεδιψά
την αναρχία, χορταίνει τα αδηφάγα
«Εγώ» και γεμίζει τις φυλακές με α-
προστάτευτα πιτσιρίκια που έχασαν
τον δρόμο τους από τα πάθη τους…

Α
Ρ

Θ
Ρ

Ο

ΑΝΘΡΩΠΟΦΑΓΙΑ (Η)
• Κρίμα για όσους πιστεύατε στη νέα γενιά με την ελπίδα να διορθώσει τα λάθη του παρελθό-
ντος. Η νέα γενιά έχει θυμό και τον ξεσπά με βία. Σε κουτσό άλογο ποντάρατε τα λεφτά σας

Οργή. Στα σπίτια, στα σχολεία, στα γήπεδα, έξω από τα γήπεδα. 
Οργή που καταλήγει σε φόνο. Εκ προμελέτης.
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Με το «καλημέρα» της
δεύτερης εβδομάδας του
Φεβρουαρίου οι ελληνι-
κές συστημικές τράπεζες
σάλπισαν προσκλητήριο
στους επιχειρηματικούς
πελάτες τους που επιθυ-
μούν να δανειοδοτηθούν
στο πλαίσιο του Ταμείου
Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας (ΤΑΑ),να υπο-
βάλλουν τα αιτήματά
τους για χρηματοδότηση
επενδυτικών σχεδίων.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Σ
χεδόν ταυτόχρονα τα
τραπεζικά επιτελεία
των χρηματοπιστωτι-
κών ιδρυμάτων που
συμμετέχουν στο δα-

νειοδοτικό σκέλος τού «Ελλάδα
2.0» (σ.σ. οι τέσσερις συστημικές
Eurobank, Εθνική Τράπεζα, Τρά-
πεζα Πειραιώς, Alpha Bank, τα
διεθνή χρηματοπιστωτικά ιδρύ-
ματα ΕΙΒ-Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ε-
πενδύσεων και EBRD-Ευρωπαϊ-
κή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και
Ανάπτυξης, καθώς και οι εμπο-
ρικές Optima Bank και Παγκρή-
τια Τράπεζα) ανακοίνωσαν τη…
διαθεσιμότητά τους ως προς τη
χορήγηση των 12,73 δισ. ευρώ
που αναλογούν στις δανειακές
χορηγήσεις του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης (τα υπόλοιπα 18,43 δισ. ευ-
ρώ αφορούν σε επιδοτήσεις). 

Τα λεφτά είναι αναμφίβολα
πολλά και με δεδομένη την ανά-
γκη των τραπεζών να μειώσουν
τον όγκο των μη εξυπηρετούμε-
νων δανείων που έχουν στα χαρ-
τοφυλάκιά τους σε μονοψήφιο
ποσοστό μέχρι να εκπνεύσει το
2022 η ασφαλής (στο μέτρο του
δυνατού) πιστωτική επέκταση μέ-
σω του Ταμείου Ανάκαμψης είναι
το ζητούμενο για τις διοικήσεις
των ιδρυμάτων. Εξ ου και η πρε-
μούρα των τραπεζών να ακτινο-
γραφηθούν με ακρίβεια τα επεν-
δυτικά projects που θα κατατε-
θούν ώστε αυτά να είναι βιώσιμα
και να μπορέσουν να «βγάλουν»
τα… δανεικά τους. 

Αγώνας δρόμου… 
Υπό αυτό το πρίσμα θα δούμε να
εξελίσσεται –ήδη έχει αρχίσει– έ-
νας επικοινωνιακός αγώνας δρό-
μου για τις τράπεζες, προκειμέ-
νου να ενημερώσουν το «αγορα-
στικό» κοινό τους για τις επενδυ-
τικές και αναπτυξιακές ευκαιρίες
που δίνει το Ταμείο Ανάπτυξης
και να προμοτάρουν στους επι-
χειρηματικούς πελάτες τους το
πώς αυτές οι ευκαιρίες, δηλαδή
με ποιους όρους και υπό ποιες
προϋποθέσεις, μπορούν να αξιο-
ποιηθούν. Ας μην ξεχνάμε πως
όταν μιλάμε για τον προς διάθε-

ση δανειοδοτικό «κουμπαρά» του
Ταμείου Ανάκαμψης, μιλάμε επί
της ουσίας για μία σπάνια ευκαι-
ρία «ζεστού» και κυρίως φθηνού
χρήματος που θα πέσει στην αγο-
ρά με όρους εξαιρετικά ελκυστι-
κούς, αφού και με βάση τα όσα
προβλέπονται στους σχετικούς ό-
ρους κάθε επενδυτικό σχέδιο δύ-
ναται να λάβει προνομιακό δά-

νειο έως 50% του επενδυτικού
του κόστους, από πόρους του Τα-
μείου με σταθερό επιτόκιο
0,35% και αποπληρωμή σε έως
15 χρόνια. Η χρηματοδότηση
του υπόλοιπου 50% πέφτει στις
πλάτες των τραπεζών σε ποσοστό
τουλάχιστον 30% και σε αυτές
των επενδυτών τουλάχιστον στο
20%. 

Πού θα «παιχτεί» 
ο ανταγωνισμός   
Αυτά ως προς τα διαδικαστικά
και τη «βιτρίνα» του θέματος. Διό-
τι στο… back office της διαδικα-
σίας το στοίχημα που καλείται να
κερδίσει κάθε τράπεζα έναντι του
ανταγωνισμού απαιτεί περισσό-
τερα «ταλέντα». Αυτοί που γνωρί-
ζουν καλά την τραπεζική αγορά

και το πώς θα λειτουργήσει η δα-
νειοδοτική κάνουλα του Ταμείου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
εξηγούν ότι θα πρέπει οι τράπε-
ζες να λειτουργήσουν ως all
around μέντορες των επιχειρη-
ματικών πελατών τους, ξεκινώ-
ντας από τις οδηγίες για τη σύντα-
ξη του φακέλου υποβολής αίτη-
σης, συνεχίζοντας με την υπο-
στήριξη στην προετοιμασία του ε-
πενδυτικού φακέλου, αλλά και
την καθοδήγηση των επενδυτών
καθ’ όλη τη διάρκεια που θα υλο-
ποιείται η επιλέξιμη επένδυση.
Κρίσιμο στοιχείο; Ότι όλα τα πα-
ραπάνω θα πρέπει να γίνουν με
διαδικασίες διαφάνειας αλλά όχι
γραφειοκρατίας, τουτέστιν απλά
και με ταχύτητα διεκπεραίωσης. 

Οι πρώτες πληροφορίες που
έχουν δει το φως της δημοσιότη-
τας θέλουν τα τραπεζικά επιτελεία
να έχουν «βολιδοσκοπήσει» μέ-
χρι στιγμής περί τις 3.000 πελά-
τες. Οι ίδιες πληροφορίες λένε ό-
τι η ηλεκτρονική πλατφόρμα μέ-
σω της οποίας θα «τρέξουν» τα
δάνεια από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης θα είναι έτοιμη στις αρχές Α-
πριλίου. Αυτό σημαίνει ότι κα-
λώς εχόντων των πραγμάτων
στις αρχές Μαΐου αναμένεται να
ξεκινήσουν οι πρώτες συμβασιο-
ποιήσεις. Τι θα θεωρηθεί επιτυ-
χία; Μέχρι να μας… αποχαιρετή-
σει το 2022 να έχουν πέσει οι υ-
πογραφές σε συμβάσεις συνολι-
κού ύψους 1-1,5 δισ. ευρώ και
να έχουν εκταμιευτεί περί τα 400
εκατ. ευρώ. Η εκταμίευση των
διαθέσιμων κεφαλαίων του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας για την υλοποίηση των
επιλέξιμων επενδύσεων θα πρέ-
πει να ολοκληρωθεί έως την 26η
Αυγούστου 2026.

Φυσικά, η μέγιστη επιτυχία
που αφορά και πολιτικά την κυ-
βέρνηση θα είναι αυτή η χρημα-
τοπιστωτική συνθήκη να λει-
τουργήσει ευεργετικά για την
πραγματική οικονομία της χώ-
ρας. Να φτάσει, δηλαδή, το ανα-
πτυξιακό μέρισμα εμμέσως πλην
σαφώς και στις τσέπες των νοι-
κοκυριών.

Για την ιστορία να θυμίσουμε
ότι μέσω των δανείων του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης μπορούν να χρη-
ματοδοτηθούν επιλέξιμες επεν-
δύσεις στις εξής «θεματικές»: 1)
Πράσινη μετάβαση. 2) Ψηφιακός
μετασχηματισμός. 3) Καινοτομία
- έρευνα και ανάπτυξη, 4) Ανά-
πτυξη οικονομιών κλίμακας μέ-
σω συνεργασιών, εξαγορών και
συγχωνεύσεων, και 5) Εξωστρέ-
φεια.

• Ο στόχος για μείωση των «κόκκινων» δανείων και το στοίχημα της χρηματοδότησης
βιώσιμων επενδυτικών σχεδίων μέσω των δανειακών κεφαλαίων του Ταμείου Ανάκαμψης

Στην αφετηρία 
οι τράπεζες για 
το δισκοπότηρο 
των €13 δισ.

«Κουμπαράς»-μαμούθ 6,5 δισ. ευρώ 
για «κορωνό-πληκτες» επιχειρήσεις
Τη συνεργασία των τεσσάρων ελληνικών συστημικών τραπεζών, εν προκειμένω της Alpha Bank,
της Εθνικής Τράπεζας, της Eurobank και της Τράπεζας Πειραιώς, με τον Όμιλο της Ευρωπαϊκής Τρά-
πεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) θα πρέπει να… ευλογούν οι εγχώριες επιχειρήσεις που χτυπήθηκαν από
τον κορωνοϊό, καθώς ανοίγει για αυτές ο δρόμος της χρηματοδότησης από έναν κουμπαρά-μαμούθ
της τάξης των 6,5 δισ. ευρώ. Αυτό θα συμβεί στο πλαίσιο του νέου προγράμματος του Πανευρω-
παϊκού Ταμείου Εγγυήσεων, όπου εγγυήσεις συνολικού ύψους 2,7 δισ. ευρώ που παρέχονται από
τον Όμιλο της ΕΤΕπ στα προαναφερόμενα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, θα βοηθήσουν εταιρείες με
βιώσιμα επιχειρηματικά σχέδια να ανακάμψουν από τα επιχειρηματικά «τραύματα» που προκάλεσε
η επέλαση της Covid-19. Όπως ανακοινώθηκε σχετικά στις αρχές της εβδομάδας, πρόκειται για τις
πρώτες συμβάσεις εγγυήσεων που υλοποιεί η ΕΤΕπ στην Ελλάδα και τις πρώτες συναλλαγές μέσω
τραπεζών που στοχεύουν και στην ενίσχυση της πρόσβασης μεγάλων εταιρειών σε χρηματοδότη-
ση, διευρύνοντας έτσι το εύρος στήριξης της ΕΤΕπ στην πραγματική οικονομία της χώρας.
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Σε ενισχυτικές «ενέσεις» της
κεφαλαιακής δομής της, προ-
κειμένου να εκτελέσει απρό-
σκοπτα το επενδυτικό πλάνο
της, προχωρά η διοίκηση του
Πέτρου Σουρέτη στην Intrakat.
Αυτός είναι και ο λόγος που η
γνωστή κατασκευαστική βρί-
σκεται στο τραπέζι των δια-
πραγματεύσεων με την Εθνική
Τράπεζα και με την Τράπεζα
Πειραιώς, με αντικείμενο τη
χρηματοδότηση θυγατρικών
τής Intrakat εταιρειών. 

Α
πό την Παιανία αιτούνται
την άντληση κεφαλαίων
συνολικού ύψους 120 ε-
κατ. ευρώ, τα οποία θα
διοχετευτούν στην κατα-

σκευή και λειτουργία σταθμών Ανανε-
ώσιμων Πηγών Ενέργειας, μεταξύ των
οποίων και τέσσερα ώριμα αιολικά
πάρκα ισχύος 100 ΜW.

Ποσοστό της χρηματοδότησης θα
κατευθυνθεί, εξάλλου, και για τη συμ-
μετοχή και υλοποίηση έργων ΣΔΙΤ. Ό-
πως εξηγούν οι άνθρωποι της Intrakat,
η περάτωση κατασκευής των προανα-
φερόμενων τεσσάρων αδειοδοτικά ώ-
ριμων έργων αναμένεται να λειτουργή-
σει ευεργετικά ως προς την ενίσχυση
των ενοποιημένων λειτουργικών κερ-
δών της εταιρείας σε επίπεδο EBITDA
άνω των 14 εκατ. ευρώ ανά έτος, σε ε-
παναλαμβανόμενη βάση, ενώ αυξάνει
την παραγωγική δυναμικότητά της .

Προχωρημένες συζητήσεις 
Οι συζητήσεις για τη χρηματοδότηση
των 120 εκατ. ευρώ, που θα αντληθούν
από κοινού και ισόποσα από τις δύο
διοργανώτριες τράπεζες, βρίσκονται σε
προχωρημένο στάδιο, καθώς έχουν ή-
δη πέσει οι υπογραφές στο προσχέδιο
με τους σχετικούς βασικούς ενδεικτι-
κούς όρους και προϋποθέσεις, με την
υλοποίηση της συμφωνίας να τελεί υπό
τις συνήθεις αιρέσεις για χρηματοδο-
τήσεις αντίστοιχης φύσης.

Η οριστικοποίηση της ανωτέρω
χρηματοδότησης σε συνδυασμό με την
επιτυχή ολοκλήρωση της αύξησης του
μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας που

βρίσκεται σε εξέλιξη, έχει στόχο την ε-
νίσχυση της κεφαλαιακής δομής και τη
διεύρυνση της κεφαλαιακής της βάσης,
προκειμένου απρόσκοπτα να συνεχι-





στεί το δυναμικό και εξωστρεφές επεν-
δυτικό της πλάνο σε κατασκευαστικά
έργα υποδομών, έργα περιβάλλοντος
και τεχνολογίας, έργα ΑΠΕ και ΣΔΙΤ,
καθώς και την ανάπτυξη στοχευμένων
έργων real estate, τοποθετώντας την
Intrakat στο προσκήνιο των εξελίξεων.

Η διοίκηση Σουρέτη εκτιμά ότι το
2022 θα αποτελέσει μία δυναμική χρο-
νιά γεμάτη ευκαιρίες και προκλήσεις
και εργάζεται πυρετωδώς, ώστε να εξα-
σφαλίσει τα απαιτούμενα κεφάλαια, η
αξιοποίηση των οποίων σε συνδυασμό
με την τεχνογνωσία και εμπειρία του
ανθρώπινου δυναμικού της θα κατα-
στήσουν την κατασκευαστική πρωτα-
γωνίστρια εταιρεία στους τομείς στους
οποίους δραστηριοποιείται, βοηθώ-
ντας τη συνάμα να αξιοποιήσει νέες ευ-
καιρίες προς διεύρυνση του επενδυτι-
κού χαρτοφυλακίου της.


Προκαταρκτική συμφωνία
με ΕΤΕ και Πειραιώς για
άντληση 120 εκατ. ευρώ 

Επένδυση €22 εκατ. από 
τη Βίκος σε νέα μονάδα
παραγωγής και εμφιάλωσης

Μία νέα υπερσύγχρονη μονάδα παραγωγής και εμφιάλωσης νερού
και αναψυκτικών θα «σηκώσει» η ΒΙΚΟΣ Α.Ε. στην… πατρίδα της
την Ήπειρο (Καλπάκι, δήμου Πωγωνίου), η οποία θα ενισχύσει το

επιχειρηματικό αποτύπωμα αλλά και την παραγωγική δυναμικότητα της ε-
ταιρείας. Με δύο γραμμές παραγωγής, το καινούργιο εργοστάσιο θα έχει δυνατότητα να παράγει 42.000 αλουμινένιες συσκευασίες (cans) ανά ώρα και 20.000
γυάλινες φιάλες ανά ώρα. Η νέα παραγωγή έρχεται να προστεθεί στην ήδη υπάρχουσα (359.000 ανά ώρα), φτάνοντας τη συνολική δυναμικότητα της εταιρείας
στις 421.000 φιάλες ανά ώρα, που την καθιστά κορυφαία στη χώρα. Οι κατασκευαστικές και τεχνικές εργασίες είναι σε πλήρη εξέλιξη και, καλώς εχόντων των
πραγμάτων, η μονάδα αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί και τεθεί σε λειτουργία έως τον προσεχή Σεπτέμβριο, καταλαμβάνοντας έκταση 8.800 τ.μ. (παρα-
σκευαστήριο, εμφιαλωτήριο, αποθηκευτικοί και βοηθητικοί χώροι). Σημειώνεται ότι με την ολοκλήρωση της νέας μονάδας η συνολική επιφάνεια των κτηριακών
εγκαταστάσεων της εταιρείας θα ξεπερνούν τα 87.000 τ.μ. Σε απόλυτους αριθμούς, η εν λόγω επένδυση θα «κοστίσει» στη ΒΙΚΟΣ περί τα €22.000.000 και εί-
ναι σημαντικό να ειπωθεί ότι έρχεται σε συνέχεια ενός μεγάλου επενδυτικού πλάνου, ύψους 25 εκατ. ευρώ, που ολοκληρώθηκε την τελευταία πενταετία και α-
ποτελεί συνέχεια της μεθοδικής στρατηγικής εξέλιξης και ανάπτυξης που ακολουθεί με συνέπεια η εταιρεία.

Το πλάνο 
της διοίκησης

Σουρέτη για αξιοποίηση
της χρηματοδότησης 
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Κοντοζυγώνει το «τετέλεσται» των χαμηλών επιτοκίων

>> ΕΤΟΣ ΤΟΥ… ΜΕΛΙΤΟΣ ΤΟ 2021 ΓΙΑ ΤΙΣ
ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΛΛΑΔΑΣ-ΤΟΥΡΚΙΑΣ

Η οικονομία 
έχθρες δεν κοιτά
Την ώρα που οι ελληνο-τουρκικές σχέσεις έχουν οπισθοχωρήσει στο
χειρότερο επίπεδο των τελευταίων αρκετών ετών εξαιτίας της προ-
κλητικότητας και των ανιστόρητων απαιτήσεων της Άγκυρας οι οικο-
νομικές συναλλαγές ανάμεσα στις δύο χώρες διήγαγαν περίοδο μεγά-
λου… έρωτος τη χρονιά που πέρασε. Αυτό τουλάχιστον δείχνουν τα
στοιχεία που έχουν στη διάθεσή τους αφενός η ΕΛ.ΣΤΑΤ (έως τις
31/9/2021) αφετέρου το Ελληνο-Τουρκικό Εμπορικό Επιμελητήριο
(για το τελευταίο τρίμηνο του ‘21). Σύμφωνα με αυτά οι εμπορικές
σχέσεις μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας άγγιξαν τα 4 δισ. ευρώ, επανερ-
χόμενες στα επίπεδα που βρίσκονταν το 2016. Ειδικότερα, οι ελληνι-
κές εξαγωγές προς την Τουρκία αυξήθηκαν σε ποσοστό 39%, φτάνο-
ντας στα τέλη του έτους 2021 το 1,8 δισ. ευρώ. Πλέον, η γειτονική
χώρα κατατάσσεται στην 5η θέση ως χώρα προορισμού των ελληνι-
κών προϊόντων.

Ακόμη μεγαλύτερη ήταν η αύξηση που σημείωσαν οι εισαγωγές
τουρκικών προϊόντων στην Ελλάδα που τη χρονιά που πέρασε ανήλ-
θαν στο +46%, ποσοστό που σε απόλυτους αριθμούς μεταφράζεται
σε εισαγωγές ύψους 2,3 δισ. ευρώ. Η Τουρκία κατατάσσεται στη 8η
θέση των χωρών προμηθευτών μας.

Συγκρίνοντας τις επιδόσεις του έτους 2021 με την προηγούμενη
χρονιά, διαπιστώνεται ότι το συνολικό εμπόριο αυξήθηκε κατά περί-
που 40%.

Όπως προαναφέρθηκε το συνολικό εμπόριο μεταξύ Ελλάδας-Τουρ-
κίας έφτασε πέρσι τα 4 δισ. ευρώ, ωστόσο το εμπορικό ισοζύγιο των
δύο χωρών παραμένει ελλειμματικό για τη χώρα μας. Προς επίρρωση
των παραπάνω οι άνθρωποι του ΕΤΕΕ σημειώνουν ότι το έτος 2020 η
αποτίμηση των εμπορικών σχέσεων Ελλάδας-Τουρκίας τα 2,8 δισ ευ-
ρώ, με τις ελληνικές εξαγωγές να ανέρχονται στα 1,3 δισ. ευρώ, και τις
εισαγωγές προς τη γείτονα στα 1,5 δισεκατομμύρια.

Με ένα υπόκωφο «τετέλεσται», που αφορά την πε-
ρίοδο των χαμηλών επιτοκίων, μοιάζει η άνοδος της
απόδοσης που «γράφει» τις τελευταίες ημέρες το
ελληνικό 10ετές ελληνικό ομόλογο. Είναι χαρακτη-
ριστικό ότι το άνοιγμα της εβδομάδας βρήκε τον τίτ-
λο στο 2,30%, τιμή που αποτελεί οροφή διετίας και
πλέον (σ.σ. υπολειπόμενο κατά τι τού 2,67%, που ή-
ταν η απόδοσή του τον Ιούνιο του 2019). Ανοδικά
είχε κινηθεί το γαλανόλευκο δεκαετές και στα τέλη
της πρώτης εβδομάδας του Φεβρουαρίου ξεπερνώ-
ντας το 2%, ενώ αντίστοιχα αυξημένη ήταν η από-

δοση και του ελληνικού 5ετούς ομολόγου, που τις
πρώτες ημέρες του Φλεβάρη «παίζει» στην περιοχή
του 1,49%. Το φαινόμενο δεν είναι ελληνικό, καθώς
το κόστος δανεισμού τραβάει την ανηφόρα στην ευ-
ρωζώνη και για χώρες όπως η Γερμανία, η Γαλλία, Ι-
σπανία και η Ιταλία. Συγκεκριμένα, η απόδοση του
10ετούς γερμανικού ομολόγου κινήθηκε στο 0,22%,
υψηλότερα κατά δύο μονάδες βάσης, το αντίστοι-
χο γαλλικό στο 0,68% (+4 μ.β.), το ισπανικό στο
1,11% (+6 μ.β.) και το ιταλικό 10ετές στο 1,85%, ε-
νισχυμένο κατά 10 μονάδες βάσης.

Όταν οι πολιτικοί κάνουν συ-
γκεκριμένες προτάσεις κι όχι
κοινότυπες διαπιστώσεις προ-

βλημάτων, τότε είναι βέβαιο ότι και
οι πολίτες τείνουν ευήκοα ώτα και οι
ίδιοι συνδράμουν παραγωγικά στη
διακυβέρνηση της χώρας. 

Τέτοιο παράδειγμα αποτελεί και ο
βουλευτής της Ν.Δ., Κωνσταντίνος
Κυρανάκης, που σε μία περίοδο έ-
κρηξης της ακρίβειας και φωνών (ε-
νίοτε υποκριτικών…) για την ανάγκη
μείωσης της φορολογίας, έριξε στο
τραπέζι του δημόσιου διαλόγου την
πρότασή του για μία ουσιαστική  φο-
ρολογική μεταρρύθμιση. Τι λέει αυ-
τή; Ότι στο πλαίσιο μίας ανταποδοτικής φορολόγησης πρέπει να συνδέεται η ε-
κάστοτε δαπάνη με τον φόρο, ώστε να ξέρουν όλοι οι πολίτες τι ακριβώς πληρώ-
νουν και πού πηγαίνουν τα χρήματα.

«Η Ελλάδα σήμερα έχει 104 φόρους, αυτό είναι ένα πραγματικό χάος», είπε χα-
ρακτηριστικά ο βουλευτής σε ραδιοφωνική συνέντευξή του, εξηγώντας ότι η χώ-
ρα δεν διαθέτει καν φορολογικό κώδικα και οι πολίτες δεν έχουν σαφή εικόνα πό-
σα από τα χρήματα που δίνουν στο κράτος πηγαίνουν λ.χ. στα νοσοκομεία, τα
σχολεία, τους δρόμους ή την Εθνική Άμυνα.  Σύμφωνα με τον Κ. Κυρανάκη, αυτό
έχει ως αποτέλεσμα κάθε συζήτηση για φόρους να γίνεται μονομερώς. «Ακούμε τα
κόμματα να λένε “να μειωθεί ο τάδε φόρος γιατί είναι άδικος”, ενώ το ίδιο και για τις
δαπάνες για τις οποίες ζητούν “να δώσει η κυβέρνηση περισσότερα εκεί γιατί αξίζουν
περισσότερα”» επεσήμανε. Πεποίθηση του 35χρονου βουλευτή είναι ότι το συ-
γκεκριμένο πρόβλημα λύνεται μόνο αν συνδεθεί η δαπάνη με τον φόρο, καταρ-
γηθεί η πλειοψηφία των φόρων που σήμερα επιβάλλονται σε μια κατάσταση (π.χ.
έχω ακίνητο) ή μια πράξη (π.χ. τέλη κυκλοφορίας, εισόδημα) και αυτοί αντικατα-
σταθούν με «στοχευμένο» φόρο Υγείας, φόρο Παιδείας, Υποδομών, Ασφάλειας, Ε-
θνικής Άμυνας, και ό,τι ακόμη είναι εμφανές ως κρατική παροχή προς τον πολίτη. 

«Ο κάθε πολίτης, με αυτόν τον τρόπο, όχι μόνο θα ξέρει πόσα πληρώνει για κάθε
υπηρεσία, αλλά θα μπορεί να την αξιολογεί με σωστά δεδομένα. Οπότε αν έρθει ένα
κόμμα και πει “πρέπει να αυξήσουμε τους μισθούς των γιατρών στο ΕΣΥ, τότε ταυ-
τόχρονα θα λέει ότι πρέπει να αυξηθεί και ο φόρος Υγείας. Έντιμα πράγματα. Τελει-
ώνουμε με τον λαϊκισμό και τον παραλογισμό», είπε χαρακτηριστικά ο Κωνσταντί-
νος Κυρανάκης. 

Ο πρόεδρος 
του Δ.Σ. 
του ΕΤΕΕ,
Παναγιώτης 
Κ. Κουτσίκος

Απευθείας σύνδεση
των φόρων 
με τις δαπάνες  

ΑΞΙΟΠΡΟΣΕΚΤΗ ΠΡΟΤΑΣΗ ΚΥΡΑΝΑΚΗ
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Μαρτίνς: 
Κάνει τη διαφορά!
(το είδε ο Μαρινάκης…)

Ένα αποκαλυπτικό ρεπορτάζ για τη σχέση του
μεγαλομετόχου του Ολυμπιακού με τον Πορτογάλο και τι

ρόλο έπαιξαν στην απόφασή του ο γκρινιάρης Μάρκο
Σίλβα, ο «χορευταράς» Βίτορ Περέιρα, ο «Μουρίνιο –

Ζαρντίμ» και ο «ελιτίστας» –πλην άνεργος Μίτσελ– που
πήγαινε με ταξί κι όχι με το λεωφορείο 

της αποστολής, και τέλος ο «ζαμάνφου» Πάουλο Μπέντο

Γκουστάβο Πογιέτ
Με συνταγή

Ρεχάγκελ-Σάντος
στην Εθνική 

για προκρίσεις

Δεν αξίζουν σκιές
στον ΠΑΟΚ…

Δολοφονία Άλκη και όχι μόνο
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